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IIpeaucioBue

OpHuM ©3 pa3zenoB Kypca MaTeMaTHIeCKOrOo AHAJN3a, BBI3BIBAIOIIIM
HanOOJIBIIIIE TPYIHOCTH B MIOHNMAHUAN U YCBOEHUN KAK TEOPETUIECKOTO, TAK
U TPAKTHIECKOTO MaTepuaJsia, sapjsercs pasaen «luddepennnaabroe uc-
qucyienre QyHKIMH HECKOIbKUX IepeMeHHbix». JlanHoe mocobue mpu3BaHO
[IOMOYb IIPEOJI0JIETh BO3HUKAOIIUE TPYIHOCTH CTYJIEHTAM MaTeMaTUIeCKUX,
NT, nHKeHEepHBIX HAIIPABJIEHUN TOATOTOBKU, TAK U WHBIX.

[Tocobue cocronT u3 Tpéx gacreit. B mepBoit tacTu nzmaraercst HeOOXOIM-
MBI B TaJbHeHIIeM TeopeTndeckuii Marepuas. Bo BTopoit 9acTu TpuBOINT-
cs pa3bop IPUMEPOB U 3329 C METOJUYIECKIMHU PEKOMEHAIINSAMHU, PEIICHIe
KOTOPBIX HE TOJIbKO WJLIFOCTPUPYET IMPEJICTABIEHHYIO TEOPUIO, HO U MOXKET
CJIy?KUTH 00PA3IIOM JIJIsT TIPeJjIaraeMbIX B TPETheil YaCTh WHINBUILYATbHBIX
3aJaHUN.

CumBost /A 03HaYaeT OKOHYAHWE perteHust mpumepa. Eine oJiuH nenosn-
3yeMblii B mocobun 3uHa4ok "=" npejcrapisier coboil 0603HaYeHNE JIJIs TaH-
HOI'O BBIPaXKEHUsI WK olipejiesierne jjist Hero. OcTajibHble CUMBOJIBI, BCTPE-
JaroIIyecs: B IOCOOUH, SIBJISIIOTCS CTAHIAPTHBIME U OOIIEYIOTPEONTEIbHBIMI
B MaTeMaTHUIECKON JTUTepaType.

CrynmenT, M3y49uB IPEICTABJIEHHBIE METOIMYIECKAE PEKOMEH IAINN U I10-
IPOOHO pa30bpaHHbIe IPUMEDHI, T0JIYKEH BBITOJIHUTD WHINBUIYAJIbHBII Ba-
puaHT cBoeil paborbl. HAUBUIyabHBIE 33/IaHUS IIO3BOJISIOT CHCTEMATHU-
3UPOBATH M 3aKPEIUTh TEOPETUIECKIE 3HAHUS CTYIEHTOB, PA3BUTh HABBIKU
UX CAaMOCTOSITEJILHOI pabOThI, MOI'YyT UCIIOJIb30BATHCS B KAUECTBE JTOMAITHUX
3aJIaHUM.



1. OcHOBHBIC IIOHATUS 1 TeopeMbl

1.1. JIuHuu 1 MOBEPXHOCTU YPOBHsI PYHKIUU

Hycrs f(x,y) — dyukuusa aByx nepemenubix, C' — HEKOTOPOE YUCIIO.

Ounpenesienne 1. Muoxecrso Touek (z,y), B KoTopbix f(x,y) = C, Ha3bl-
BAETCS AUHUET YPOGH.

Hycrs f(x,y,2) — bdyukius Tpex nepeMeHHbix, C' — HEKOTOPOE YHUCIIO.

Onpepenienue 2. Muoxectso Touex (x,y,z), B Kotopbix f(z,y,z) = C,
HA3LIBAETCS MOGEPTHOCINBIO YPOGHA.

Ecisin n306pasuTh Ha yeprexke JUHUK (HOBEPXHOCTH) YPOBHS JJIsl 3HAYE-
uuit C' = C1,Cy, ... ¢ nocrosgaabM maroMm Ciy1 — C, TO 110 STUM JIMHUASIM
MOKHO CYJIUTh O XOJI€ U3MEHEHUs (DYHKIIUU: TaM, IJe JUHUN IyIe, QyHKIus
u3MeHsieTcss ObICTpee, TIe Pexke — MeIJIeHHee.

IIpumep 1. Paccmorpum dyukmmo z = 2 + 42, 3a1210M1y10 TapabosIonT
(cm. puc. 1).

Puc. 1. TapaGonous z = x> + y2

Jluuun ypopus sroit dyuxkumn z2 + 32 = k, k = 0,1,2,... o6pasy-
0T CeMeICTBO KOHIIEHTPUYECKUX OKPYXKHOCTEIl ¢ IeHTPOM B HadaJje KOOp-

JUHAT U PAJUYCOM Tp = Vk. Tak xak Te+1 — Tk = VE+1 — VEk =



1
———— — 0 upu k — 00, TO 11pu yJaJieHuu B OECKOHEYHOCTD JIMHUN
VE+1+VEk

yPOBHs crymmaioorea (cMm. puc. 2).

Puc. 2. Jluanu yposust mapaosonza z = x° + y°

IIpumep 2. Paccmorpum dynxmmio v = 22 4y + 22. IloBepXHOCTH yPOBHS

stoit dymxmmn 2 +y2 + 22 =k, k=0,1,2,... 06pa3yioT ceMeilcTBO KOH-

HeHTpIrdecKuX cep ¢ MEHTPOM B Hadasle KOOPIUHAT U PAIAyCoM 7, = VK
1

(em. puc. 3). Tak kak 1541 —rp = Vk+1— VE= ——

VE+1+Vk

k — 00, TO Ipu yjajieHnu B OECKOHEYHOCTh MOBEPXHOCTU YPOBHS CTYIIAIOT-
cs, a 3Ha4IuT, rpaduk OYHKINN UIeT BCe KPyde U KpydJe.

— 0 mpu

1.2. TIlIpenen dbyHKINU HECKOJIBKUX II€PEMEHHBIX

IlonsaTue mpesena ocHOBbIBaeTCa Ha moHATUM 6a3bl. [lycts X — mHeko-
TOPOE MHOYKECTBO.

Onpepnenienue 3. CemeiicrBo B = {B,} mogaMHO)KecTB 13 X Ha3bIBAETCS
6a301 BO MHOXKecTBe X, €CJIu

1. VB, € B: B, # &,

2. VB, B, € B: B,N B, € B.



Puc. 3. IlosepxsocTn ypoBHst dyHKIAA U = 22 + 32 + 2>

IIpumep 3. Basoit B MmeTpuueckoMm mpocTpancTBe X SIBIAETCA CEMEHCTBO

Bjs = O(a; §) NpOKOJIOTBIX OKPECTHOCTEH € IIEHTPOM B TOYKE @ U PAIMIYCOM
§. D1y 6a3y 0b603HAYAOT T — a.

HpI/IMep 4. HyCTB a — IIpeaeJjibHasd TOYKa JIJId MHOXKECTBa E METPpHUYIECKO-

ro npocrpancrsa X . Torma cemeiictso muoxkects By = O(a; §) N E obpazyer

E
6a3zy B . Ona obosnagaercs © — a Korma sicHo, 0 KakoM MHOXKecTBe F
UJeT pedb, TO 3HAK MHOXKECTBA B 00O3HAYEHUHU OAa3bI OIIyCKAETCSI.

Onpenenenne 4. Ilycte X,Y — merpudeckue npoctpancrsa, OYyHKIHS
fiECX —-YuB={B,} —6a3a B E. Touka b € Y nassiBaercda
npedesom Pynxuyuy f 1o 6ase B, eciaun

Ve >0, dB, € B, Vx € E: x € By, = py(f(2),b) <e. (1)

Ob6oznadenne: li]ISn f(z)=h.



Tak kak py(f(2),b) < ¢ < f(x) € Oy (b;e), T0 BBICKA3BIBaHUE (1)
MOYKHO 3aIUCATh TAKAM OOPa3oM:

Ve >0, 3B, € B, Vx € E: x € B, = f(z) € Oy (b;¢)

UJIA erne

Ve >0, 3B, € B: f(Ba) C Oy (b,¢).

[Ipumenurensuo kK 6a3e x i HaHHbIe POPMYJIUPOBKU IPUMYT CJIEJLY-
TOIITUIT BUJI.

Hycrs f: E C X — Y u a — upejebHasi TOYKA JiJIsi MHOXKecTBa F.
Touka b € Y HaswiBaercst npedesom Pynryuu f B TOUKe ¢ 110 MHOXKeCTBY F,
ecn

Ve >0, 36(e) >0, Ve € E: 0 < px(z,a) < J = py(f(x),b) <e, (2)
WA B TEPMHUHAX OKPECTHOCTEN:
Ve>0,36>0, Vo€ E: z € Ox(a;0) = f(x) € Oy (b, €).

Korga X n' Y — HOpMuUpOBaHHBIE TPOCTPAHCTBA, TO (2) OyIeT BHIMJISAIETH
TaK:

Ve>0,30>0, Ve e E:0< ||z —a||lx <d=||f(z) =Dy <e.

Jatst npesienia GyHKIMA B TOYKE HAPSLY C ONPEJIEJIEHIEM Ha, sI3BIKe € — §
(mpenen o Komm) MOXKHO JIaTh €Il OIPEJIEJICHIE Ha si3bIKe II0CJIeI0Ba~
resbHOCTEN (11pesiest o Teiine).

Onpenenenue 5. Ilycts f: F C X — Y u a — nupenenbHas TOYKa, JJIst
muokectBa F. Touka b € E naswiBaercs npedeaom Pyrxyuu f B TOUKE a
1o MHOXKecTBY F, ecin

Va, € EN{a}: zp = a= f(zp) = 0.

Bsenewm eme nmonsTue npesena pyHKnuH 1Mo Hampasienuio. Hampasie-
uue ¢ B TOYKE ¢ HOPMUPOBAHHOTO IIPOCTPAHCTBA X OIIPEJIE/ISeTcs 3a,1aHueM
KaKOR-TO ero Touku b, orsmuuoii or Touku a. OHO 3a/aeTcst ypaBHEHUEM
x=(1—t)a+th t € (—oo0,+00). [Iycrs dyuruus f oupezeneHa B HEKO-
TOPOIi MMPOKOJIOTON OKPECTHOCTHU TOYKM a. Ha gacTu Hampas/ieHnsi, HAXOs1-
meiicst B 3100t okpectHocTH, mMeeM f(z) = f((1 — t)a + tb) = ¢(t). Dro
ye QYHKIUS BEIIECTBEHHOIO MEPEMEHHOTO ¢, ONpee/IeHHas B HEKOTOPOit
OKPECTHOCTHU HYJIS.



Omnpenenenne 6. Bennunna }ilr(l) ©(t) u HasbBaeTcs npedesom Pynryuy f
—

6 MoYkKe a no HanpasAeHuo L.

3ameuanne. Eciu }ILI}L f(z) = b, To cymecryer upenesn byskuuu f B
TOYKE @ 1O JI000OMY HAIIPABJICHHUIO U OH TOXKe paBeH b. O6paTHOE HEBEPHO:
HAJIMYHE OJHOI'O U TOI'O K€ IIpeJieJia 110 BCeM HAIPABJICHUSIM HE IapaHTUPY-
€T CyIIeCTBOBaHUS Ipejea GyHKInn B Touke. Ho ecan dyHKIMS M0 1ByM
PA3HBIM HAIIPABJIEHUSIM UMEET PA3HBIE TPEJIESIbl, TO 911331 f(x) ue cymecrsy-
er.

x
IIpumep 5. Ob6nacrbio oupenesenust dyukuuu f(x,y) = ﬁyz ABJIA-
Z )
erca muoxkectso E = R?\ {(0,0)}. Haiizem npesesibl 1o HAITpaBJIeHUIO
B touke (0,0). Bosbmem mpousBosibHOe Hanpasienue r = kit, y = kot

(—o0 <t < 400), onpegensiemoe To4Koit (k1, k2) # (0,0). Ha mem

kiko
t) = f(kit, kot) = ————.
C lim p(t) = Mk:
JIeJOBATEJIBHO, IIPEAesI 110 HaIIPaBJIEHUIO tg%go = k% T k% YIIECTBY-

IOT TIPEJIEJIBI TI0 BCEM HAIIPABJICHUSAM, HO OHU HE COBIIAJIAIOT MEXKLy COBOIi.
Buaunt, Gyukuus f ne umeer upezesna B rouke (0,0).

x
IIpumep 6. Obnacroio onpenesenus dyukuuu f(x,y) = ﬁyQ ABJIACTCHA
T Y
muoxectso E = R?\ {(0,0)}. Hac onsaTh unTepecyioT mpe/ieibl 10 HApaB-

senuto B touke (0,0). Ha npoussosbHom Hamnpasienuu © = kit, y = kot
(k% + k3 > 0) nmeem

k3kot

Hpe,qemﬂ 110 BCEM HallpaBJICHUAM CYIIECTBYIOT U COBIIQIaIOT. O,&HaKO (byHK-
ors BCe paBHO HE HMEET IIpeJesia B TOYKE. B camom JeJie, BOBbMeM IBE I10-

11 11
cesosarenbroctn | —, — | — (0,0) u { —, — ) — (0,0). B roukax nepsoii
n’'n n’'n

I3 HAX UMeeM
11 n
fl—=,- 227—>0,n—>oo,
nn n?+1

10



a B TO4YKaX BTOpOfI

f 1 1 1 . 1 _

=== = n— o
n’ n2 2 2

[osyuniu pasHble mpejiesbl. 3HauuT, npeaesn dynxknun B Touke (0,0) He

CYIIECTBYeT.

3ameuanme. YTBepKIeHNE 00 € IUMHCTBEHHOCTH MPEIEIA OCTAETCS BEPHBIM
JIJIsT OTOOParKEHUl U3 OJJHOr0 METPUIECKOr0 pOoCcTpaHcTBa B npyroe. Ocra-
IOTCSI B CUJIE U TEOPEMBI O TIPEJIESIe CyMMbI, TPOU3BEICHUS U YACTHOTO PyHK-
Ui, O IIPEJIEJIbHOM [I€PEXO0JIe B HEPABEHCTBE, €CJIN TOJILKO BBIIIOJIHEHBI YKa-
3aHHbBIE OIEPAIMY U OTHOIIEHUSI.

Mycrs dbyukuun  f(x), g¢g(r) onpenenensr na wMHOXKecTBe FE 1

lim f(z) = A, lim f(z) = B. Torma umeior mMecro cieiyionie apud-
z—x(0) z—2(0)
METUYECKUE CBONCTBA MPEJIETIOB:

1. lim (f(z)+g(z)) =A<+ B;

z—2(0)

1.3. HenpepsbiBHOCTh PYHKIMN HECKOJBKUX MEPEMEHHBIX

Omnpenenenne 7. Ilycts X m Y — meTpudeckue mMpoCTpaHCTBA, U IMYCTh
f: X =Y, a€X. Oyuknusa f HA3BIBACTCI HENPEPLIGHOT 6 MOYKE A, €CIIN

lim f(z) = f(a).

r—a

Kuace dyukiumit, HenpepblBHBIX B ToUKe a, obozuadum C(a).

3amevanue. Beuay Toro 9TO maHHOE OIpEe/IeHre HEITPEPBIBHOCTH (DYHK-
MU B TOYKE TOYHO TAKOE YK€, KAK U B OJJTHOMEPHOM aHAJIA3E, TO JJIs 0TOOpa-
JKeHUH B IPOU3BOJBHOM METPHYECKOM HPOCTPAHCTBE COXPAHSIOT CHJLY W3-
BECTHBIE TEOPEMBI O HEIIPEPBIBHOCTHU CyMMBbI, IIPOU3BEJIEHUsI, YACTHOIO U CY-
neprio3unuu QYHKINN, JUITH Obl YKA3aHHBIE OIEPAIMHA OBLIA OIPE/IEICHBI.

11



Onpenenenne 8. Oyuknusi f, HenpepblBHAS B KaXKJIOH TOYKE MeTpUYe-
CKOr0O mpocTpaHcTBa X, Ha3bIBaeTcs: nenpepuienot na X. Kiacc dynkmnmii,
HenpepbiBHBbIX Ha X, obo3nadaerca C(X).

IIpumep 7. Merpuka p(zx, y) npocrpancrBa X — HenpepbiBHast (DYHK-
must. [l 0Ka3aTesbeTBa BOCHONIB3YEeMCsl ONPEIeTIeHNEM HEIIPEPHIBHOCTH
o Teitre. ITycTe © 1 y — JiroOble iBe TOYKA METPHUYECKOTO IIPOCTPAHCTBA X ,
Tn — T, Yn — y. Torga B cuury HepaBercTsa |p(a, b) — p(a, c)| < p(b, ¢) nme-
eM

|P(xmyn) — p(z,9)] = 1p(@n: Yn) = (T, y) + p(an,y) — pla,y)| <
< p(@n, yn) = p(@n, y)| + |p(@n, y) — p(z,y)| <
< p(Yn,y) + p(@n, z) = 0 mpu n — oo.

Takum obpasom, dbyukiwms p(z, y) HelpepbIBHA B KaXKJIOH TouKe (T, ),
T.€. Ha BceM npocrpancTBe X. OTCI0/a, B YACTHOCTH, BBITEKAET HEIIPEPHIB-
HocTh yHKImH ||z|| = p(2, 0) HA HOPMUPOBAHHOM TPOCTPAHCTBE X .

Ilepeiimem Temepsb K pazdbopy crernuduKn HETPEPHIBHBIX (DYHKIINI MHO-
rux nepemensbix. Ilyers f: X € R® — R™, a = (a1,...,a,) € R". B
9TOM CJIydae MOYKHO 3aMEHUTh KPYTOBYIO OKDECTHOCTH KBaJIPATHOM, UTO
JlaeT orpejiesieHue HeIPEPLIBHOCTU (DYHKIINU B TaKoii (opme:

|ac1—a1| <9

Ve>0,30>0,VeeX: ¢ ............. =
|zn —an| < 9
1f(z1,. .., 20) — flag,...,an)| <e. (3)
[punsas zp = ap qna k # 4, Mbl npeBpatuM GyHKIUIO f B QYHKINIO
ofHOM 1epeMeHHON ©; — f(a1,...,Ti,...,a,) = @;(x;). Pukcanus ykazan-

HBIX ITIEPEMEHHBIX O3HAJYaeT, 9To (pyHKIHUs [ paccMaTpUBaeTCs TOJBKO Ha
IIPAMOM, IpOXoAdINeil Yepe3 TOYKY @ INapaJljIeJIbHO KOOPJAUHATHONA OCU ;.

Eciu dbyuxiusa ¢;(x;) HeIpepblBHA B TOYKE a;, TO TOBOPAT, YTO (DYHK-
uusl f HelpepbIBHA B TOYKE @ [0 nepeMeHHON x;. VI3 (3) BumHO, 4TO Hempe-
pPBIBHOCTH (DYHKIMH f B TOYKE @ MO COBOKYITHOCTU MEPEMEHHBIX BIIEUET ee
HEIIPEPBIBHOCTH 110 KaXK 10l nepemennoit. ObparHoe HeBepHO. [IpuBeaem co-
OTBETCTBYIOIIUI KOHTPIPUMED.

IIpumep 8. Paccvmorpum B R? unciioyio dbyHKIMO

Ty
5 . 9> ) 070a
Sy =@+ (r) 7 (0.0
0, ecJim r=1y=0,

12



u uccyenyeM ee HenpepbiBHOCTH B Touke (0, 0). @ukcupys caadana x = 0,
a 3areM y = 0, MBI mosrygaeM (byHKINHU, TOXKJICCTBEHHO PABHBIE HYJIIO. 3Ha-
qur, byukius f(z,y) venpepsisaa B Touke (0,0) mo Kaxzoii u3 nepeMen-
HBIX T U Y. B TO 2Ke BpeMs HECJIO?KHO IPOBEPHUTD, YTO 3Ta (PYHKIUS HE MMe-
et B Touke (0,0) maxe npenena (cum. mpumep 5). Cire0BaTeNbHO, HE MOXKET
OLITH U PEYd O HeIIPePLIBHOCTH (DYHKIUH 10 COBOKYIIHOCTH IIePEMEHHbIX.

3ameuanue. O4eBHIHO, ITO BCE CKA3AHHOE O CBSA3HM MEXK]Ly HEIPEPBIBHO-
CTHIO TI0 COBOKYITHOCTHM TEPEMEHHBIX W IO OTJEJIBHONH NMEPEMEHHON WMeeT
mecTo Juisd byskmi (21, ..., 2,), Y KOTOPBIX BMECTO YHCJIOBBIX apryMeH-
TOB X; CTOAT TOYKHU JIOOOTO METPHYECKOTO IPOCTPAHCTBA.

IIycers f = (f1,.+ .5 fm): X CR™® 5 R™ u a € X. dcHo, 9T0 HENIPePHIB-
HOCTH (PyHKIUE [ JIOJKHA KaK-TO 3aBUCETH OT CBOWCTB €e KOOPJMHATHBLIX
byuRIT f1,..., fm-

Teopema 1. Pynxyus [ = (f1,..., fm) € C(a) mozda u moavko moezda,
Ko2da das kascdozo i =1,2,...,m: f; € C(a).

Ceoticmea HeNPePpueHHLT PYHKUUT

Teopema 2 (Beiipurrpacca). Henpepoighvili 06pa3 kKoMnaxma ecmsv Kom-
naxm.

Caencreue 1. Henpepuenas Gynkuus MG KOMMAKMHOM MEMPUBECKOM
NPOCMPAHCMEBE 02PAHUYEHA.

CraencrBue 2. Henpepwenas gynxuus f npeobpasyem samxnymoe ozpa-
Huvernoe mroorcecmeo X C R™ 6 3amrHymoe o2paruverHoe MHOHCECTBO

f(X) CR™,

Caencteue 3. Henpepvighas 4ucaosas GyHKUUA HG KOMNAKIMHOM MEM-
PUHECKOM MPOCTPAHCNEE JOCTNULAEM, HAUOONDULEZ0 U HAUMEHDULERZO 3HAYE-
HUul.

OTMeruM ermie, 4TO NpeJIOKeHUEe, obpaTHoe TeopeMe BeiiepriTpacca,
HEBEPHO: IIPU HEIPEPBIBHOM OTOOPaKEHUHU IPOoOpPa3 KOMIIAKTa He 00s3aH
ObITh KOMITAKTOM. [IpunMepom mMoxkeT cirykuth dyukiug f(x) = const orob-
pakaiomas Jioboe MHOXKECTBO (B TOM YUCJIE U HEKOMIIAKTHOE) B TOYKY, T.€.
B KOMITAKTHOE MHOYKECTBO.

Teopema 3 (06 obparHOoM oTObGpaxkennn). Fcau f — nenpepueroe Guek-
MUBHOE 0MOOPANCEHUE KOMMAKIMH020 MEMPUUECKO20 NPocmpancmes X Ha
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Mempureckoe npocmparcmeo Y, mo obpammoe omobpasicenue f1 cywe-
emeyem u f~1 e C(Y).

Teopema 4. Henpepuistniti 06pa3 a106020 AUHETHO-CEAZHO20 MHOHCECTNEA,
eCmb AUNETHO-CEAZHOE MHONCECTBO.

Ocobo nnrepecen caydait Y = R.

Teopema 5 (Bombuano-Kommu). Ecau Henpepuieras Ha AUHETHO-CEAZHOM
mempuseckom npocmpancmee X wucaosas Gynkyus [ npunumaen xaxue-
mo snauenusa a u b, mo ompesox [a,b] C f(X).

Teopemy Bosnbrano—Kormu 0061980 GOPMYIHPYIOT HECKOJIBKO MHAYE: €C-
JTU HeNpepbIBHAs Ha JTUHEHHO-CBI3HOM METPUIECKOM IpOCTpaHcTBe X dUumc-
JoBas (yHkuug f UpuHUMaET pa3judHble 3HadeHus a u b, o Ve € (a,b)

JreX: f(zx)=c

OTMeTuM BarkKHBIH 4acTHBII cnyqaﬁ TeOpeMbI BOJH)L[&HO*KOLHI/I.

Caexncreue 4. Ecau Henpepulenas Ha AUHETHO-CEAZHOM MEMPUHECKOM
npocmpancmee X wuca06as GYHKYUL [ NPUHUMAEM KAKUE-MO 3HAMEHUA
a<0ub>0,moIxeX: f(x) =0.

Teopemy Boabmano—Komm HA3BIBAIOT e1te TEOPEMOii O TTPOMEXKYTOIHOM
3HAYEHUU HEIIPEPBIBHON (DYHKITIH.

1.4. PaBHoOMepHas HeNpPepbIBHOCTH

Onpenenenne 9. Ilycrs f: X — Y. Oyukuus [ Ha3bIBAETCS PABHOMEDPHO
HENPEPLLEHOT HA METPUIECKOM TIPOCTPAHCTBE X, €CiIu

Ve >0, 3d6(e) >0, Va',2" € X: px(a',2") <6 = py (f(2), f(z")) <e
i, ecsiu X u'Y — HOPMUPOBaHHBIE IPOCTPAHCTBA,
Ve >0, 36(e) >0, Vo', 2" € X: |2’ —2"||x <d = || f(a)— f(2")|y <e.

W3 nanmoro orpejiesieHust BUJIHO, 9TO (DYHKITNSI, PABHOMEPHO HEIPePbIB-
Has Ha MHOXKecTBe X, Oyler u moToYedHo HelnpepbiBHOI Ha X. Ob6paTHoe
HeBepHO. COOTBETCTBYOIIUE IIPUMEPbI IIPUBOIMIINCH Y2Ke JIJIsl OTODparKeHuii
f: XCR—=R

Teopema 6 (Kanrtopa). Qynkuua f, HENpepuieHas Ha KOMNAKIMHOM MeM-
puseckom npocmparncmsee X, pasHoMePHO HENPEPBIEHE HG HEM.

Caencrue 5. Ilyemo f: X C R" — Y. Qynuxuyus f, nenpepwenan Ha
02PAHUNEHHOM 3AMEHYMOM MHodHcecmee X , PABHOMEPHO HENPEPBIEHA Ha X .
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1.5. YacrtHble Ipou3BoAHbIE U U@ dEepEeHINATIBI

ITycrs dynkuus z = f(x,y) oupenenena B obnacru E, (zg,yo) — BHYT-
pennsist Touka E. Ilycrs y = yo, Torma f(x,yo) = ¢(x) — byHkums oxHOl
IIepEeMEHHON .

Ounpenesenne 10. Ilpoussonuas dyukuuu ¢(x) u Ha3bIBaeTCH “acmHol
npouseodnol nepeozo nopadka no nepemennolt x dynwrkyuu z = f(x,y) 8
mouke (Lo, Yo), TO €CTh

. flxo + Az, yo) — f(0,0)
/ _
#'(zo) = Jim Az

st obo3HaveHnsT TPOU3BOIHON TEPBOIO TMOPSIKA MO MEPEeMEHHON x
dyukunu f(z,y) B TouKe (T, Yo) UCIOIB3YETCs CIIEAYIONIAsT CUMBOJIAKA:

8f($0, y()) 4 i /
YJ\+0, J0) Zo, T '
nJjamn fz( y ) (:Eo,y())

Awnajiornuno upu x = xo oupenesum f(xg,y) = ¥(y) dyHkumo onHoit
HepeMeHHON .

Onpenestenne 11. Ilpoussonnas dyHKiwun ©(y) HasbBaeTCst “acmHol
nPouseoodnotli nepeozo nopsdka no nepemennol y Pynrkuuu z = f(r,y) 6
mouke (Zo,Yo), TO €CTh

1//(3/0) — lim f(x07y0 + Ay) - f(w()a yO)

Jlns 0603HAMEHNsS TPOM3BOIHON MEPBOTO IOPSIKA 110 ITEPEMEHHON Y
dyukuuu f(z,y) B Touke (o, Yo) UCIOIB3YETCs CIIEAYIONIAS CUMBOJIAKA:

3f(x0, yO)

By wm  f, (vo,y0) mwmm  f,

(z0,%0)

Hist byHKIMK Tpex nepeMeHHbIX U = ¢(x,y, ) OlIpPEIeJICHUsT YACTHBIX
[IPOU3BOIHBIX 110 IEPEMEHHBIM &, Y, Z B Touke Mo (2o, Yo, 20) BBINVISIISIT CJIe-
JYIOIuM 00pa3oM:

9g(Mp)
/ = =
ga:(x()vy()azo) - or Alggo Ax

g(xo + Az, y0, 20) — 9(0, Y0, 20)

k)
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dg(My) . g(xo,y0 + Ay, z0) — g9(0, Yo, 20)
/ — -1 ’ ) 5 Y05 A
gy(an Yo, ZO) 6y Aglygo Ay )
dg(Mo) . g(wo, Y0, 20 + Az) — g(x0, Y0, 20)
/ — — 1 b ) b b .
92(%0, 90, 20) 0z A;rgo Az

Ha IIpaKTUKe IIPU BBIYHUCJ/ICHUU 9aCTHOM HpOHSBOﬂHOIU/I II0 COOTBETCTBY-
IOH.[efI HepeMeHHOfI CHUTAIOT OCTaJIbHbIC IIepEMEHHbIC d)HKCHpOBaHHbIMI/I I10-
CTOAHHBIMH.

Onpepnenenne 12. Yacmmuoimu npoudsoonvimu 6mMopo2o nopadxa Uil
BMOPHIMU, HACTVHBLMU NPOU3EBOOHBLMU HASBIBAIOT YACTHBIE ITPOU3BOIHBIE OT
IIPOU3BOJIHBIX TEPBOTO MOPSIKA.

Tax nna dyHKINKE nBYX HepeMeHHbIX f(z,y) mmeem gacTHBIE TIPOU3-
/
somuste flh = (f1),, [l = (f’) Try = )y w fre = (f]), a A
/
cymxmm tpex mepemerbix g(x,y, 2) yaxe Oyayr gs = (94);, 9,2 = (93), -

"o AV "o 7\ "o _ _ AV
gz2 - (gz)z7 ga:y - (gac)y7 ga:z - (gac)zv gya: - (gy)z7 gzx - (gz)m7
/ /
Gy. = (g;)z, 9z, = (9%), - Ecom 4acrhble NPOM3BOJHDBIE NEPBOTO MOPHJL-
Ka (DYHKIMH HeIpPepbIBHBIE, TO CMeLHaHHbIe np0H3Bo,quIe COBIAIAIOT (CM.
" N 1 n oo N
reopembl [IIBapma u FOmnra): xy yx, NI gxy ya> 9z = Yzzs Juz = Gzp-
AHaJIOrHYHO MOXKHO HAXOAUTh YACTHBIE IPOU3BOAHLIE JIIOOOI0 ITOPLAIKA.

Onpepenenune 13. Juddeperyuarom (nepsozo nopadka) uiu nepevim
dupeperyuanom dyrnxyuu z = f(r,y) 06YxT nepemernvir HA3BIBACTCI CyM-
Ma MPOU3BEIEHNI JACTHBIX ITPOM3BOJHBIX 3TOH (DYHKIMM Ha NMPUPAINEHUS
COOTBETCTBYIONNX HE3ABUCUMBIX [TEPEMEHHBIX:

dz = fydx + f,dy. (4.1)

Awnayoruuno onpenensiercs auddepennuan Gyukuun v = g(x,y, z)
TpexX TepeMeHHBIX:

du = g, dz + g, dy + g.dz. (4.2)

Onpenenenune 14. /Jugdepernyuanrom 6mopozo nopadka Uil GMOPvIM
dugpdpepenyuarom HazbiBaercs auddepeHnuan or auddepeHnuaga IToi

PyHKITAN:
n=2: d’z=d(dz) = fladx® + fl,dzdy + [} dydac—l—f”dy,
n=3: d*u=d(du) = gldz®+ g/ dxdy + gyzdydx + g L dy? +
+ gy, dvdz + g7, dzdx + g, dydz + g7, dzdy + g Ld2?.
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B CHJIy PaBE€HCTB CMEHIaHHbIX IIPOU3BOJHBIX IIOJIY YM

n=2: d?z = flhdx® + 2f ., dxdy + f;'zdyz; (5)
n=3: d*u = glada® + gjdy® + gladz” +
+ 295, drdy + 29, dxdz + 29, dydz. (6)

Bamernm, uro dopmysst (5), (6) umeroT MecTo B ciiyuae, Korja T, y,
z — He3aBUCHMBIE TIepeMeHHbIe. B obImeM cirydae, Koriaa 9To 3aBUCUMBIE TIe-
peMeHHble, BTOpoit auddepenimal (kak u guddepennuar 6osee BEICOKOTO
HOPsIZIKA) HE COXPAHSET CBOeH (DOPMBI.

AnajiorngapiM 06pa3oM MOXKHO OIpPeIeauTh auddepeHnuaibl Jroboro
MTOPSIJIKA.

Onpenenenue 15. I'paduenmom dynruuu dsyx nepemennnx z = f(x,y)
6 mouke M (2, yo) HasbBaercst Bekrop grad f ¢ HagasoM B Touke M (g, yo)
U C KOOpJMHATAMU, PABHBIMU YACTHBIM TTPOU3BOIHBIM 3TOH (DYHKIIUU B 3a-
maHHOI Touke: grad f = ( - lel)

I'pasuent B JaHHON TOYKe yKa3bIBAeT HAIPaBJEHHE HAUOBICTPENIIero
pocta pyHKIMHN B 3TOH TouKe. ['pagueHT DyHKINMN ABYX IT€PEMEHHBIX B TOY-
ke My(xo, Yo) NepHeHIUKYIISIPEH JIMHAKM YPOBHSI, IPOXOISIIIEN Yepes JaHHy O
TOUKy. JlyimHa BeKTOpa IpajlenTa BbIYHCIsIeTcs 110 hopMyIie

Jevad £| = \/(12)° + (1;)"

Onpenenenne  16.  'paduenmom  Pynkuyuu  mper  NEPEMEHHBIT
u = g(x,y,2) 6 mouke My(xo,Yy0,20) Ha3biBaeTcs BekTOp grad ¢ ¢
HagasoM B Touke My(xo,Yo,20) W C KOODAMHATAME, DABHBLIMA TACTHBIM
IIPOU3BOIHLIM 3TOH (QYHKIMH B 3aJaHHON Touke: grad g = (g;, 9y g;)

JrHa BEeKTOpa IpaUeHTa BBIUUCIIETCS M0 (POopMyJIe

grad g‘ = \/(géc)2 +(g,)" + (9)°-

IIpumep 9. Haiinem BeJlmdMHy M HamIpaBjeHUe TI'PajJueHTa (QyHKIUHT
z = z¥ B Touke My(1,1). HacTable TPOU3BOAHBIE 3TOH dyHKIMM: 2, =
yx¥~l u z; = 2¥Inz. Haiinem ux 3nadenus B 3amanuoii Touke My(1,1) :
z;(1,1) = 1 m z,(1,1) = 0. Torma BeKTOp rpa/MHTa UMEET KOOPIMHATLI
grad z(1,1) = (1,0) ¢ mauasom B Touke My(1,1) u muunoii |grad z| = 1.

17



1.6. Jduddepeniiupyemocts GYyHKINN HECKOJIBKUX MEPEMEHHBIX

s Toro 9To6bl nCCaen0BaTh MYHKIMIO ABYX II€PpEMEHHBbIX Ha nudde-
PEHIMPYEMOCTh, HY?KHO BOCIIOJIB30BATHCST OIIPEIIEJIEHUEM.

Onpenenenne 17. Oyukiua f(z,y) HassBaercs Juddepenyupyemoti 6
mouxe Mo(zo,yo) (f € Q(MO)) €CJIM UMeeT MeCTO PaBeHCTBO

Af(Mo) = Dh+o([[Al]) (h—0), (7)

rae Af(My) = =f(zo + Az, yo + Ay) — f(z0,y0) — upupainenue yHK-
mmit geyx mepemennbx, D = (fi(z0,y0), f}(x0,50)) = grad f(zo,y0),
h = (Az,Ay), Dh = fi(%0,y0)Ax + f, (z0,y0) Ay, ||| = \/Az? + Ay

Orciona moxuo 3amucarb AJITOPUTM wuccienoBanust hyHKIMN
IByX 1mepeMeHHbIX f(z,y) Ha nuddepeHnEpyeMOCTbh B 3aJIaHHOI TOUYKe
Mo (0, yo):

1. Haiitu 3naueHne GbyHKIUM B 3a7aHHON Touke f (o, Yo).

2. Haiitu npuparmienne GyHKIUN

Af(xo,y0) = f(xo + Az, yo + Ay) — f(z0,Y0)-

8. BuraucauTh 9acTHBIE TIPOM3BOJIHBIE TIEPBOTO TOPSIIKA JAaHHON (hyHKIMN
B 3a1aiHoll Touke: fi.(zo,y0) 1 f; (0, Yo)-

4. IlpoBepuThb aCUMIITOTUYECKOE PABEHCTBO

Af (@0, y0) = f1(x0,y0) Az + (w0, y0) Ay + 0 (V/A2? + Ay?)

upu Ax — 0, Ay — 0. us sroro o onpejenenuto "o" Hajmo paccMoTrperh

lim Af(x()ayo) - fa/;(anyO)Ax - fg;(:EOa yO)Ay

Ai 8 VArt Ay

5. Ecnu 3r0oT 1ipesies1 paBeH HYJIIO, TO aCUMITOTUIECKOE PABEHCTBO UMEET
MeCTO, a 3HAYNT, JaHHas qpyHKnusa auddepennupyema B 3aIaHHON TOYKe:
f € DA My). Eciu e 9T0T Ipe/ies OTIMEeH OT Hy/lsl, TO JaHHast dyHKIs
He sBigerca quddepennupyeMoil B 3a1aHH0il Touke: f ¢ @(Mo)
Dopmyna (7) B oupenesennn puddepennupyemMoctu GYHKIMU s
TpeX IIEPeMEHHBIX ocraercs B cujle upu yesosuu, uro Mo(zo, Yo, 20),
Af(Mo) = f(xo+ Az, yo + Ay, 20 + Az) — f(20,%0, 20), h = (Ax, Ay, Az),
D = (f., 1! f’)‘M = grad f(zo, Yo, 20). Torma AJITOPUTM wuccnemno-
0

xrJYrdz

Banug HYHKIMKU Tpex nepeMeHHbix f(x,y,z) Ha nuddepeHnupyeMocTsh B
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sajaHHoil Touke Mo (2o, Yo, 20) POPMYIUPYETCsT CIEAYIOMUM OOPA3OM:

1. Haiitn 3navenue dbyukimu B 3a1aau0ii Touke f (o, Yo, 20)-

2. Haiitu npuparmenue ¢yHKInn

Af(Mo) = Af(zo0,%0,20) = f(xo + Ax,yo + Ay, 20 + A2) — f(x0, Y0, 20)-
3. BoluncauTh d9acTHBIE TPOM3BOIHBIC IIEPBOr0 HOPAIKA JaHHOH (byHKINN
B 33 IAHHON TOUKe 10 KaxJIoMy aprymenty: f,(To, Yo, 20), f;(%0,Y0,20)
fL(x0, 0, 20)-

4. llpoBepuTh acUMIITOTHYECKOE PABEHCTBO

Af(Mo) = [1(Mo)Aw+ f3(Mo) Ay + f(Mo)Az + 0 (V/Az? + Ay? + A2?)

(Az — 0, Ay — 0, Az — 0), To ecTb HaJIO PACCMOTPETDH IIPEJIE] LPU
Az — 0,Ay — 0, Az — 0 BbIpakenus

Af(Mo) — fr(Mo)Az — fy(Mo)Ay — fL(Mo)Az
VA2 + Ay? + Az2 .

5. Eciim 10T 1Ipesies1 paBeH HYJIIO, TO ACUMITOTHIECKOE PABEHCTBO MMEET
MEeCTO, & 3HAYNT, JaHHas QYHKIWS auddepeHnupyeMa B 3aIaHHON TOUYKe:
fe @(Mg) Eciu »xe 3T0T npejiest OTJIMYeH OT HyJIsl, TO JaHHas (yHKIHs
He sBJstercs quddepeHnupyeMoil B 331aHHON TouKe, f ¢ Q(Mo)

Jlerko BUeTh, YTO aJITOPUTM MOYKHO [TIEPEHECTHU HA CJIy4aii JIFOOro Juc-
Jia, IIepEMEHHBIX.

1.7. TIIpousBogHasi 110 HAIIPABJIEHUIO

IIycrs f: O(xg) C R™ — R™. PaccMOTpUM HAIlpaBJIeHHEe
Lz =x9+t(x) —xp), tE(—00,+00),

OJ[HO3HAYHO OlIpeJleJisIeMoe TOUKOi x1 ¢ ||z1 — xo|| = 1, Tak uro z1 — zg
€JIMHUYHBII BeKkTOp Hampasjenus . Ha npsimoit £ dynkius f npuHmMaer
3HAYCHUS

o(t) = f(zo + t(z1 — 20)),

3aBUCHIINAE OT OJHOU BEIECTBEHHO! ITEpEMEHHOI .

_ Of (o)
Y

HOI DyHKIME f B TOUYKE T( IO HAIIPABJIEHUIO L.

Onpenenenune 18. Tlpomssomuas ¢’ (0) HA3BIBAETCS POU3BO/I-
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Ha ocrHoBaHUM TeopemMbl O ITPOU3BOIHON CJIOXKHOM (DYHKITUN MOXKHO CJe-
JIaTh BRIBOJ: ecyid pyHKIns f nuddepeHimpyema B TOUKE T, TO Y DYHKIIH
f cymecTByeT B TOUKe x( IMIPOU3BOIHAS II0 JIIOOOMY HAIpaBJIeHUIO { 1

% = ¢ (0) = f'(wo) (w1 — o).

N3 dopmyssl Bugno: ecam f/(z9) = 0, TO IPOU3BOIHAS TI0 JIFOOOMY HAIIDAB-
siernto ¢ raxxke pasaa 0. Jasbine Bcrogy npesnosaraerca, uro f(xg) # 0.
s oTobpaxkenns f, neiicrsyomero u3 R” B R, mveem

f(x0)(x1 — o) = (grad f(z0),r1 — o).

Tor,ua, HNCXOJ4d U3 FeOl\fieTpH‘{eCKOﬁ HUHTEPIIPpETAIUN CKAJIAPHOTO IIPOU3BECIEC-
HHA 1 U3 TOT'O, 9YTO BEKTOD I1 — T e,ILI/IHI/I‘IHI)IIL/'I7 MOZKHO HaIluCaTb

df (wg

7(56 ) = (grad f(x0), 21 — xo) = ||grad f(xo)|| cosw, (8)
rje w — yroa Mexy Bekropamu grad f(xg) u 1 — xg, T.€. yrosa HakKJIOHA
BekTopa grad f(zo) k Hanpasmenuto £. Orcroa ciesyer:
a) IPOM3BOJHAs 110 HAIpaBeHuio ¢ ecTb mpoekiust BekTopa grad f(zg) Ha
9TO HAIIPABJICHUE;

6) B manpasienun grad f(zg) npousBomHAS N NPUHAMAET HauOOJbIIee

3navenue, pasHoe |grad f(zo)|, a B IPOTHBOIOJOKHOM HANDABICHAN —
HauMeHblllee 3HadeHue, pasuoe —||grad f(zo)||, T.e. B HalIpaBjIeHUU TpaJIK-
eHTa CKOPOCTb BO3pacTanus (PYHKIUN HAUOO/IBINAsL, & B IPOTUBOIIOJIOZKHOM
eMy HAIIPaBJEHUN CKOPOCTh YObIBaHUs (DYHKIMN HAMMEHbBIIAS;

of
B) B HalpasJeHun, oprororainbaoM grad f(zg), npoussomHas 5 = 0.

3aMeTHM, 9TO IO OIPEIEJIEHUIO TPOU3BOTHON

of(xo) ;v . flwo+t(x1 —20)) — f(20)
ar 0 =lm ¢ ’
of (x())
[IO3TOMY YaCTHasl [POM3BOIHAS ———— €CTb IPOU3BOIHAsA (DYHKIUU f B
-

3
TOYKE Z( II0 HAIIPABJIEHUIO, IapaJIJIEIbHOMY OCH ;.
s orobpaskenus f u3 R? B R! equnudnbIil BeKTOp € HanpaBieHus {
OIIPEJICIAETCS HAIIPABJIAIONTIME KOCHHYCaMHU COS ¢, €os (3, COS7y, T.e. IMeeM
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of of of

Er By 92 > Torma dop-

€= (COSO&,COSﬂ,COS’Y), a gradf(x()vy()azo) = <
Myna (8) maer

O (0. 0. 20)
— (0, Y0, 20) =
YA Yo, Z0

= f2(0,90, 20) cos a + f, (0, Yo, 20) cos B + f1(z0, Yo, 20) COS 7.
Ecmm xe f ects orobpaskenme u3 R? B R, To dbopmyma (8) mpumer Bu

af oOf of .

- = - cosa+ —sina,
ol Ox Jdy

rje o — yroJi HakJIOHa HarpaBjeHus { K OCH .

Pasbepem ere Bompoc 0 coOTHOIIEHNN MeXKTy IuddOEPEeHIMPYEeMOCTHIO
GYHKIMK B TOYKE 110 BCeMY ITPOCTPAHCTBY U AudHepeHIuPYEMOCTHIO B TOY-
Ke 1o Hampasjieruio. JluddepennupyeMocTs GYHKIINN B TOYKE IO BCEMY
[IPOCTPAHCTBY BiievueT JupHepeHnmpyeMoCcTh B TOUKE TI0 BCEM HAIPABJICHH-
SM.

Obparnoe HeBepHO. Tak kKak judepeHimpyeMocTs MYHKIUU B 3TOM
TOYKE M0 HAIPABJIEHUIO 3aBUCUT TOJIBKO OT 3HAYEHUU (DYHKIUHU, [TPUHU-
MAaeMbIX €0 Ha 9TOM HAIPABJIEHWH, TO MOHSATHO, YTO, Oy/ILy<In XOPOIIeil Ha
OJIHOM WJIM HECKOJBbKUX OTIEIHHBIX HAPABICHUSIX, QYHKIMS MOXKET OKa-
3aThCs IIJIOXOM BHE B3SATHIX HalpasjeHuit. Tak, B 9aCTHOCTH, MOYXKET 00CTO-
SITh JIEJIO U C YACTHBIMU ITPOU3BOJIHBIMU: (DYHKIIUAsI MOXKET UMETh B TOYKE
BCe YaCTHBIE IIPOU3BO/IHBIE, HO He OBITH MM EpPEeHITuPyeMOii IO OCTATbHBIM
HaIIPABJICHUSAM, 8 3HAYUT, U HE OBITH JTuddEpPeHITNPYEMOil B TOUKE IO BCEMY
[IPOCTPAHCTBY.

Ipumep 10. Ilycrs f(x,y) = /|zy| — bynxuums, geitcryomas us R?
B R!. Uccnenyem ee nHa auddepeHINPYeMOCTh IO HAIPABIEHHIO B TOUKE
(0,0). 3agasuM OPOU3BOJIBHOE HAIIPABJIEHNE APAMETPUIECKHMU yDaBHe-
musavu © = kt, y = nt (k% +n? > 0), t € (—o0, +00). Torga umeem

p(t) = f(kt,nt) = \/[kn] - [t].

Ha ocax koopaunat, t.e. eciu k = 0 wiu n = 0, byuxuus ¢(t) obpamaer-
cs1 B Hysb. Clie1oBaTesIbHO, CyTeCTBYIOT YacTHble ponssoaubie fo(0,0) u
f,(0,0), papubre mymo. B npyrux nanpasienusx koaddumment /|kn| # 0.
TTostomy dyukius ¢ neauddepennupyema B Touke t = 0, 9TO paBHO3HAY-
HO yrBepxkAenuio: dbyukiua f nemuddepennupyema B Touke (0,0) mo srum

21



HanpasyeHusm. Urak, byrxnust f muddepennupyema s rouke (0, 0) TobKO
1O JIByM HalpasjeHusM. 3Hadut, ona Hepuddepennupyema B Touke (0,0)
IO BCEMY IIPOCTPAHCTBY. 3aMETHM, 9TO BCe ITO He MermaeT GyHKun [ ObITH
HenpepsisHoit B Touke (0,0).

Crenyromuit npuMep IOKa3bIBaeT, d9TO Jaxke JuddepeHnupyeMocThb
Y ) Y
dYHKIMK B TOYKE 110 BCEM HAIIPABJIEHUsIM He rapaHTupyer auddepeHnupy-
€MOCTb B TOYKE II0 BCEMY IIPOCTPAHCTBY.

IIpumep 11. Paccmorpum GyHKITHIO

- (@.9) # (0,0)
—2 . ecmm (x, ,0),
[z, y) =4 22442 Y
0, ecmn =y =0.
Ha npoussoibHOoM Hampasienun z = kt, y = nt (K + n? > 0),

t € (—00,+00) dyHKIUS f IPpUHUMAET 3HAUECHUS
k*n ;
k2 + n2
Bujum, uto dynkims ¢ auddepenmupyeMa B Touke t = 0. 3Hauur, dpyHK-

st f nuddepentupyema B Touke (0,0) mo smobomy HanpasieHuio £ u

0 k2
9F (0,0) =
ot k2 + n?
B wacrnocty, f;.(0,0) = f,(0,0) = 0. Y6eammes, uro bynxims f nemndde-
pernupyema B Touke (0,0) mo Bcemy mpocTpaHcTBy. JlomycTnM IpOTUBHOE:
f € £/0,0). Torua H0/IKHO UMETH MECTO HPEICTAB/ICHIE

Af(0,0) = df(0,0) 4 o(hy, ha), (h1,h2) — (0,0)

p(t) = f(kt,nt) =

nin
f(hlv h2) - f(oa O) = f;(ov O)hl + fg/;(ov O)h2 + O(hla h2)7
YTO MIPUMEHUTEJIbHO K JaHHOMY CJIydalo JaeT COOTHOIIIEHUE
h2hs
——=5 = o(h1, ha).
h3 + h3

CueroBaresbuo, seauauna upu (hy, ha) — (0,0)

A ~ hilhy

hy,hy) = - — o(1).
olhushe) = G g )]~ 2 e~ oW
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Tlonarast 3nece hy = he = h u ycrpemssis h — 0, mosrydaem

S L S
a(h,h) = SNCL =5 o(1),

YTO HEBO3MOZKHO.

1.8. TeomeTpuvecKue NMPUIIO>KEHUS

Paccmorpum mpocrpancrBennyio kpusyio I' @ r(t) = (z(t),y(t), z(t)),
t € [a, f]. YpaBHenue kacarejbHON NPAMOIl, IpOBeAeHHON K KpuBoil I' B
rouke M (xg, Yo, 20) = 7 (to) , UMeeT BuI:

T—2o _Y—Y% _ 22— %
A0~ )~ 200 ©)

a TOIJa ypaBHeHHEe HOPMaJIbHOH IIJIOCKOCTH
2y (M) (x — m0) + 4 (M) (y — yo) + 2:(M) (2 — 20) = 0. (10)

PaccMoTpuM moBepxXHOCTB S, 33JIJaHHYI0 B HesIBHOM BHJIe ypPaBHEHHEM:
F(z,y,2) = 0. YpaBHeHue KacaTe/bHOI IIJIOCKOCTH, HPOBEJEHHOM K ITOBEPX-
woctu S B Touke M (xg, Yo, 20), UMEET BUIL:

Fo(M) (z = m0) + Fy (M) (y — yo) + FL(M) (2 — 20) =0, (11)
a ypaBHEHHE HOPMAaJII

T—x Y — U z—z
FOL) ~ FOD ~ FOD (12)

B cayuae, eciim moBepxHOCTH S 3ajaHa B stBHOM BHze z = f(z,y), To
COOTBETCTBYIOIINE YPaBHEHHs JIJIsI KACATeIbHOH IJIOCKOCTH U HOPMAJbHOI
IPAMOIT OIIpeIeIsIOTCS:

z— 20 = 2,(M) (x — x0) + 2,(M) (y — y0) ,

2 (M) 2 (M) -1

z Yy

r—To Y—Yo Z =20
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1.9. BDxkcrpemym QYHKIMN HECKOJBKUX MEePEMEHHBIX

Hycrs byukmua f(z) = f(z1,22,...,2T,) OlpeneieHa B OKPECTHOCTU
roukn z(?) = (a:(o) x(o) x(0)>
= (%1% n

Onpenenenne 19. Touka z(9) HaspiBaeTcss mouxoli cmpozozo MmuHuMY-
ma (empozozo maxcumyma) Gysxumu f(x), ecan st BceX T U3 HEKOTOPOi
oxpecrroctn Toukn z(°) BEIIOIHEHO cTporoe mepasencTso f(z) > f (a:(o))

(f(z) < £ ().

(0)

Eciu HepaBeHCTBO B ompeneieHnu 19 HeCTporoe, TO TOUKY &) Ha3bIBa-
IOT TOYKOH MUHUMYMA (MAKCUMYME).

Heob6xomumoe ycaoBue skcrpemyma. Juddepenyupyemasn Gynruyus

f(z) = f(z1,22,...,7,) Mosicem docmuzamd IKCMPEMYMA AUWD 6 CTNA-
yuonaproti mouke x(0) = (xgo),xgo), e ,x%0)> , O ecmb 6 Maxoti mouke,
4Mmo ©
of (x
gradf(x(o)) =0, uau M =0 Vp=1,2,...,n
Oz,
Bropoit muddepentman dbysxkmun  f(z) = f(x1,22,...,2,) B TOUKe
20 — (x(O) 20 ORI "
=z ,25,...,25 |, oupeaensemMblii no dbopmyse
(0)
(z
2 (20) = PIED) i,
jzj Bxlax] N
ABJIAETCA KBaIPATUIHON (GOPMOIL MEPEMEHHBIX Z1, - . ., Ly, & YACTHBIE MIPO-
a2f (1.(0))
H3BOJHbIE BTOPOTO HOPAAKA —3-—5—= — K03 PUIIUEHTAME 3TOi KBaJIpa-
L0

TUIHON (POPMBL.

JocraTouHoe ycjioBue 3KcTpemyma. Fciu 6 cmayuonapHolti moyke
) xeadpamuuran dopma d?f (x(o)) — NOAOIHCUMEALHO OnpedeseHHa,
mo dynryus f(x) docmuzaem e mouxe % cmpozozo munumyma. Ecau
6 cmayuonaprot mouxe 0 xeadpamuvnas gopma df (x(o)) — ompuya-
meavro onpedeaennasn, mo gynkyus f(x) docmueaem 6 mouxe z© cmpo-
2020 marcumyma. Ecau 6 cmayuonapnot moure (0 xeadpamuman dopma
d’f (x(o)) — neonpedeaennasn, mo gynkyus f(xr) ne docmuezaem 6 mowke
0)

J,'( HU MarkcCumMyma, Hu MUHUMYMA.

24



Kak mpaBuio, s ucciieJoBaHusi KBaIPATUIHON (POPMBI HCIIOIB3YIOT
kpurepuit CubBecTpa.

Kpurepuiit CusnbBectpa. Keadpamuuwnas Gopma AGAAECMCA NOAOAHCU-
meavro onpedenernoti moz0a u MoaAvko moada, K020a 6ce 2AG6HbBLE MUHODDL
MAMPUUDLL Keadpamuurot gopmv, nosoxcumesrvho. Keadpamuwnas dopma
ABAAENCA OMPUUATEALHO OnpedeserHotl, moz2da U MoAbko Mmozda, kKo20a
8CE 2NABHBLE MUHOPYL MATMPULDL KEAIPATNUYHOT HOPMBL HEUETNHO20 TOPAD-
Ka OMPUUAMEALHDL, G MUHOPBL YETNHO20 NOPAIKA NONOHCUMENADHDL.

Kpurepuii HeonpeneaeHHoit dopmbl. Keadpamuunan hopma AGAAEMCA
neonpedesernoli mozda u moavko mozda, K020a y MAMPUYLL KEaAOPAGMULHOT
PopMmvL AUOO UMEEMCA OMPUUATNENDLHDIT 2AABHBIT MUHOP HEMHO20 NOPAO-
Ka, AUOO CYULLCEYIOM 068G 2AGEHLIL MUHOPE HEYEMHO20 NOPAOKGE PA3HBLL
3HAKOG.

PacemorpnM cHavasa JacTHBIA ciaydail byHKIMHA AByX Il€peMeH-
HbIX z = f(z,y). ycrs (zo, yo) — cranmonapuas rouka. O603HauUM depes
A = [ (z0,90), B = fy (xo,90), C = [,2(w0,0). Bnavennsa wacrubrx
[IPOM3BOJIHBIX BTOPOrO HOPsijiKa B TOUKE (X, Yo) ABIAIOTCH Koabdunuenra-
M d?2(xg,yo) — KBaJIpaTHIHON HhOPMBI OT HepeMeHHBIX dr, dy. Marpuia
9TOi KBaJAPaTUIHON (DOPMBI UMEET BT

(5 c)

Omnpenenuresns A MaTpuIpl KBajpaTudHoi dhopMbl paper A = AC — B2
Torga JocTaTOYHOE YCJIOBHUE SKCTPEMYMA B 3TOM CJIYyYae MOXKHO ChOpMyIIH-
pPOBAaTh CJIEIYIONTIM 00Pa30M:

e Ecimu A >0u A >0 (mm C < 0), ro dyskius z = f(z,y) gocruraer
B TOUKE (Zq, o) CTPOrOrO MUHUMYMA.

e Ecim A >0u A <0 (mm C < 0), ro dyskius z = f(z,y) gocruraer
B TOUKE (Z(,Yo) CTPOrOrO MAKCUMYMA.

e Eciu A < 0, to y dbyukuuu z = f(x,y) B Touke (zo,Yyo) HET HU
MaKCUMyMa, HI MAUHAMYMA.

e Ecmu A =0, To BOIpOoC 06 KCTPEMYME OCTAETCST OTKPBITHIM.
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Ipumep 12. Pacemorpum dbyrkmmo f(x,y) = 2% + (z — y)? npu k = 3, 4.
Haiinem cranmonapuble TOYKHU. J[JIST 3TOTO BBLIYUCIAM YACTHBIE MTPOU3BOI-
HBIE TIEPBOTO MOPSJIKA W MIPUPABHSAEM NX HYJIO:

fr=ha" 142z —y) =0,
y = —2(x—y)=0.
Pemas mosyueHHyI0 cUCTeMy, UMeeM eJIMHCTBeHHYIO CTAIlMOHAPHYIO TOYK
Yy y Y Yy pHY Yy
(0,0). Torma fl = k(k — 1)z*=2 + 2, fI = =2, fl, = 2. A swauur,
B cranuonapnoii Touke umeem A = f7,(0,0) = 2, B = f; (0,0) = -2,

C=f(0,0)=2 A=AC-B*=0.

[ycrs k = 3, T0 ectsb f(z,y) = 22 + (z — y)2. £(0,0) = 0. [Iycts y = 2.
Ha sToit mpamoit mama dbynknus npurumaer s f(z,x) = a2, Torma B
so6oit okpecrroctu Touku (0,0) Ha 9T0# Hpamoii npu x > 0 dyHKIWMA
f(z,y) > £(0,0), a upu & < 0 umeem nporusonosoxuoe: f(x,y) < f(0,0).
JlpyruMu CJI0BaM#, B 9TOM CJIydae SKCTPEMyMa, HET.

Amnanornuno paccMoTpuM BTOpPOi ciaywail kK = 4, To ecTb QyHKIUs
flz,y) = 2* + (z — y)? u £(0,0) = 0. Ilpuuem, B CHTy HEOTPUIIATEH-
HOCTH KaxkJ0ro ciaraemoro dgyukuuu f(z,y) umeem HepaseHctso f(z,y) >
£(0,0), a 310 10 OPeeeHuIO 03HaYaeT, uTo B Touke (0, 0) Oymer MUHIMYM
(necrporuit) ganHON QyHKIUM.

Takum obpazom, npu A = 0 3KCTpEeMyM KaK MOXKET ObITh, Tak 1 HeT. B
9TOM CJIy4ae B KAXKJOW CUTYAIlUU HYYKEH OCOOBIH MOJIXO/I.
Samumem AJITOPUTM wucciienoBanust (byHKIUE JABYX MEPEMEHHBIX
f(z,y) Ha sxcrpemym:
1. PaccmoTpeTsb 006J1acTh ompejiesieHust (DyHKITAH.
2. HaiiTn qacTHbIe TPOM3BO/IHbBIE IEPBOTO TOpsIKa f, u fy.
8. TlpupaBHuBas MOJIyYEHHBIE TPOU3BOJIHBIE HYJIIO, COCTABUTH W PEIIUTH
cucreMmy ypaBHeHuil. Perenust 910 cucTeMbl, YA0BJIETBOPSIONHE 00IaCTH
orpejiesieHust (OYHKIUN, SBIASIOTCS CTAIIMOHAPHBIMU TOYKAMHU.
4. Haift wacTHbIe IPOM3BO/IHbBIE BTOPOTO TIOps/IKa f1, fif, f;’z
5. B kaxoit cranuonapHoii Touke Beruncauth A, B,C u A.
6. Vcrionb3ys TOCTATOYHOE YCJIOBUE IKCTPEMYMA, CIEJaTh BBIBOJL IO KaXK-
J0i cramuonapsoii Touke. Ciydait A = 0 ucciien0BaTh OTAEJIBHO.
Iepeiinem Teneps K uccaemoBaHni0 (PYHKIMUA TPeX IME€PEMEHHBIX
u= f(z,y,2). llycrb (x0, Yo, 20) — CTAIMOHADHAS TOYKA.
Samnuniem AJITOPUTM wuccienoBanust (pyHKIUU TPEX IepPeMeHHBIX
f(z,y, 2) Ha sxkcTpemymM:
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1. Paccmorpers 06J1acThb OIpejiesieHust Oy HKIIH.

o / ! !
2. HaiiTn gacTHbIe IPOM3BO/IHBIE IEPBOrO NOPAIKA f, fy n f,.
3. IlpupaBHuBasi OIyYeHHDBIE TPOM3BOJHBIE HYJIIO, COCTABUTH U PEIIUTH
cucreMy ypasHeHHuil. Pererust 3T0#f cuCTEMBI, YJIOBJIETBOPSIONIE O0JACTH
otnpe/iesienns (bYHKIUH, SIBJISIIOTCS CTAIIMOHAPHBIMUA TOYKAMU.

s 1 1 1 1 1"
4. HaliTi yacTHBIC TIPOM3BOJIHBIE BTOPOTO MOpsijiKa [, v Jozo Joys Joz B

1
Yz
5. B kaxmoit cranmonapuoit Touke M;, ¢ = 1,2, ..., BBIYACJUTDL 3HATCHUS

[TOJIy9€HHBIX YACTHBIX IIPOU3BOIHBIX BTOPOI'O MOPSJIKA. DTU 3HAYUEHUS OY-
nyT Koabdummentamu Broporo uddepennnana d?f(-) — KBagpaTHIHOM
dopMBI OT TIepeMeHHbIX dx, dy, dz, Tae depe3 M; obo3HatTeHa COOTBETCTBY-
OIAsl CTAIMOHAPHAS TOYKA.

6. CocTaBuUTb MaTPUIly KBaJIPATUIHON (POPMBI JIJIsT KaXKJIOl CTallnOHAPHOM
TOYKHU

for(Mi) - [, (M) i (M)

Ty Tz

oy (M) fa(Mg)  f.(M) |, i=1,2,...
v (My) - fol (M;)  f2 (M)

1 BBIYUCJIUTH BCE I'JlIaBHbIEe MUHODPBI 3TOM MaTpHUIIbI

Ay = fI(M;), As= fgg? (M;) ;’UEMz)

“ zy(MZ) f:;lZ Mt) ’
Fop(Ma) - [y (Ms) - [ (M)
Az = [y (Mi)  f1o(Ms)  f, (M)
we(Mi) [y (M) f22(M;)

7. BocnosibzoBarbest kpurepuem CuiibBecTpa.

e Ecim B crarmonapuoit Touke M;, ¢ = 1,2, ..., JIaBHbIe MUHOPBI MaT-
PHITHI YIOBJIETBOPAIOT HEPABEHCTBAM

A >0, Ay>0, Az>0,

to d?f(M;) ABIAETCS TOTOKUTENILHO ONPe/eIeHHON KBa/IpATHIHOL
dopwmoit, n byskmus v = f(x,y,z) gocruraer B Touke M; cTpororo
MUHUMYMG.

e Ecmu B crammmonapmuoit Touke M; TyiaBHbIE MUHOPHI MATPHUIIHI YI0BJIE-
TBOPSIIOT HEPABEHCTBAM

A1 <0, Ay>0, A3<0,
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to d?f(M;), To d?f(-) siBJIsIeTCs OTPUTIATEIBHO OIIpe/IeIeHHON KBajl-
paruanoii dopmoit, u byuxius u = f(z,y, z) gocrturaer B Touke M;
CTPOTOT0 MAKCUMYMA.

8. Curyamuio, korma kpurepuit CuibBecTpa He BBIMOJHAETCsI, TPpeOyeTcs
HCCJIe0BATH OTIE/IHHO.

DTOT AJTOPUTM TPAKTHUIECKH 03 M3MEHEHUil MePEHOCUTCST Ha CIydait
[IPOM3BOJILHOTO YUCJIA EPEMEHHBIX.

1.10. HawuboJibillee 1 HaUMeHbIIlee 3HAUEHUS (PYyHKIIAU
HECKOJIBKUX MepPEeMEeHHbIX

Tak ke, Kak 1 B ciayvae QYHKIAN OJHON TMEPEMEHHON, HAMOObIIee 1
HauMeHbIIlee 3HaYeHNs (PYHKIINA MHOTUX IIEDEMEHHBIX HA HEKOTOPO 00JIa-
CTH JIOCTUTAKOTCS JIUOO B TOYKAX IKCTPEMYMA, JIEYKAIIUX BHYTPHU TOH 00J1a-
cru, ubo Ha rpanute 3roi objactu. [Tostomy AJITOPUTM Haxox nenus
HAMOOJIBITIErO U HANMEHBIIIEr0 3HAYEHU I (DYHKITNN HECKOJIBKIX [T€PEMEHHBIX
B obstacTu ) CIeIyTONImiA:

1. Hajitu cranuoHapHble TOUYKM (DYHKIUHU, IPUHAIIexKalme objaactu 2, u
BbIYUCJIUTH SHAYECHUA q)yHKLLI/II/I B 9TUX TOYKaAX.

2. UccnenoBars dyHkuo Ha rpanure objactu ). Ha kaxiom ydacrke
IPAHUIIBI 00JIACTY HAWTH COOTBETCTBYIOIIEe HAMOOJIbIIIee ¥ HAMMEHbIIIee 3Ha-
yenus HYyHKIMK (KaK [IPABUIO, UMEIOIIEHl MEeHbIIee YUC/IO IIEPEMEHHBIX 110
CPaBHEHUIO C UCXOAHOI (yHKIuMei).

3. I3 HaiileHHbIX 3HAYEHUI B CTAIIMOHAPHBIX TOYKAX M TOYKAX T'DAHHUIIBI
BBIOpaTh HAUOOJIbIIEE U HAWMEHbIIIEE.

1.11. VYcaoBHbIH 3KCTPEMYM (DYHKIIUN HECKOJIBKUX II€PEMEHHBIX

Mycrs  f(x) = flx,za,...,2,), @) = @i(x1,29,...,2,)
(t = 1,2,...,m, m <n) — HenpepsiBHO xuddepeHnupyemble OYHKIUM,
ompejiesieHHbIe B HEKOTOpOit obtactu EF C R™. Paccmorpum mHOXKECTBO {2,

cocrogiiee u3 Touek & = (x1,T2,...,T,) € E KOODAUHATHI KOTOPBIX YI0-
BJICTBOPLAIOT CJIEAYIONIEH CUCTEeMe ypaBHEHUI

wi(x1,xe,...,x,) =0, (1=1,2,...,m). (13)

Onpeaesnienne 20. Ypasuenus (13) HAZBIBAIOTCA YPAGHEHUAMYU COAZU.
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Onpenenenne 21. Touka 2@ = (xgo),xéo)’ ... ,xﬁ?)) € () HasbIBaeTCH

MOYKOT MUHUMYMA (MAKCUMYMA) PYHKUUY [ OMHOCUMEABHO MHOICECTNEG
Q, eciu cymectyer okpectrOCTh ToukH () — O (x(o)) TaKasl, uTO JJIsl BCeX

z € O (2(9)NQ semonneno mepasencrso f(z) > f (z(9) (f(z) < f ().

Tak Kak 371eCh SKCTPEMYM PACCMaTPUBAETCS IIPU 3aJIAHHBIX YCJIOBUSIX,
TO €r0 HA3BLIBAIOT YCAOGHBIM (UAU OMHOCUMEALHBIM) IKCTPEMYMOM B OT-
JIMYIUE OT OIPEJIeJIEHHOIO PaHee, KOTOPBI eIlé HA3bIBAIOT aOCOTIOTHBIM IKC-
TPEMYMOM.

CHOBa OrpaHUYUMCST TOJBKO CJIydasMu (DYHKIINN JIByX U TPEX MMepPeMeH-
ueix. [Ipu sT0M B cirydae GbyHKIMT ABYX epeMeHHbIX 2 = f(Z,y) MbI MOXKEM
UMETh TOJILKO OJHO ypaBHeHue cBsizu @(z,y) = 0, a B caydae dbyHKIuM
Tpex mepeMeHHbIX U = f(,y,2) BO3ZMOXKHO JUOO OIHO yPABHEHHUE CBSI3U
p(z,y,2) =0, mbo nBa ypasaenus cssasu o(z,y,z) =0 u ¥(x,y,z) = 0.

3ajaua 0 HAXOXKJIEHUU OTHOCUTETBHOTO IKCTPEMYMA YaCTO CBOIUTCS K
3aja1qe 00 abCOTIOTHOM SKCTPEMyMe clieayonmM obpa3om. Ecim u3 ypasHe-
HUSI CBSI3W MOYKHO BBIPA3UTh KAKYIO-TO TIEPEMEHHYIO, TO, ITOJICTABJISIS TAHHOE
BbIpakeHNe B UCXOHYIO (PYHKIINIO, IOy YUTCs (DYHKIUS HA OJIHY IIepEMEeH-
HYIO MEHBIIIE, KOTOPYIO U TPeOyeTcsl UCCIEI0BATL HA IKCTPEeMyM (IpudaeM
311€Ch YK€ MPUJIETCI UCKATH abCOIOTHBIA 9KCTPEMYM ).

Eciu vHu o/iHa U3 TIepeMEHHBIX HEe BBIPAsKAETCs SIBHO U3 yPABHEHUI CBsI-
31, TO UCHOJB3yIOT Meron Jlarpamxka. PaccmorpuMm ero cytb B camom 00-
mem caydae. Iycrs f(x) = f(x1,29,...,20), wi(x) = i(z1,22,...,2,)
(i = 1,2,...,m, m < n) — HenpepwiBHO auddepeHupyeMble OYHKIMH,
ompejiesieHHbIE B HEKOTOPOit obstactu F C R™. Ilycts MmHOXKecTBO ) cocTouT
u3 ToUeK & = (X1,%9,...,%,) € E, KOODAUHATHI KOTOPBIX YIOBJIETBOPSIOT
cucreMe ypaBHEHHI cBA3U ©;(T1,Z2,...,2,) =0 (1 =1,2,...,m). Beegem
BCIIOMOTATEJIbHYIO (DYHKITUIO

Lz, A) = f(x) - Z Aipi(),

KOTOpast Ha3biBaeTcs Pyrkyuet Jlazpanoica. dta pyHKIUS
L(.’E, )\) = L(CEl,.’EQ, ey L, )\1, )\2, ey )\m)

n + m nepeMmeHHbIX. Tpebyercst uccenoBars GyHKImio Jlarpasxa Ha 9KC-
TPEMYM.
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AJITOPUTM nHaxoxKJieHus yCJIOBHOTO SKCTPEMyMa MeTo1oM Jlarpas-
xKa:
1. CocraBurs dynkumo Jlarpamxka Lz, \) = f(z) — >0, Nipi(2).
2. HaiiTu ee yacTHBIE IPOM3BOIHBIE IIEPBOIO IIOPSJIKA 110 BCEM [T€PEMEHHBIM

x; (1=1,2,...,n) 1 IPUPABHATH UX HYJIIO.
3. K nauubIM ypaBHEHUSAM N00ABUTH ypaBHEHUS CBA3U. [lojydumM cucremy
n + m ypaBHEHWII C M + 1M HEM3BECTHBIMU T1,T2, .-, Ln, A1, A2, -« -5 Am,

KOTOPYIO Tpebyercss pemuTh. PerieHust 9Toi CHCTeMBbI, YI0BJIETBOPSIOINIIE
obsiacTu (), ABJISIOTCS CTAIMOHAPHBIMU TOYKAMHU.

4. Haittn qacTHBIE TPOU3BO/IHBIE BTOPOTO TTOPSIIKA Lgimj. B kaxxmoit crarm-
OHAPHOI TOYKE BBIYUC/IUTH 3HAYEHMS I[TOJIy9IEeHHBIX YACTHBIX IIPOU3BOIHBIX
BTOPOI'O TOPSIIKA.

5. 3ammcarh HOMHEIH AuddepeHImal BTOporo mopsanka d2>L masa Kaxkmoit
cramuonapnoit Touku. Dtor audddepenmuan d?L aBisercs KBaJIpaTHIHOL
dOopMOit OTHOCUTETHHO TIEPEMEHHDBIX dT;.

6. Haiitu mostabie muddepeHnraabl mepBoro mopsjika ypaBHEHUit CBA3M
dpi(x)=0,i=1,2,...,m.

7. UccrenoBaTh KBaapaTHIHyIo hopMy d? L B KarXKI0l CTAIIMOHAPHOM TOUKe
Ha 3HAKOIOJIOKUATEIHHOCTh WM 3HAKOOTPUIATETbHOCTD MIPU TOJIY I€HHBIX
yeaosusx dp;(x) =0,i=1,2,...,m.

e Ecim B cramuoHapHON Touke KBajpaTmdHas dopma d2L — oTpuma-
TEJILHO OlpejiesieHHast, To byHKus f(2) HoCTUraeT B TOUKE YCA08HO20
MAKCUMYMGA.

e Eciu B cTanpoHapHON TOUKe KBagparmaHas ¢opMma d2L — IIomoxKn-
TEeJILbHO OIIpejiesieHHast, To GyHKus f(2) HoCTUraeT B TOUKE YCA08HO20
MUHUMYMQA.

BAXKHO! /Ina npuMeHeHHsT JaHHOTO aJITOPUTMa HEOOXOAUMO, YITOOBI

6d¢i($(0))

rang | ———

3x j

it {grad ¢(z)} |, rae m — KosmdecTBo ypasHenuii cassu, a 2(*) — cramu-
I g ¥ i=1> Ik yp ’ s

OHapHAas TOYKA. EC/IU 9T0 yC/IoBUE HE BBINOJIHSIETCS, CJIEIyeT UCIOJIb30BaTh

JIpyrue MeTOIbI.
Samernm, uTo MeTon Jlarpanka MOXKHO IPUMEHSTb U B CIydae, KOra
OJIHA 13 IePEeMEHHbBIX BbIpaykaercs siBHO. PaccMOoTpuM 9TO Ha mnpumepe 13.

) = m wm TpeboBaHUe JTMHEHHON HE3aBUCUMOCTU (DYHK-

IIpumep 13. Haiigem sxcTpemyM pyHKIIUN
u=@B-z)(6-y)(9-2)
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npu ycjioBuu « + y + z = 6. Bocnosib3yemcs agropuTMoM.

1. Jlyist Toro urobbl coctaBuTh (byHKInio Jlarpanxka, npeobpa3yeM ypaBHe-
HUE CBsi3U, OCTABUB IIPABYIO 9aCTh, PABHYIO HYJIO Z+ Y+ 2 —6 = 0, 1 TOJIBKO
B TAKOM BHJIe MOXKHO TIOJICTABATDH ypaBHEHNe CBsI3u B (pyHKImIo Jlarpamxka:

L=3B-2)6—-y)9—2)—ANz+y+2z—6).

2. Haiinem gyacTHBIE IPOU3BOHBIE [IEPBOrO MOPsaKa MyHKIWH L 10 1mepe-
MEHHBIM I, Y, 2 U IPUPABHSIEM UX HYJIIO:
Ly = ~(6-y)(9=2) =\ =0,
A O
z

3. ﬂO6aBI/IB YpaBHEHUE CBA3U, IIOJIYIUM CHUCTEMY YE€ThbIpEX ypaBHeHI/Iﬁ C 49e-
TBIPDbM{A HEU3BECTHBIMU T, Y, 2 U A

—(6-y)(9—2) =\
—(B3=2)(9—2) =},
—B-2)(6—y)=2A
r+y+2=6

Wckirogaem nepeMeHHyIo A\, IPUPABHUBA JIEBbIE YACTH IIEPBOIO U BTOPOLO,
BTOPOI'O M TPETHETO YPABHEHUIA:

—(6—=y)(9—2)=-B—2)(9—2),
—B-2)(9—2)=-B—a2)(
T+y+z=6.

B mepBoM u BTOpOM ypaBHEHHSIX IEPEHECEM BCE B OJHY YaCTh U CTPYIIIIH-
pyeM, IpUBOIS MOJI00HBIE:

(9—2)(y—x—3)=0,
B—2)(z—y—3)=0,
T+y+z=6.

VauTbiBasi, YTO TPOU3BEIEHNE PABHO HYJIIO, KOT/Ia XOTS Obl OJUH U3 COMHO-
2KUTeseil paBeH HyJIIO, JaHHad CUCTeMa DPABHOCUJIbHA COBOKYIIHOCTH Ye€TbI-
pex cHucTeM:

9—-—2=0, 9—2=0,
3—z =0, z—y—3=0,
r+y+z=26, T+y+z=6,
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y—x—3=0, y—xz—3=0,
3—x =0, z—y—3=0,
r+y+2=06, r+y+z=06.

Pemas kakayro wu3 cucTeM, IOJIYyYHM UeThIPE CTAIMOHAPHBIE TOYKU
(3,-6,9), (-9,6,9), (3,6,-3), (—1,2,5).
4. Haiinem gacTHBIE TPOM3BOHBIE BTOPOTO HOPsiaKa MyHKImH L

/z/2:03Lgy:9723ng:67yaLZ2:07L‘Zz:?’*wa ;/2:
5. Banmmmem Ut vHee ud depeHImaT BTOporo mopsijika;
d*L = 2(9 — z)dzdy + 2(6 — y)dxdz + 2(3 — x)dydz.

6. Bamernm, uTo JuddepeHna mepBoro Mopsijika yPaBHEHUs CBA3U UMEET
Bux: dx + dy + dz = 0. Orkyna dz = —dx — dy.
7. Uccnenyem 38aK d?L B KaxKmoil CTAIIIOHADHOMN TOUKE.

d’L(3,—6,9) = 12dzdz. OueBuaHO, B 3aBUCHMOCTH OT 3HaKa Tuddepen-
nuraoB dx U dz 3Ta KBaJpaTudHas (hopMa MOXKET ObITh, KaK MOJOKUTE b
HOI1, TAK U OTPHUIATEJIBHON, TO €CTh sIBJISETCsI HEOIIpeeJIeHHON. A 3Ha4uT,
B Touke (3,—6,9) sKcTpeMyMa Her.

Hastee, Oy1eM TOBTOPSATH IIYHKT 7 /It OCTAJIbHBIX CTAIMOHAPHBIX TOYEK.

d?L(—9,6,9) = 12dydz. Amajormano, B 3aBUCEMOCTH OT 3HaKa Jud-
depennuanos dy u dz 3Ta KBampaThdHas (pOpMa MOXKET OBbITb, KaK IIO-
JIO’KUTEJbHOHU, TaK U OTPHUIATEJbHONU, TO €CTh ABJIAEeTCA HEOUPeIeJICHHOM.
IMostromy B TOuke (—9,6,9) 9KCTpeMyMa HET.

d?L(3,6,—3) = 12dxdy. 3nech cuTyarusi TOBTOPSETCA: B 3aBUCHMOCTH
ot 3uaka auddepennnaos dx u dy 3ta KBaapaTndnas (opMa MOXKET OBbITb,
KaK IIOJIOXKUTEJIbHOM, TAK U OTPUIATESbHON, TO €CTh SBJISIETCS HEOIIPe/Ie-
sennoit. CiefoBaTesbHO, B ToUKe (3,6, —3) 9KCTpeMyMa HeT.

d*L(—1,2,5) = 8dxdy + 8dxdz + 8dydz. lloncrasus BuIpaskenne dz =
—dx — dy, maeem d*L(—1,2,5) = —dz? — dvdy — dy?. MaTtpuma KsapaTnd-
HO# (DOPMBI B 3TOM CJIydae IPUHUMAET BUJ;:

1

—1 -5

! 1
2



Boruncianm riiaBabie MUWHODPBI ITOM MaTpUIIbL:

1
-1 -3 3

Al=-1<0,0=| | 2|=2>0
L

2

ITo xkpurepuio CuabBecTpa MOJydaeM OTPUIATENHHO ONPEIEJCHHYIO KBaI-
patmamryio dopmy: d2L(—1,2,5) < 0. Cieposarensuo, (—1,2,5) ecTh Touka
ycaoBHoro Makcumyma dyukmun v = (3 — x)(6 — y)(9 — z) upu ycioBun
r+y+z=06. A

CpaBHuTe pellleHne, OJIy9eHHOe MeToJIoM Jlarpa:ka, ¢ pereHneM, Io-
JIyYEHHBIM CBEJIEHUEM 33/1a49M K OTHICKAHUIO aBCOJIIOTHOIO 9KCTpeMyMa (CM.
pa36op 3ajaun 18 a) riaBbl 2).

1.12. 3amena mepemenHoi aguddepeHITnpoBaHUSA

1. Bamena nepemennvr 6 6uPAAtCeHUl, COOEPHCAUWEM O0ObIKHOGEHHBLE
NPoU36o0HDBLE.

IIycts B BhIpaxkenun

/i k
A=,y y ™), (14)

rJe Yy 3aBUCHAT OT [TIEPEMEHHOM T, TpedyeTcsl epeifiTu K HOBBIM IIepeMeHHBIM
t, u, IPUHSB t 32 HOBYIO HE3ABUCHUMYIO IIEPEMEHHYIO, U — (DYHKIIUIO IIepe-
merHoi t. [lepementnie &, Yy CBI3aHbI ¢ IEPEMEHHBIMU §, U YPaBHEHUSIMA

= t
x fl( 7u)a (15)
Y= f?(tau)
Cxema pemnieHmus.
1. Haitnem y':
dy _ Gy
= 2= At 2 16
Y =dr ~ g (16)

dt

2. Jlyi HAXOXKJEHUS CTApIINX IIPOM3BOIHBIX BOCIIOJB3YEMCs OIEPATOPHOM

dopmyiioit
d 1d

de  @dt’
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Torna, Hanpumep,

o Ld g\ i g
y :'rdt(:‘c) i3 (17)

3. duddepenuupysi pasencrsa B (15) u moicrasiisiss UX B IPOU3BOJIHBIE
GYHKIMH Y 110 IEPEMEHHON &, MOJIYIUM [IPEJICTABICHIE STUX TPOU3BOIHBIX
B HOBBIX IlepeMeHHbIX t, u. 4. Jlajiee, mepeiijieM K HOBBIM II€PEMEHHBIM B
UCXOZHOM Bbipazkenun (14).

2. BameHa NEPEMEHHVIT 8 SLIPANCEHUU, COOEPHCAUWEM HACTIHBIE NMPOUS-
600HbIC.

Paau npocToThl M3J10XKeHUsT OrPpaHMYMMC CIydaeM (DYHKIUH ABYX IIe-
peMeHHBIX. IlycTh B BBIpaskeHnn

A= (I)(‘T7yazazlwvz/

v Zu2s Zays Zy2s -+ )y (18)

rae z — (QYHKIHUs, 3aBUCAINAs OT IEPEMEHHBIX T, Y, Tpedyercs mepeiTtu K
HOBBIM IIEPDEMEHHBIM U, U, W, IJie U, U — He3aBUCHUMBbIe IlepeMeHHbIe, & W —
dyHKIUA apryMeHToB u, v. Ilepemennsle x, y, z CBS3aHBI C IepPEMEHHBIMU
U, U, W YPABHEHUSIMU

gi(l’,y,z,u,v,w) =0 (1:17273) (19)

Yacro dopmysasl 3aMeHbl iepeMenHbIX (19) 3amatorcs B dbopme, paspenes-
HO OTHOCHUTEJILHO JIUOO CTAPBIX IEPEMEHHbBIX I, Y, Z, JUOO HOBBIX IT€PEMEH-
HBIX U, U, W.

Paccvorpum st caygan.
a) Ilycrs dhopmyssl 3ameHbl nepeMeHHBIX (19) uMeroT By

T=f1 (u7v7w(u,v)),
Y= fo (u,v,w(u,v)), (20)
z= fg(u,v,w(u,v)),

rue fi, (i = 1,2,3) — dynkuun, muddepeHnupyeMbie JOCTATOYHOE YUCIO
pas.

Cxema pelieHmus.
1. Haiigem dacTHbIe [IPOM3BOJHBIE IIEPBOIO  IOpsiiKa  (DYyHKIUU
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z = z(m(u,v),y(u,v)) 0 TIEPEMEHHBIM U ¥ v, TIOJIyIHM

0: _0:0m 020y
ou Oz du  Oyou’

0: _0:00  0:0y 2
ov  Oxdv  Oyov
0z 0z
2. Pemus cucremy (21) orHOCHTEIBHO HEU3BECTHBIX ——, ——, [OJIYIUM
ox’ Oy
0:0y 020y
9z _ Ouldv _ 0Oviu
or " Ovoy 0z 0y’
Oudv  OvOu (22)

0:00 0z 00
0z OvOu _ Oudv

Oy Oz dy Oz dy’

oudv Ovou

3. IIporuddepernupyem pasencrsa B (20) u noacrasum B (22). s Ha-

XOZKJICHHsI IPOU3BOAHBIX 00Jiee BBICOKOro mopsiaka dynkuuu z = z(z,y),
0z 0z

Ox’ Oy’

4. Tanee, B uCXOMHOM BbIparkeHuu (18) mepefijieM K HOBBIM IIEPEMEHHBIM U,
v, W.

6) ITycrs Tenepb (opmyibl 3aMenbl epeMenabix (19) umeroT Bu

cienyeT npoaudGUPEHITUIPOBATD BhIPAXKEHUS

u= fi(z,y,z(z,y)),
v = falw,y, 2(2,9)), (23)
w = f3(m7y7z(x,y))7

e fi, (i = 1,2,3) — dynxun, mubdepeHnpyemble JOCTATOTHOE IHUCIIO
pas.

Cxema pemnieHmus.
1. Haiimem dacTHBIE NPOW3BOJHBIE TEPBOrO  IMOPsAKa  QYHKIUN
w = w(u(z,y),v(r,y)) 10 HEPEMEHHBIM T U Y, HOJLYIUM

ow _owou _owon
dr  Oudxr Ovox’
ow_uon _owow
dy  Oudy Ovdy

(24)
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ou Ov 0
2. Tuddepennupys nepsble asa paBeHcTBa B (23), Haiigem 4 gv o

%7 %7 672./7
v
— U TOJICTAaBUM B (24).
oy A (24)
. ow Jw
3. C apyroit CTOPOHBI, BBIYUCIIIM 9 o’ muddepeHIupys IOcae Hee
€T Y
paBeHCTBO B (23):
ow _ 0ty 05 0
dr  Odx = 0z Ox’ (25)
ow _0fs | 05y 02
oy Oy 0z oy
ow 0 0
4. TlpupaBHuBast 8—1:, a—t; u3 paseHncTs (24), (25), Bbpasum 8—;, 8—; s
HAXOXK/ICHUs [IPOM3BOJAHBIX GoJiee BBICOKOIO IOpsiKa MyHKImE 2 = z(T, y),
0z 0
caenyer npoandOUPEHITPOBATEH BEIPAYKEHUS 8—2, a—z
T oy

5. Hasee, B ucxonHoM Bbipaxkenuu (18) mepeiizieM K HOBBIM II€PEMEHHBIM U,
v, W.



2. Pa36op TunmoBbIX 3aJlaHUIT C METOAUIECKUMU
PeKOMeHanusIiMu

B nmammom pazzese 1aioTcst METOMUYIECKHNE PEKOMEHIAIINN 110 PEITeHUIO
7 0bOPMJIEHUIO WHINBUIYAJTHHDBIX 3aJIAHUN JIJIs CTYJAECHTOB, IPUBEJIEHHBIE B
TpeTheil YaCTU JAHHOIO MOCOOUSI.

1.

Hamw pacwudposky na azvike € — N onpedeaerus npedesa nocaedosa-

meavnocmu lim x, = a, 2de x,, a € X — mempuueckoe npocmpar-
n—oo

cmeo.

Permienne.
Ve>0,AINeN, VneN:n>N = p(z,,a) <e,

rie p(zn,a) — paccrosiHue (METPUKA) MEXKJy TOUYKAMHU IOCJIEI0BA-
TEJNILHOCTHA Ty, U Q.

Hana byHKImIS

u=/1— x| =yl

a) Onpedeaumsv u u306paszumsd 06AACMb CYULLCTNBOBAHUA HYHKUULU.
6) Hocmpoumd aunuu yposwsa.

Pemenne. a) O6nacth cymecrBoBanus (DYHKIUU U ONPEIEIACTCS
yeaosueM 1 — |z| — |y| > 0 < |z| + |y| < 1. Ipanuna stoit obma-
ctu 3ajaercs ypasuenueM |z| + |y| = 1. Packpoem momymnu. meem B
nepBoii koopauHaTHoi yersepru (z > 0, y > 0): x +y = 1, Bo BrOpOii
(x<0,y>0): —z+y=1,81perpeit (<0, y<0):—xz—y=1,8
verseproit (z > 0, y < 0):  —y = 1. Byznem crpouts npsiMble, 3a1aH-
HbIE TI0JIyY€HHBIMU YPABHEHUAME, B COOTBECTBYIONIUX KOOPAMHATHBIX
gerBeprsx. Jlunns |z| 4+ |y| = 1 pasbuBaer IUIOCKOCTH Ha 2 YACTH:
BHYTPEHHOCTH KBAJPATa W 33 €ro MPEICTaMH.

Jst HaxXOXKIeHusT TPeOyeMOro MHOYKECTBA BOCIIOJIB3YEMCS METOIOM
npo6HOit Toukn. Bosbmem Touky, Hanpumep, ¢ koopausHaTamu (0, 0).
Toncrasum z = 0, y = 0 B HepaseHcTBO || + |y| < 1, nomyqanm 0 < 1,
uporusopeunit Her. CireroBarensao, Touka (0,0) «JIeKuT BHyTpU»> 3a-
MKHYTO# inaun ||+ |y| = 1. B obiem cirydae Bce TOUKH, YIAOBIETBO-
pstrornue HepaBeHCTBY |z|+|y| < 1, stBasirorest 60 BHY TPEHHAMH JTI60
PAHMYIHBIMA TOYKamMu MHOXKecTBa || + |y| < 1. Tlocrponm nckomyto
obsiacTh cyriecrBoBanus GyHkuuu u (cM. puc. 4).
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194

v

Puc. 4. MHO>XKeCTBO TOYeK, YIOBJIETBOPAIOIMX HepaBeHCTBY |z| + |y| < 1

6) Tlo oupemesenuto 1 1. 1.1 ypaBHeHue juHUM yPOBHs (DYHKIAA

u = /1 —|z| — |y| mmeer Bug /1 —|z| —|y| = C nm |z| + |y| =

1 - C2%, C € [~1,1]. TlocTponm JMHWUE ypOBHs st HeKOTOphix C,

V3

nanpumep, C =0, C' = BN C =1 (cM. puc. 5)

Ay

0.25

LA

0.25 1

-1

Puc. 5. Jlunnn yposust dyskmmn v = /1 — |z| — |y|
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22 + 42
o o Y
a) Hattmu deotinoti npedea: lim ;
T— 00 l‘6 + y4
Y—>00

6) Hccaedosamo na nenpepuishocms Gyrkyuto

22— g2
33

Peruenue. o) Boraucanm npesies, onernBast QyHKIUO, CTOSIILYO O]
3HaAKOM IIpeJieia, CBepXy U CHHU3Y:

2 2 2 2 2 2
rTHry oy vy L
264yt w64yt w64yt T b oyt gt g2

Ucnonwssys apudmernyeckue csoiictBo 1 npesesa 1. 1.2, mosydaem,
qT0

2 2
T 1 1
0< Jim T < lim ok Jim =0,

Takwum 06pa30M, 10 IPHUHIWILY JBYX MUJIAIAOHEPOB IOJIydYaeM, 4TO
22 + 92
Y

JIAHHBIN TIpeIest hm
6 + y

y*)OO
6) Toukamu, 10JJO3PUTEIHHBIME Ha PA3PBIB, SIBJISIIOTCS TOYKU, IPH KO-
TOPBIX OOPAIIAETCS B HYJIb 3HAMEHATEJb, TO €CTh & = 4. 3aAMETHUM, ITO
YUC/IUTENIb U 3HAMEHATE/Ib (DYHKIMM MOXKHO PA3JIOXKUTh Ha MHOXKU-
TeJI U COKPATUTh:

2ty (@-yty  xty
Poyt @y tay+y?) P tay 4y
2z 2
Ilpu z = y # 0 dysKIUA TpUHUMAET BUJ 4 = — = ——, KOTOpasd
3z?2 3z

SIBJISIETCSI HEMIPEPBIBHOM mipu Beex & 7 (.

CuenioBaresbho, (z,x), rae ¢ # 0 — TOYKHM yCTPAHMMOIO Pa3pbIBa.

Iycrs Tenepy * = y = 0. Tak kak lim — = oo, To Touka (0,0)
z—0 32
SIBJISIETCST TOYKOH Pa3phIBa BTOPOTO POJA.

Hatimu wacmmvie npoudsodnvie do 8mopozo nopaoka 6KAOUUMEALHO
oas Ppynrkyuu z = Y.
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Peurenue. Borunciisisi 9acTHYIO TPOU3BOIHYO 9TOH (DyHKIMH 10 TIe-
PEMEHHO# T, epeMeHHYI0 Yy camTaeM nocrosHHoi. Torma dyHKIMsS
z = x¥ B 9TOM cjIydae ABJISIETCsI CTEIIEHHOW M ee MPOU3BOaHAs paBHA
2l =
HOM ¥, IEPEMEHHYIO & CYUTAs [IOCTOSTHHOM, IOJIYYUM [IOKA3aTe/IbHY O
bYHKIUIO U ee IPOU3BOHASI PABHA, z;/ =axY%Inzx.

yx¥~!. Beraucias 9acTHYIO IPOU3BOAHYI0 (DYHKIIHH 110 HepeMeH-

Yrobbl HANTH YACTHYIO MPOU3BOIHYIO BTOPOTO IMOPAKA TIO Tepe-

MeHHOH 2, npomuddepeHimpyeM GYHKIUIO 2z, 110 NepeMeHHON
/

20y = (yxy_l)I = y(y — 1)x¥~2. Ananoruano
/

I/ y—1 _ y—1 y—1 )
Roy = (yx )y_x +yz hl:E—Zyx,

"o__ Y [ TR e}
zy2 = (2¥Inz), = 2¥In"z.
,, Herpe-
PBIBHBI, TI03TOMY CMEIIAHHBIE TIPOU3BOJHBIE BTOPOTO MOPSIKA COBIIA-

JAOT.

3aMeTnM, 9TO YACTHBIE IPOU3BOHBIE IEPBOIO MOPSIJIKA 2 1 Z

Hatdmu duddeperyuanrve nepeozo u 6mopozo nopadkos GyHxuuu

z
Y
Pemenne. Oyukims u ABsieTCs HepepbiBHOU dyuKImeit. udde-
PEeHIIIAJIBbI IEPBOTO U BTOPOrO MOPsiJIKa HEIPEePbIBHON DYHKIUHN U OY-
JieM BhraucJisTh 110 dhopmysiam (4.2), (6) onpemesnenuit 13, 14 coorser-

crBerno. Hafinem dacTHbIe MPON3BOAHDBIE IIEPBOTO MOPAIKA (DYHKIIAN
U U YIPOCTUM HX:

z\* . =z
u’Z:< ) -ln =,
Yy Yy

BAXKHO! Ilepen maxoxKIeHHeM IIPOU3BOAHBIX BTOPOTO MOPSIKA
cJIeyeT MaKCUMAJIbHO YIPOCTUTH IPOM3BOIHBIE [IEPBOTO MOPSIIKA.

IMoxacrasigas waiijennbie npousBofubie B dopmyiy (4.2), mosydum
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repBblii quddepernya QyHKIUN Uu:

z—1 z z
w=2(2) - 2(2) ap (2) mies
Y Yy \y Y Y

BoruncinMm gacTHbIE IIPOU3BO/IHbIE BTOPOI'O IIOPAIKA CI)yHKL[I/II/I u "

YIIDOCTUM HUX:

1 1

Yy Yy Yy
2\ 22N o 12\ T

() —|—(> 111:() (l+zln>.
Yy y\Yy Yy Yy \y Yy

Tozncrasnsgs Haiigenuble npousBoubie B hopmyiy (6), mosydum BTo-
poit auddepentunan GYHKINNA U

_ 1 z 1 z z
A2y = 2(272) <x> dx2+2(27—2’—) (33) dy? +1n? z (;v) dz2—
T Y Y Y Yy \y

92 2 z—1 9 z
—Z(x) chdy—($> (1+zh1x)dmk+
y y \y y

2
2 (z\* T

+ - - 1+ zln— ) drdz.
Yy \y Y

6. Hatmu dugdeperyuarvt nepsvir d8Yxr nopadkos croHcHol GyHKUUY

u=g(x+y,2%),
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ecau @ — deasicov, duddepenuyupyeman GYHKUUA.

Pemenne. 3Banumem jannyio byHKmmo kak u = @(t,v), rIe
t =x+y v = z2 Ucnomb3ys 3Tu 0OGO3HAYEHUsI, BBHIYUCIUM IIPO-
M3BOJHBIE TIEPBOrO IIEPBOTO MOpsIKa, (PYHKINU U

Uy = @) -t + U =) 1+ @, - 0=y,
Uy =y by + vy = @) 14 gy 0= g,
w, = @yt 4@, v, = @y - 04 @, - 22 = 224,

IMoncrasasis npoussoaHbie B hbopmyiry (4.2), momyaum
du = pidr + pidy + 22 dz.

Beraucany mponsBo/iHbIe BTOPOTO TOPsiKa (DYyHKITUT U

"

Uge = @z - Ty + Oy - Uy = @2 - 1+ 0}, - O*ta
y2:(pt2't;/+<pgv' ‘Ptz 1‘1'%0; 0=9 t27

" ! 12 ! 1! _ —

U2 = 2(1011 + 2Z((pvt . tz + Pp2 * Uz) - 2(101/ + 2z(50tv -0+ (101;2 : 22) -
= 2@1} + 422§0Z27

vy = P2ty 0, v, = 0 - 1+, 0= s,

= @2 -t + Py, -V, = @2 - 0+ @y, - 22 = 220},
13

_ // _ 7"
uyz = Uy, = ZZSOtU

/
:E
/

Y

Il

IMoxcrasisis TpOU3BOIHBIE BTOPOro NOpsaKa B hopmyity (6), mosyanm

d*u = Qlhda® + Qlhdy® + (2¢) + 42%0!%)d2? +
+ 2¢ihdady + 429, drdz + 4z}, dydz.

. Hatimu wacmmwie npouseodmne nepeozo nopadka Pyrkyun z = z(x,y),

3a0aHHOT HEABHO — ln -+ 1.
z )

Pemenn;:. Ltst gaxomgeﬁnﬂ 2! mporuddepennmpyem obe dacTu pa-
BeHCTBa — = In — + 1 1o mepeMeHHoi X, YIUTHIBast, ITO PYHKIUI 2
z

3aBUCHUT OT T, MOJIy1IUM

Zl
Sz 26
y (26)
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. Hatimu

/.
BpraBI/IM 13 IIOCJIEAHETI'O0 PaBEHCTBA 2,1

Tz V4 z,
f——;——m—O@—"”(f—i—l):fﬁ—g(x—i—z):f,
z z z z z z z

;o V4
Yox4z

Lt HAXOXKJIeHUs Zz// npomuddeperiupyeM 006e YaCTH PABEHCTBA
x z
— = In— + 1 n0 nepeMeHHOI Yy, YIUTHIBaAsI, YTO (PDYHKIUSA 2 3aBUCUT

z
2y —z
. -z;=y<yy2 ) (27)

OT ¥, TIOJIYIUM
22 z Yy

Bripazum u3 mocsieinero paBeHcTsa z;:

! !
T, Y-z r ., oz 1 A |
2
2 ="
Yooy +2)

BA2KHO! Eciu Tpebyercs HaiTH IPOU3BOIHBIE 2-I'0 IOPIIKA (DyHK-
WY Z, 33/J[aHHOI HEesIBHO, TO HYKHO OymeT mpoanddepeHInpoBaTh
paseHcTBa (26), (27) 110 COOTBETCTBYOIIEH IEPEMEHHON T WA Y, yuu-
THIBAS, UTO Z, 2, %, — 9TO (DYHKIUHE OT 3THX MePeMEHHBIX.

dr dy ecau #t+yt - 22=1,

dz’ dz’ r+ay+y+z=1

Pemenne. Yuursisas, uro x = x(2), y = y(2), uponuddepenimpyem
KaxKJI0€ YPABHCHHUEC CHCTEMBI 110 2

20 -xl,+2y -y, —2=0, roal +y-y, =1,
ol +aly+ay, +yl+1=0, ol +aly+ay, +yl = -1

Haiinem perrenne mosrydeHHON JIMHEITHOW CUCTEMBI YPaBHEHUIT OTHO-
CHTEJIbHO HEM3BECTHBIX I, Y., HanmpuMmep, MerojioM Kpamepa. Borauc-
JIIM OIIPEIEJINTEIb MATPUIILI CHCTEMBI

A:‘ r y

_ _ _ 2 -
1ty 14z =z(z+1)—yly+1)=z"+z—y°—y.
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Beraucium Benuunny Aj, KaK ONPEIeIUTEb MATPUIIBI, TOJIYIaeMOii
W3 MaTPHUIBI CHCTEMBI 3aMEHOI TEepBOro CTOJOIA Ha BEKTOP IIpaBoOitl
JaCTH:

_ |1 yo|_
A1—’_1 1+x‘—1—|—$—|—y.

Anajormano A; BeraucanM Ag:

x 1

A2:’1+y -1

‘:—x—y—l.

TOF,Ha, pernrenue CuCTeMbl ypaBHeHI/Iﬁ IIpuUMeET BUI

x’—ﬁ— 1+z+y B l1+x+y 1
A 224r-yr-y (Itztyllr-y) r-y
AT “1l-z-y 1

Yz A 24z —yr-y r—vy

9. Iloxaszamov, wmo Pyrxyua

(a u xg — wucaa) ydosaemeopaem YpasHERUI0 MeNAONPOGOIHOCTIU

Ju 5 0%u

o~ o

Permtenne. Boraucium JieByio 9acTh ypaBHeHus, T.e. Tpoauddepen-
rpyeM byHKIMO u = u(t, ) M0 HepeMeHHON t:

’ 1 1 _(w—wg)? 1 _@=xp? (LL' - {,130)2
Uy = — t E—— _— =
P 2aym U 2(VE)3 Vi 4a2t>

2
_ 1 e <1 N W) _
4at/ Tt

JlJtst HAXOXKJIEHUsT TIPABOl YacTH 3aJ[AaHHOI'O ypaBHeHWs mpomudde-
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penrupyeM GYHKIWMO % = u(t, ) JBAXK/IBI 110 TIEPEMEHHO ':

a2
(x — $0)67 (9640,1202 ,

1 _ (@—=g)? —2(1’—.’EO) 1
u; = e 4a2t - @ 7 - _ -
2a+/Tt 4a?t 4a3t\/mt

Y 1 _(e=z)? o ) _Ge)? [ 2(z — @)
weo=————_"1e a2t T — Tn)e 1a2¢ - 7 =
@ 4a3t\/mt 0 4a?t

_ 1 G (1 _ W) _
4a3t\/t 2a2t

z—zg)2 — 2
da3t\/mt 2at

IloxcraBss uy, u), B ypaBHeHHe, HPHXOAUM K ToxkaecTBy. Taxmm

00pa3oM, OYHKIWS U YIOBIETBOPSIET YPABHEHUIO TEILIOMPOBOIHOCTH.

10. Ilpednonazas, wmo npousgosvHsie Gynkyuu @ u P duddeperyupyemot
dOCMAMOUHOE HUCAO PA3, NPOBEPUMD DABEHCMED

0%u u 0%u
S _g & LT = +y)+ + ).
92 920y + 052 0, ecruu =zp(x+y)+yp(r+y)

Pernenne. Boraumcaum 49acTHbIE TPOU3BOJIHBIE BTOPBIX OPSJIKOB
dyukimu u. 3ametruM, 9T0 (DYHKIUU ¢ U 1) 3aBUCIAT OT OJHOI ITe-
PEMEHHOH ¢ = Z + 3, HO3TOMY OILyCTHM HYKHWI HHJEKC y @' 1 9'.

w, = p(x+y)+ oo (x+y) - (x+y), +yd'(x+y) - (r+y), =
=gz +y) +a¢'(z+y) +yd'(x +y),
uy =@ (@ +y) - (x+y), +¢' (@ +y) +2e"(x+y) - (x+y), +
+y(x+y) - (x+y), =¥ (@+y) +¢' (@ +y) +ap’(z+y) +
+y"(x +y) =20 (x +y) + 29" (x +y) +yy" (z +y),
Uy, = o +y) - (z+y), +r" (@ +y) - (v +y)y +' (@ +y) +
+y"(x+y) - (z+y)y, =
=¢' (@ +y) + ¢ (z+y) " (@ +y) +yd" (x +y),
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11.

uy =29’ (r+y) - (z+y), +d@+y) +yd (@ +y) (@ +y), =
=z¢'(z +y) + Pz +y) +yd'(z+y),
wy> = 29" (x4 y) - (x+y), +(x +y) - (z+y), +¢'(x+y)+
Ty (@ +y) - (z+y)y = 2" (z+y) + (@ +y) + Yz +y) +
+y¢"(z+y) =2¢"(x +y) + 29" (@ +y) +y¢" (z + y).

f2s Uy u;’ » B HcxoHOoe nuddepeHmaabHoe ypaBHeHne,

TOJIyINM TOZKJIECTBO

Tloxcrasisiss u

20" (x4 y) +xo" (x+y) +y" (z+y) -
—-2(¢ (xz+y)+ ' (x+y)+ 2" (x+y) +y" (z +y)) +
+2¢'(z+y)+ae"(x+y) +y" (z+y) =0 0=0.

Heeaedosams ma dudpepenyupyemocmnv 6 mouke (0,0) dynruyuro

a) z(z,y) =sin(z +y); 6) f(z,y) = 3 + ¢

Peruenue. ccienosanue dpyukiun Ha juddepeHmpyeMocTb B TOY-
Ke OyJieM TIPOBOJINTD, CJEAYST aaTOPATMY, IPUBEIeHHOMY 1. 1.6.

a) 1. 3amernm, uro z(0,0) = 0.
2. Boraucaum npuparienue dyuaknuu f(z,y) B Touke (0,0):

Az(0,0) = z(Az, Ay) — 2(0,0) = sin(Az + Ay).

3. Haiiiem yacTHBIE IPOM3BOHBIE IIEPBOrO nopsizika B Touke (0, 0):
2 (2,y) = 2y(x,y) = cos(z +y), 2,(0,0) = 2,(0,0) = 1.

Torna
Dh = Ax + Ay.

4. Ocrajoch MpOBEpUTH ACHMIITOTHYIECKOE PABEHCTBO
sin(Az + Ay) = Az + Ay + o (\/AxQ + Ayz) (Az — 0, Ay — 0).

Tak kak sina = a + o(a) nmpu o — 0, 1o sin(Az + Ay) = Az + Ay +
o(Ax + Ay) (Az — 0, Ay — 0). A 3Ha9UT, HAJO IPOBEPUTDH, UTO
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0 (\/Aoﬂ + Ay2) =o(Az+ Ay) (Az — 0, Ay — 0) wm 910 CTO-

siiye 1o 3HakoM "o"  pYHKIMU OMHOrO MOpsIIKa MaJjoCTH, TO €CThb

VAz? + Ay? = O* (Az + Ay) (Az — 0, Ay — 0). Hua sroro pac-

CMOTPHUM

. Az + Ay
lim ——
A58 VAT 4 Ay?

1 IIOKazKeM, YTO OH KOHEYECH.

2
0< lim Azt Ayl g [AEEAY)”

2 2 - 2 2
Rro VAR + Ay? Qe | AP+ Ay

. 2AxAy
= A\ T A A
Ay30 re Ay

2AxAy
m < 1. CﬂeﬂOBa—

TeJIbHO, IPaBast YaCThb B Ipejie/Ie He mpeBocxomuT /2. Takmm o6pason,
1oJIy4aem, 4To

B cuny mepasenctsa 2ab < a’ + b? umeenm

0< lim |Az + Ayl

—F—= <
A28 VAZ? + Ay?

\/57

a 3HAYUT, KOHEYeH.
5. Torma acumnrorudeckoe pasenctso npu Az — 0, Ay — 0

sin(Ax + Ay) = Az + Ay + o (\/Ax2 + AyQ)

BepHO 1 jannas dyskuus quddepennupyema B Touke (0,0).

6) 1. Bamerum, uro f(0,0) = 0.
2. Boraucinm npupamnenue dyakuuu f(z,y) B Touke (0,0):

Af(0,0) = f(Az,Ay) — £(0,0) = v/ Ax? + Ay?.

3. Haiinem gacTHble IIPOU3BOIHbIE 1I€PBOTO 1opsaka B Touke (0,0):

2 2

/ 7I7 ! T :yi
Hen = e MY e
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12.

£2(0,0) = lim f(2,0) = 1, £5(0,0) = limy £3(0,9) = 1.

Torma
Dh = Az + Ay.

4- Ocrajocn IIPOBEPUTDH aCUMIITOTUIECKOE PaBEHCTBO

Af(zo,y0) = Az + Ay + o (\/A;ﬁ n Ay2) (Az — 0, Ay — 0).

s sroro no onpenenennto "o" HaI0 MOKA3aTh, YTO

. AT+ Ay — (Az + Ay)
lim 5 5 =0.
ﬁzjg VAxZ? 4+ Ay
5. Jlerko BujieTnb, uTo npu Ay = Az 3TOT Hpejes OTJINIeH OT HyJIs,
a 3HauuT, JaHHad Gysknus Heaudddepennupyema B Touke (0,0).

a) B ypasnenuu y’ (y') 73 —x = 0 npunamo y 3a 1o6y10 ne3asucuMmyto

nepemMenmnyIo, a T — 3a HOGYI0 GYHKUUIO.
6) B ypasnernuu (1 + x2)%y" = y nepetimu % Ho6vim nepemennvim t u

u, 2de u = u(t), ecau x =tgt, y = —.
cost

Pemrenue. a) Beenem HoBble mepemernbie t u u (v = u(t))
u = x. [Ipomuddepenmupyem stu papercrsa 1o t: 1 = g
YunreiBas atu coorHomenus u3 (16), (17) momydamm:

b=y,

1 U
/ "o
y=—= Y ——$~

[Tepexomst K HOBBIM MMEPEMEHHBIM B MCXOIHOM yPABHEHWUU, [TOJLY IUM

U 1\-3
—w(3) —u=o

ITocste mpeobpazoBanuii ypasaHenue npumet Bus i + u = 0.

6) CuoBa umeem dyukimo y = y(x), a Tpedyercs monyantb u = u(t).
[Ipoauddepenrupyem 1o ¢t BbIpazKeHus &, Y, 3aJlaHHbIE TI0 (popMyTam
3aMEHBI [I€PEMEHHBIX, TTOJIYIUM

1 . ucost+ usint

—_— y =
cos?t’ cos?t
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13.

Torya ¥/, ¥ Haiiném no dopmymnam (16), (17):

y = y_ T cost + usint,
@

1d,. . ..
"= ——(ucost +usint) = cos® t(i + ).
T dt
Ilepexona K HOBBLIM IIEPEMEHHBIM B HCXOLHOM YPABHEHUH, ITOJLYIIM

1+ tg £)% cos® #(ii + u) = ——.
(1+tg”t)* cos® t(t + u) p—

ITocne npeobpazoBanwmit ypasaenune npumer Bug i = 0.

a) [Ipunas u u v 3a HOGBLE HEZABUCUMDBLE NEPEMEHHBIE, G W — 3G HOBYIO
PYyHKUUI0 0m U UV, NPEodPA308ANL K HOBBIM NEPEMEHHBIM YDAEHEHUE

0%z 0%z y\ 0%z
gz 99z (1 7) 22,
0x? 0xdy U x/) Oy?
ecau
u=z, v=c+y, w=z+y+ =z (28)

0z\2 0z\2 50z 0z 5
6) B ypasrenuu (x—) + (y8—> = z2°— — nepetimu k nepemen-
Y

Or —F oz dy

HoM U, U, W, 20e w = w(u,v), ecau

x=ue’, y=ve’, z=we". (29)

Pemenne. a) Tpebyerca ocymecTBUTh nepexon or MYHKIMH 2z =
z(z,y) Kk dbysknun w = w(u,v). 13 pasencrsa (28) BbITEKaeT, 4TO
u = u(z,y), v = v(z,y), caeIOBaTEIbHO, W = w(u(x,y),v(z,y)).
IIpomnddepenmupyem byHKIMIO W = w(u(:c, y),v(z, y)) II0 TIepEMEH-
HBIM T H %, HOJTYIUM

!
x

/

o / ’ r_ / ’ /
Wo = Wy, * Uy + Wy -V, Wy = W+ Uy + W, - Uy (30)

!/ /

YacrHble IPOU3BOHbIE Uy, Uy, Uy, Uy B pasencTse (30) maiinem, jgud-

depennupyst nepeble 2 paBeHcTsa B (28)



IMoxcrasum ux B paBeHcTBO (30), HOITYIHM

wy, = w, +w,, w, =w,. (31)
C npyroii cropous!, uddepeHupyst TpeTbe paBeHcTEo B (28) 1o me-
PEMEHHBIM T U Y U yIUTbIBad, 9T0 2 = 2(Z,Y), TNOLyduM

wh =1+ 2., =142z, (32)

/
Wy

! ! ! /.
[pupasnsem w;,, w; u3 pasencts (31), (32) u BoIpasum 2z, z,:

/ /I !/ ! !/ /

wy, +w, =1+ 2, - Zy = W, +w, — 1,
!/ !/ ! !
w, =1+ 2z, Zy = w, — 1.

!/

Haiiiem BrOpble npousBoaable GyHKIWMA 2, muddepeHnupyst 2. s Zys

"o .n / 1" / " / " ro_ 1z "
Zp2 = W2 'uw+wuv 'vw+wvu'uw+wv2 T Uy = W2 +2wuv+wv2’
"o / " r_ "

Zyg = Wy~ Uy T W2 = Uy = Wiy, + W2,

" 1 /
Zy2 = Wy, u +wye v

y y = = Wy

1 IIOACTaBUM B HCXOIHOE YpaBHEHUE

wiys 4 2wy, + whs — 2(wy, + W) + (1 + z) whe =0

v

1" " "

W2 — Wy2 + —W,2 = 0 &
u

v
wly — (1 - f) ws = 0.
u

6) s naxoxaenns z;,, z, no dopmynam (22) npouddepenrmpyenm
paBeHCTBa B (29) 10 mepeMeHHBIM U U U:

/I w / /o w, ./
x, =e“(1+uw,), x,=uew,,

/ w,, ./ /

Y, = ve'w), y = e"(1+vwl),

!

2 =e’(1+whwl, =, =e"(1l+w)w
Torya nocte npeobpasoBanmit 2y, 2, TPUMYT BUJ
P A )

ol 4w, tuwl,” 7Y 1+ vwl, + uwl,
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14.

15.

Jasee, B UCXOJHOM ypaBHEHUH IIepeiieM K HOBBIM IIePeMEeHHBIM U, U,
w:
u? (1 + w)?2e?™ (w!)? + v2(1 + w)?e?¥ (w)))? B w?e?™ (1 + w)?w! w),

(1 + vw!, + uw!,)? (1 +vw! + ww!)?

TTocne npeobpazoBanmii ypaBHEHNE TPUMET BUJ,

(ww,)? + (vwy)? = wwywy,.
Hatimu npoussodnyro gynxuuu f(x,y) = 3x*+y>+xy 6 mouxe A(1,2)
no HaAnpasaeruro Ayya, obpasyrowezo yeon 135° ¢ ocvro OX.
Pemenne. IIpoussonuas dynkuuu f(z,y) B Touke A 10 Hampase-
HUIO JIiy4a £ BBIYUCIAM 0 (HhOPMYJIE

O _ 0| oy

5 = Bpla S dy A~cosﬁ7 (33)

T7e COS (v, COS S — HaIpaBJISIONNEe KOCUHYCHI BEKTOPa £, TO €CTh KO-
CHUHYCBI yTJIOB, KOTOpble BeKTOp ¢ obpasyer ¢ ocamu Oz, Oy cooT-

BercTBeHHO. BprumciauMm ux. Ilo yciosuro 3azaum yron o = 135°,
2
oueBuHO, uTo yroj (8 = 45°. Torma cosa = cos135° = —g,
2
cosf = cosdh® = - Boruucaum npoussopnbie dyuruuu f(x, y)
10 & W Y, MOJTyIIM
|=124% + ’ =121 +2 = 14,
Iz N Yo
A ‘ —3.224+2=13.
Ty A yore (1,2) +

ITo dopmyre (33) Haiimem TPOU3BOAHYO NCXOMHON (DYHKINKM B TOUKe
A(1,2) no Hanpasienuto yy4a £, obpasyromiero yroia 135° ¢ oceio OX,
[TOJTY 9UM

of V2 V2 _ V2
(%14.< 2>+13 5 =

a) Hanucamsv ypasHenua KacamesvHol npamot U HoPpmasvHol naoc-
wocmu k kpusoti x = t, y = 2t2, z = —2t* 6 3adannoe mouxe (1,2, —2).
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6) Hanucamv ypasrerus Kacamesbrol naockocmy u HOPMai K no-
seprrocmu € — z + xy = 3 8 3adannot mouxke (2,1,0).
Pewienne. a) YpaBHenus KacaTeJbHOH MPAMOIl 1 HOPMAJIbHOMN IJI0C-

r = P(t),
KOCTH K KpuBO# < y = 1)(t), B Touke (Xo,Yo,20) umenor Bug (9),
z=x(t)

(10).
Boraucenm tg. Unmeen (tg, 263, —2t¢) = (1,2, —2), 9T0 paBeHCTBO BEPHO
npu tg = 1. Haiimem mpousBogabie 3a1aHHON KPUBOIL:

=1, y =4t, z= -8
1 BBIYUCJIUM UX 3HAYEHUA B TOYKE tO = ].
‘T,(l) = 13 yl(l) = 47 Z/(]‘) = -8.

BanmnieM ypaBHEeHHUsT KacaTeIbHOM IIPSIMOl B HOPMAJILHOM IIJIOCKOCTH
K 3a[aHHOi KpuBoil B Touke (1,2, —2)

y—2 z42
r—1=%4——=— ,
4 8

r—14+4(y—2)—8(2+2)=0 wm x+4y—8z—25=0.

6) Ecau nosepxuocTh 3aaHa HeaBHO ypasuenueM F(z,y,z) = 0, To
yDaBHEHUsI KACATeIbHOMN IUIOCKOCTH U HOopMasiu B Touke My(xo, Yo, 20)
nosepxuoctu uMeror sux (11), (12).

Borancsmy 9acTHble TPOM3BOJHBIE MCXOTHONW (DYHKIMA, 33JaHHOU B
HesIBHOM BHJIe BhIpaskeHneM F(z,y,z) =e* — z+ zy — 3:

F.=y, F,=z, F,=¢ -1
Haiinem ux 3nagenus B Touke (2,1,0)
Fi(2,1,00=1, F/(2,1,0)=2, F.(2,1,0)=0.

SanumnieM ypaBHeHHE KacaTesbHOH IJIOCKOCTH U HOPMAJU B TOYKE
(2,1,0) nosepxuocru €* — z + xy = 3:
r—242y—1)=0 wm x+2y—4=0,

y—1 =z
‘ 2 0
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16.

Hceaedosamod 1a sxempemym Gyrkuuro

flz,y) =sin2zx+cos3y npu0 <z <7, 0 <y <.

Permenne. ccnenopanne GyHKIINN HA SKCTPEMYM Oy/1eM TPOBOIUTD,
cJIelysl aJITOPUTMY, IIPUBEJAEHHOMY B 11. 1.9.

1. Jannas pyHKINS OIpelesieHa Ha BCEl KOOPIAMHATHON IIJIOCKOCTH
OXY, a 3HaunT, u B 3a7anHoM KBayipare 0 <z < 7, 0 < y < 7.
2. BblumcimMm  9YacTHBIE  NPOU3BOJAHBIE — IIEPBONO  IOPSJIKA
/ ) r .
Jz =2cos2z, f, =—3sin3y.
/ i .
3. Ilpupasugem f;, f, wymo:

2cos2x =0,
—3sindy = 0.
T nm 0
Pemenne sroit cucrem mmeer BuUm: r = Z + 5 U= ER n,k € 7Z.
YaureiBas mHepaBeHcTBa 0 < & < < y £ m, monydaeM 4 crarmo-

s s 27T 37r ™ 3r 27
HapHBIE TOYKU: (Z 3) ( ) ( ( )

4 . HaﬁﬂeM TeHepb JaCTHBIC HpOI/ISBOﬂHBIe BTOPOro I1oOpdaKa:
", = —4sin 2z, =0, f2=—9cos3y.

»Ly
5. Boruucium A, B, C u A I KayKJIoi cTarmoHapHoit Touku. Pac-

oo ot (39 A1 ) a8 (2]
0,C=fl, (4 3) — 9, A= AC — B2 = —36 <.

T
6. CiiesioBaTeIbHO, B TOYKE <Z’ §> 3KCTpeMyMa HeT.

Hanee, 6y1eM OBTOPATH AeHCTBU 4, §, 6 aIrOpUTMa JIJIsT OCTAJTBHBIX
CTAITHOHAPHBIX TOYEK.

2 2
AHaJIOTUYHO, B TOYKE (Z,;—) A= fl (Z, ;) = —4, B =0,

2
Cf;]g(z7;r)9,AACB236>O.BCI/IJI}7A<OB

T 27
TOYKE (4, 3) TOJTyIaeM MaKCUMyM (PYHKITUH, 3HaYEHHE KOTOPOTO

m 2T
— | =2
pauaHof(4 3)

33



17.

3 3
Uccnenyem Touky < T 7r> Nneem A = f1, < il 7T) =4, B =0,

43 473
3
= 1 <Z g) =9, A= AC — B? = 36 > 0. Tak kax A >
3T

0, To TOYKA 13 MHUHHMYMa CO 3HaYeHHEM (DYHKIINM PABHBIM

3T

— = = -=2.
/ ( a8 3)

2 2
Jnsg Touku (SI,;) norygaem A = fI, (T,;) =4, B =0,

2
f” (37T ?:T) = -9, A= AC — B? = —36 < 0. CienoBaTesbHO,

3T 2m . .
TOYKA (4, 3> HE ABJIACTCA SKCTPEMAJBHON TOYKOI.
Hcenedosams ma sxempemym Gynruuio

a) f(z,y,2) = 2% + y? + 422 — 202 — 2yz + 20 + 2y — 4z — 3;

6) f(z,y,2) = ay (1 —x — 2y + 4z) — 222

Ecau sxempemyma 6 mouke nem, ybedumvea 6 Imom ¢ NOMOULBIO
onpedeserus.

Pemienne. UccnenoBanne hyHKINN Ha SKCTPEMYM Oy/1€M TTPOBOINTD,
cJIeIysl aJl'OPUTMY, IpUBEIeHHOMY B 1. 1.9.

a) 1. Obsactb onpeesernst HOYHKIUML: R3.
2. Haitiem €€ yacTHBIE TPOU3BO/IHBIE TTEPBOTO MOPSIJIKA:
uy, =27 — 22+ 2, uy, :2y72z+2, ul, =8z —2x —2y — 4.

3. llpupasusem HYyTIO UL, uy7 u,
20 —224+2=0, r—2z+1=0,
20 —2z+2=0, Sey—2+1=0,
8z — 2z —2y —4 =0, —rx—y+42-2=0.

Boruuras u3 mepBoro ypaBHeHUsl BTOPOe yPaBHEHNEe, UMEEM PABEHCTBO
Y = &, TIOJCTABJIsIs KOTOPOE B IIEPBOE U TPEThE yPABHEHUS, IOJIyIaeM
CHCTEMY:

r=y

r—24+1=0

—2rx+4+42—-2=0
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VYMHO)KasT BTOPOE yPABHEHUE CUCTEMBI Ha 2 M CKJIJbIBAag C TPETHUM
poe yp ! P )

nostygaeM z = 0. Otkyna ¢ = y = —1. Takum obpa3om, uMeeM eJInH-

CTBEHHYIO CTalMOHapHyIo Touky: (—1,—1,0).

4. Haiiiem qacTHBIE IIPOM3BOJIHBIE BTOPOT'O HOPSJIKA: Uy = 2, ugz =2,

[/ " __ " __ 22—
Uy =8, Uy, =0, up, = —2muy, = -2
5. HacTHble MpON3BOIHBIE BTOPOTO MOPSIIKA IOCTOSHHBI.

6. Marpuna kBagparudaoit popmbl OyIAeT UMETh B

2 0 -2
0 2 =2
-2 -2 8

Brraucianm riaBHbIE MHUHOPBI 3TOM MaTPHUIIbIL:

2 0 2 0 -2
A1=2,A2:’0 2‘24,A3= 0 2 =2 |=16.
-2 -2 8
7. Tak xak Bce maBHble MuHOpPHL A; > 0 upu 7 = 1,2,3, To 1O

kpurepuio CubBecTpa JaHHAS KBaJpaTwdHas (GOpMa sIBJISETCS I0-
JIOYKUTEJIBHO OIpeJeJeHHol, To ectb d?u > 0. A 3HauuT, TOUKA
(=1, —1,0) — 970 TOUKA MUHUMYMA 3TON (DYHKIUK CO 3HAYEHUEM PAB-
eM u(—1,—1,0) = —5.

6) 1. Jannas QpyHKIUSA TAKKE ONPEJEEHa NPHU JIOObIX MEPEMEHHBIX
T, YUz

2. Haiimem & 49acTHBIE TPOU3BOJHBIE IEPBOIO  MOPSAIKA
uy = y(1 =22 — 2y +42), uy = o(1 — v — 4y + 42), v, = day — 4z.

3. Ilpupasusem u},, uy, u’, Hys10
y(1 — 2z — 2y + 42) =0, y(1 — 2z — 2y + 4z) =0,
z(1—z—4y+42)=0, & (1 —z—4y+42) =0,
4oy — 4z = 0. z =Y.

VauTeiBas, 9TO TPOU3BEIEHNE PABHO HYJIIO, KOTJA XOTs Obl OUH W3
COMHOXKHTeJIelt paBeH HYJII0, UMEEM COBOKYIIHOCTb YeThIpeX CUCTEM:

y:07 yZO,
=0, 1l—2x—4y+42=0,
z = ay, z = xy,

%)



1-22—-2y+4+42=0, 1-22—-2y+4+42=0,
z =0, 1l—x—4y+42=0,
z =y, z =uxy.

Pemas KazK/1y10 U3 IIOJIy9Y€HHBIX CUCTEM, UMEEM IIATh CTAllMOHAPHbIX

1 11 111
TOYEK: (0,0,0), (1,0,0), (0,2,()) 5 (1,2,2) y <2,4,8> .

4. Haiizem 9acTHbBIE MPOM3BOJHBIE BTOPOTO HOPSIIKA: Ule = —2y,
wy, = —dz, ul = —4, ug, =1 -2z — 4y + 4z, uy, = dy n vy, = 4a.
5. Pacemorpum nepsyio cranmonapuyio Touky (0,0,0). Hacrusie upo-
M3BOJ[HBIE BTOPOro Topsijika B Touke (0,0,0) pasasr u/, = 0, uZQ =0,
uly = =4, uy, =1, uy, = 0w uy, =0.

6. Torma cOOTBETCTBYIOIIAs MATPHUIA KBAIPATHIHON (OpMBI OyIeT
UMeTh BH/I:

01 0
1 0 O
0 0 —4

Beraucinm raasabie MHHODPBI 3TOH MaTPpHUIIbI:

01 01 0
A1:0,A2=’1 0‘:—1,A3: 10 0 |=4
0 0 —4

7. Tak kak kpurepuii CuabBecTpa He BBIIOJHSIETCS, TO JaHHAS KBAJl-
patuunas ¢opMa He SBJSIETCS IOJIOKHUTEIBHO WJIN OTPUNATETHHO
onpejiesientoit. B cuity Toro uro Ay < 0, TO 10 KPUTEPUIO HEOIIPe-
JeneHHo# (hOpMBI JTaHHAS KBaJIpATHIHAS (hDOPMA SBJISIETCS HEOIIPeIe-
Jensoit. A snauur, B Touke (0,0,0) sKcTpeMyma Her.

Hamee, 6y1emM OBTOPSTH JeficTBus J, 6, 7 anropurMa Jijist OCTAJbHBIX
CTAIMOHAPHBIX TOYEK.

YacTHble IPOU3BOIHBIE BTOPOrO IOPsKA B CTAIMOHAPHON TOYKe

(1,0,0) pasuer u), = 0, ugz =4, u, = 4, uy, = —1, uy, =0
u Uy, = 4, TOrJa COOTBETCTBYIONTAs MATPUIIA KBAIPATHIHOH HOPMBI
Oy/1leT UMeTh BU/I:

0 -1 0

-1 -4 4

0 4 -4
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BrorunciuMm riiaBabie MUWHODPBI 3TOM MaTpUIIbL:

0 1 0 -1 0
Ar=0,80=| | _,|=-LAs=|-1 -4 4 |=4
0 4 -4

TaK KaK KpI/ITepI/Iﬁ CI/IJ’[BBQCTpa HE BBIIIOJIHAETCA, TO JaHHad KBaJIpa-
TUYHaAA (bopMa He ABJIA€TCHA ITOJIOZKUTEJIbHO UJIN OTPUIATEJIbHO OIIpe-
Jenernoit. B cuity Toro uro Ay < 0, TO 110 KPUTEPHUIO HEOIPEICICHHON
dopmbl JaHHas KBaapaTuaHas GhopMa ABJISIETCS HEOPeJIeJeHHON. A
sHa4ut, B Touke (1,0,0) skcTpemMmyMma Her.

Yacrubie IIPOU3BO/IHbIE BTOPOT'O IIOPAJIKa B CTaL[HOHapHOfI TO4YKe

1
(0,2,0 paBHbl wy, = —1, wy; =0, ul, = —4, ug, = —1, ug, =2
u u,, = 0, TOr/Ia COOTBETCTBYIONIAA MATPUIA KBAJIPATHIHOH HOPMBI
OyJeT mMeTb BUJI:
-1 -1 2
-1 0 0
2 0 —4
BeraucsauM riiaBHbIE MUHOPBI 9TON MATPHITHL:
o -1 -1 2
Av=—-1, 8= | , |=-LAs=|-1 0 0 |=4
2 0 -4

Tak kax xkpurepuii CujbBecTpa He BBINOJIHSIETCS, TO JaHHAsT KBaJl-
patuuHas (opma He SBJSETCS IOJOXKUTEJIHHO WU OTPHUIATETHHO
ompenesiennoit. B cuiy Kpurepusi HeompeesgeHHON (DOPMBI JaHHAS
KBajpaTuIHasi hopMa sIBJISIETCS HEONPEJIeJIeHHON. A 3HAYNT, B TOYKE

1
(O7 > O) IKCTPEMyMa HET.

YacTHble IPON3BOIHBIE BTOPOrO IOPSIKA B Y€TBEPTOH CTAIIMOHAPHOM

11
TOYKE 1,5, 5 ) paBHBI uly = —1, ugg = —4, ul, = —4, uy, = —1,
uly, =2 u uy, = 4, TOr/[a COOTBETCTBYIONAs MATPUIA KBAIPATHIHOH

dopmbl OyIeT UMETh BUT;:

-1 -1 2
-1 -4 4
2 4 -4
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Boruncianm riiaBabie MUHODPBI 3TON MaTPHUIIBIL:

o -1 -1 2
Ay =1, AQ‘_l _4‘3, Ag=|-1 -4 4 |=4
2 4 4

B cuiy kpurepus zeoupezenennoii popmbl (Ap < 0, Az > 0) nannas
KBaJpaTu4dHas GopMa ABJSEeTCA HEONPEISJCHHON. A 3HAYNT, B TOUKE

11
<1, 2 2> IKCTPEMyMa HeET.

Hakomer, gacTHble IPON3BOIHBIE BTOPOrO MOPSIKA B CTAIMOHAPHON
11 1 1

"
TOYKe B
2 b

1
— " __ "o __ "
713 PaBHBIL U, = 5 Uy = =2, u, = —4, ulf, = —

11
— = 1
7 2
—— -2 2
2

I 2 -4

1 1 % —% 1

1 -5 5 3
1 27 2 _i 9 47 3 _5 -2 2
2 1 2 —4

Tak xax A1 < 0, Ay > 0, Az < 0, To o kpureputo CujbBecTpa JaH-
Hasl KBaJIpaTudIHas hopMa SBJISETCS OTPUIIATEIHHO OIPEIEJICHHO, TO

111
ectb d?u < 0. A snauwnr, (2, 73 TOYKa MaKCUMyMa 3TOi pyHK-
111 1
I CO 3HAYEHWEM PaBHBIM U | —, —, — | = —.
B P 24'8) " 32

ITokazkeM ¢ momoripio onpenesenus 19, uro B Toukax (0,0,0), (1,0,0),

1 11
(0, 3 0), (1, 3 2) Her sKcTpemyMa. Pacemorpum touky (0,0, 0).
Bamernm, uro u(0,0,0) = 0. Yrobe 110 onpeeseHuo 19 Moy IuTs oT-
cyTcTBHE IKCTpeMyMa B Jannoit rouke (0,0, 0), Hato myist a060i CKOJIb
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YTOJTHO MaJIoif OKPECTHOCTH CTAIMOHAPHON TOUKH MOKA3aTh, ITO UME-
10T MecTo HepaseHcTBa u(z,y,z) > u(0,0,0) u u(z,y, z) < u(0,0,0).
Husa mo6oro € > 0 pacemorpum okpecraocts Touku (0,0,0) : |z| < g,
ly| < e, \z|1< e. Ilpu z = 0 nouyunm u(zx,y, z) = zy(l —x —2y). Torua

B34B £ < 3 BHIPAIKeHIe B ckobkax Beceryia pu x| < €, |y| < €, Gyuer

HOJIOKUTEJIBHO 1 — 2 — 2y > 0, a 3HAYUT, B 3aBUCUMOCTH OT 3HAKa Ile-
peMeHHBIX = U Yy dyHKIMO u(T, Yy, 2) = xy(1 — 2 — 2y) MOXKHO CIesIaTh
KaK IOJIOXKUTEIBHON, Tak u oTpunareabuoit. CieroBaTebHO, B ITOM
TOYKE IKCTPEMYMA HET.

Pacemorpum Touky (1,0,0). Samerum, aro u(1,0,0) = 0. Yrobsl 10
OlpEJIeNIeHnIo 19 Moy IuTh OTCyTCTBHE KeTpeMyMa B Touke (1,0,0),
HaJO0 i JII00O# CKOJIb YIOJHO MAaJIOi OKPECTHOCTH STON TOYKH
MOKAa3aTh, UTO MMEIOT MeCTO HepabeHcTsa u(T,y,z) > u(1,0,0) m
u(z,y,z) < u(1,0,0). Jua moboro € > 0 paccMOTPUM OKPECTHOCTD
rouku (1,0,0) : |z — 1] < g, |y| < ¢, |z] < e. Ilpu z = 0 noayunm
u(z,y,z) = zy(l — xz — 2y). Torma B3sB & = 1 + €, byHKIUA TpUMeT

Bug; u(z,y,2) = (1 + e)y(—e — 2y). Ipu 7% < y < 0 BBIpazKeHnue

u(z,y,z) = (1 +e)y(—e —2y) > 0, mpu —¢ < y < —Z BBIpayKeHUe
u(z,y,z) = (1 +e)y(—e — 2y) < 0. A 3nauut, B Touke (1,0,0) Her
3KCTpEMyMa.

1 1
Paccvorpum Touky (O7 2,0). Nmeem u (O7 2,0) = 0. Hnsa moboro

1 <
- = €
I’ y 2 )

|z| < e. pu z = 0 monyunm u(x,y, z) = zy(1 — z — 2y). Torna B3as

.. 1
€ > 0 BO3bMEM OKPECTHOCTH TOYKU <O, > 0):|z|<e

1 1
y = = — &, Gyukuus npumMer BUIL: u(T,y,z) = T 3~ 5) (—x + 2¢).

2

Ilpu 0 < = < e BoIpaxkenne u(z,y,z) = x| = — )( x + 2¢) > 0,

M\’—‘/\
DN =

upu —¢ < x < 0 Boipaxkenue u(x,y, 2 ( ) —r+2)<0. A

1
3Ha4uT, B Touke | 0, —,0 | HET 3KcTpeMyMa.
2

11
ok 2) = 0. s mr060-

11
Paccvorpum Touky (1, oL 2). Nmeem u (1,
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18.

11
ro € > 0 pacCMOTPUM OKPECTHOCTH TOYKH <1, 3 2) e — 1] < g

1 1
y—i < g, 2_5 < e. llpu z = 1 nomyamnm

u(z,y,2) = y(—2y + 42) — 22° = —2(y — 2)%? < 0.

Tpebyercst HaifiTk X0TsT OBI OJHY TOYKY W3 HAIEH OKPECTHOCTH, B KO-
Topoit pyHKIUs OyaeT mosoxkuTeabna. Illpu 2z = y nmomyanm

u(z,y,z) = wy(l — x4 2y) — 2° = y(1 — z)(z — 2y).

Torga B3siB x = 1 — €, y = = — €, DYHKIUA TPUMET BUJL:

2

u(z,y,2) = &2 (; —g).

IIpue < % JIaHHOE BhIpaKeHue OyeT mosiokuTeabHo. U cHoBa B Touke
(1, }, 1) HeT 3KCTPeMyMa.
2°2
Hatdmu mowku ycao8noix sxcmpemymos Gynruyuy
a) f(v,y,2) =B3—x)(6 —y)(9—2) npuxz +y+ 2 =6.
6) f(zr,y,2) =xyz npux +y+2=>5, 2y +yz + zx = 8.
Pemrenue. a) BeipasuM u3 ypasHeHus CBsi3u & + ¢ + 2z = 6 o7Hy u3

IepeMeHHbIX, HanpuMmep, 2. [lonyunm z = 6 — x — y u, OJICTAaBUB ITO
BBIpaYKeHIE B UCXOAHYIO (DYHKIIMIO, UMEEM CJIeIyIOIIee:

u=@-z)6-y)B+z+y) =g(z,vy).

D10 QyHKIMS JBYX [MEPEMEHHBIX, HAWIEM €6 9KCTPEeMYM, CJIeIys aj-
FOPUTMY, IIDUBEJICHHOMY B 1I. 1.9.

1. OyHKIMA ¢ OUpesesieHa Ha BCell KOOPIWHATHOM IJIOCKOCTH.

2. Haitlem qacTHBIE TPON3BOIHBIE TIEPBOTO MOPSIIKA

gy =(6—y)(—2z—y), g,=0B-2)(3—z—2).

3. IlpupaBHsieM HYJIIO IPOU3BOIHBIE IEPBOTO ITOPSIIKA:

(6—y)(—2z—-y) =0,
B-2)3—x2—2y)=0.
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VauTeiBasi, 9TO IPOU3BEIEHNE PABHO HYJIIO, KOIJA XOTs Obl OJIMH W3
COMHOYXKUTEJIEN paBeH HYJI0, MIOJIyYeHHas CUCTeMa OyJIeT SKBUBAJIEHT-
Ha COBOKYITHOCTH YETHIPEX CHCTEM:

672/:07 67y:07
3—x=0, 3—xz—2y=0,

—2z —y =0, —2z —y =0,

33—z =0, 3—xz—2y=0.
Pemast KaxKJIyl0 U3 CHCTEM, HOJyIAM YETHIPE CTAMOHAPHBIE TOYKU:
(3,6), (—9,6), (3,—6), (—1,2).
4. YUToObI BBIACHUTL BOIPOC 0O IKCTpEMyMe, HailJeM IIPOU3BOJHbIE
BrOporo nopsiaxa: gy = —2(6—y), gz, = 22+2y—6, g,> = —2(3—z).
5. Bpramesium ux 3HAYEHUS B KaXKJOH CTAIMOHAPHON TOYKE.
(3,6): A=0,B=12,C =0, A =—144 < 0.
6. CiieioBaTe/IbHO, B IAHHOW TOYKE IKCTPEMyMa HET.
Hasee, Oynem MOBTOPATH MYyHKTHI &, 6 ajiropurMa Jjisi KasKIoh cra-
I[MAOHAPHON TOYKH.
(=9,6): A=0, B=—-12, C = —24, A = —144 < 0. CnenoBarebHO,
B JIAHHOH TOYKE IKCTPEMyMa HET.
(3,-6): A=-24, B=-12, C =0, A = —144 < 0. CrenoBareibHO,
B JIAaHHO TOYKe 3KCTpEMyMa HeT.
(-1,2) : A= -8, B=—-4,C = -8, A = 48 > 0. CuenoBareibHO,
B JIAHHOH TOUKe MakcuMyM byHKImH ¢(x,y). A 3HAUNT, BEITUCIAA 2,

nostygaeM, 910 B Touke (—1,2,5) ncxomHast GyHKIMST U UMEET YCIOB-
HBIIl MAKCUMYM U 3HadeHne (QyHKINU paBHO 64.

3ameuanune. CpaBHUTE C PEIIEHNEM U OTBETOM mpumepa 13.

6) Bynem nckarh TOYKHU yCJIOBHOIO 9KCTPEMyMa, (DYHKIUH, CJIe/Lysl ajl-
ropuTMmy, npusegeHHoMy B 1. 1.11.

1. 3anumem dyskimio Jlarpanxka:
L=axyz— Nz +y+2z—-5)— plzy +yz + zx — 8).

2. Haiiziem ee 9acTHBIE ITPOU3BO/IHBIE TIEPBOTO MOPSIIKA U IPUPABHSIEM
HUX HYJIO:
Ly=yz—=A—p(y+2)=0,
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Ly=zz—X—plx+2)=0,

L,=xy—)X—pulz+y)=0.

3. J106aBUB ypaBHEHHS CBSI3H, HOJIyIHM CHCTEMY ISITH yPABHEHHUH C
IATHIO HEU3BECTHBIME X, Y, 2, fL U A :

Yz — p (y+2) )‘7

zz —p(z+2) = A,
zy —p(z+y) = A
r+y+z=5

Yy +yz +zx =8.

Uckirouaem mmepeMeHHYIO A\, TPUPABHUBAS JIEBbIE YACTH [EPBOTO U
BTOPOTr'0, BTOPOI'O U TPEThEro ypaBHEHMUI:

yz = p(y +2) = vz — p(z + 2),
xz — p(x +z) =y — p(x +y),
r+y+z2=29,

zy +yz+ zx =8.

B mepBom 1 BTOpOM ypaBHEHUU II€PEHECEeM BCE B OHY YaCTh U CIPYII-
[UpyeM, IPUBOJIS ITOI00HBIE:

VuuTbiBasi, YTO TPOU3BE/IEHAE PABHO HYJIIO, KOTJA XOTs Obl OJIMH U3
COMHOKHTeJICl paBeH HYJIIO, JaHHAs CUCTEMa PABHOCHJIbHA COBOKYII-
HOCTHU 4YeTbIpeX CUCTEM:

y=2x, y=ux,
Z=1Y, T = H,
r+y+z=0>5, r+y+z=0>5,

zy +yz+ z2x =8,

Z =My
Z=Y,
T+y+z=>5,

Yy +yz+zx =8,
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Yy +yz+ zx =8,

2=
T = H,
T+y+z=35,

Ty +yz+zx = 8.



HepBaﬂ cucremMa peHleHI/IfI HE UMeeT, a TpUu OoCTaBHINECd Jal0T 110 JIBa
pemenusa KazKaad. B urore, 1nmojiydaceM MmecCThb CTAllMOHAPHBIX TOYCK

4 4 7 16 4
2.2.1 A= —4 =2 — - A= — =2:(1.2.2
(2,2,1) upn ) ,(37373>Hpﬂ g M 3,(,7)
74 4 16 4
A= -4, u=2 (=== A= —— u=-: (21,2

npu =2 {3,353 mpu o 1 37(,7)Hpﬂ
47 4 16 4
:—4 :2' _—, =, — = —— = —,
A s 1 ,<3,3,3>HPHA g k=73

4. Haiiiem gacTHBIE TPOU3BO/IHBIE BTOPOTO MOpsika MyHKImn L
ne=0, Ly, =2z—p, L, =y—p, Ly>=0, L, =x—pu, L, =0.
5. Sanumem s Hee audepeHImal BTOPOro mopsiiKa
d’L = 2(z — p)dedy + 2(y — p)dzdz + 2(x — p)dydz.

6. 3amernmM, uro JuddepeHa mepBoro mopsika ypaBHEHUN CBI3H
AMEIOT BU/I:

dr +dy+dz =0,
(y+ 2z)dz + (z + 2)dy + (z + y)dz = 0.

7. Uccnenyem 3HaK d?L B KaxKI0 CTAIMOHAPHON TOUKe.

d’L(2,2,1) = —2dxdy, npuaem quddepernua s ypaBHeHnil CBA3N
MPUHUMAET BUJL:

dr +dy+dz =0,

3dx + 3dy + 4dz = 0.

Orkyna dz = 0, dy = —dx. Hogacrasnss B muddepeHimas BTOporo
nopska,moayanm d2L(2,2,1) = 2dz? > 0. Dro o3HauaeT, 9TO KBaJl-
paruunas HopMa MOJIOKUTEILHO OIpee/eHHast, 1 Touka (2,2,1) —
TOYKa YCJOBHOIO MUHUMYMa, NCXOIHON (DYHKINY U CO 3HAUEHUEM, DAB-
HBIM 4.
Hasee, OyeM TOBTOPSTH IYHKT 7 aJropuTMa Jjis KaXKJIO0i CTaIuo-
HapHOI TOYKHU.
4 47
d2L 9797 9
3'3°3

33U IIpUHUMaeT BUJ:

= 2dzdy, mpudem nuddepeHiualt 1jis ypaBHEHUH CBsI-

{ dr 4+ dy 4+ dz =0,

11 11 8
—d —d —dz = 0.
3 T+ 3 y+3 ¥4
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Orkyna dz = 0, dy = —dzx. IlogcraBiss B muddepennuas BToporo
HopsKa, moyanM d2 L (;l, g, ;) = —2dx? < 0. D10 O3HAUAET, UTO
KBajpaTu4dHas (popMa ABJISETCS OTPUIATEHLHO ONMPEEIEHHON, U TOY-
Ka <§7 %, ;) — TOYKa YCJIOBHOTO MAaKCHMyMa UCXOJHOW (DYHKIIH U
112

CO 3HAYEHUEM, PABHBIM o7

d*L(1,2,2) = —2dzdy, npudem muddeperIman 1 ypaBHeHn i CBA3H
IPUHUMAET BH/I:
dr +dy+dz =0,
{ 4dx + 3dy + 3dz = 0.

Orkyna dx = 0, dy = —dz. lloacraBnsas B auddepernman BTOPO-
ro nopsyka,nogyanm d?L(1,2,2) = 2dy? > 0. CnegosaTenbHo, 9TO
KBajparudHas (hopMa II0JIOKUTEJLHO OlIpe lesIeHHast, u Touka (1,2, 2)
— TOYKa YCJOBHOTO MHUHMMYMa HUCXOJTHON (DYyHKIINU U CO 3HAYEHUEM,
paBHBIM 4.

744
2L, 2,2
3'3°3

31 IPUHUMaET BUI:

{ dr +dy +dz = 0,

= 2dzdy, npuuem quddepeHnual 1 ypaBHEHHIA CBsi-

3 3 3
Orkyna dx = 0, dy = —dz. Ioacrapnss B auddepeHnpan BTOpo-
74 4
ro TIOpIKa,IoTyInM d2L (3, 3 3) = —2dy? < 0. Iosromy KBaJ-

paTu4vdHasA (bopMa ABJIFETCA OTpHUullaTeJIbHO onpegeneHHOﬁ, n TOYKa

7 4 4
(3, 3 3> — TOYKA yCJIOBHOTO MAKCHMyMa HCXOIHONU (DYHKIMH U CO
112

SHAMEHUeM, PaBHBIM ——.
d*L(2,1,2) = —2dxdz, mpuaem mucddepenmaan 1is ypaBHeHn T CBA3H
IPUHUMAET BUJL:

dr+dy+dz =0,
3dx + 4dy + 3dz = 0.

Orkyna dy = 0, dz = —dz. Ioacranss B auddepeHman BTOpo-
ro nopsyka,nomyanM d2L(2,1,2) = 2dz? > 0. Torma Touxa (2,1,2)
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19.

— TOYKAa YCJIOBHOI'O MUHUMYMa HCXOJTHON (DYHKIUU % CO 3HAYEHUEM,
paBHBIM 4.

474
L=, <=
3'33

33U IIPUHUMaECT BUI:

= 2dxdz, nputem auddepeHIual a1 ypaBHEHTH CBsI-

{ dr +dy +dz =0,
11 8 11

Orkyna dy = 0, dz = —dzx. Hogacrasnss B nuddepeHimas BToporo
4 7 4

33 3) = —2dz? < 0. 3HaunuT, YTO TOUKA

nopsaKa,moxyanM d2L (

4 7 4
(3, 3 3) — TOYKa YCJIOBHOTO MAaKCAMYMa MCXOJTHONW (DYHKITMH U CO

112
SHAMICHIEM, PABHBIM — .
Hatimu nauboavuiee U HAUMEHDUIEE SHAMEHUA PYHKUUY
a) flr,y) = bxr — 2> — 2y + 2y 6 sadannoti obaacmu
Q={(z,9): 220, y=>0, 2+y=4};

I

0) f(z,y,2) 2 + y? + 2% — 22 + 3 6 sadannoti obaacmu
Q:{(%y,Z):z>0, 224—3?2—y2}.

Pemenne. a) Bynem uckarh nHauboJsibiliee U HAUMEHbIEEe 3HAUCHUSI
dyHKIMH, Caeayst aaropurmy, npusegeraoMy B . 1.10.

1. Jamnas ob61acTh TMPEACTaBISIET COOON MPSIMOYTOJBHBINH TPEYTOIhb-
nuk. Haitgem cranmponapmbie ToUkn 3T10# byukium. st aToro Halizem
JacTHBIE [TPOM3BOJIHBIE [IEPBOIO MOPSIIKA U IIPUPABHSIEM UX HYJIIO:

2, =5-20—-y=0, 2y =—2+2=0.

Pemrag monydennyio cucreMy, uMeeM €JIMHCTBEHHYIO CTAIMOHAPHYIO
Touky * = 2, y = 1, KOTOpas npuHajIeKuT Haieil obsmactu (). 3Ha-
venue pyHKIUYU B 9T0i TOUKe pasHo z(2,1) = 6. 3amerum, 4To ucce-
JIOBATh CTAIMOHAPHYIO TOYKY HA SKCTPEMYM HE 00sI3aTEJIHHO.

2. Uccnenyem Tenepb rpanuily 00JIACTH, KOTOPAs COCTOUT U3 TPEX
KYCKOB.

Ipu 2 = 0, y € [0, 4] byskms npuanMaeT Bug: z = 2y. 1o byHKIUs
OJIHOM IIepeMEeHHO Y, BO3pacTalolas Ha BCell Yuc/IOBOHA IIPAMOI, B TOM
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qucsie u Ha orpeske [0, 4]. TTosromy Hanbosbiee 3HaUeHNe bYHKIUS
JIOCTUTaeT B IPABOM KOHIE, & HauMmeHbinee — B jieBoM: 2(0,4) = 8,
2(0,0) = 0.

OyHKIHA TPUHAMaeT BT 2 = br — 22 = fopu y = 0, z € [0,4].
D10 KBasparnaHas GYHKIMS OJHON IEPEMEHHOM X, Y KOTOPOil Heob-
XOAMMO HAWTH HaWOOJIbIlee W HAUMEHbINee 3HaYeHWs (DYHKINU Ha
orpeske [0,4]. Jasi 9TOro MOXKHO MCIIOIB30BATh NPOU3BOAHYH. Ho
B 9TOM CJlydae MOXKHO HaifiTu u BepumHy o = 2,5 € [0,4]. Torma
f(2,5) = 6,25, f(0) =0, f(4) = 4. IlosToMy HauboJIbIIIEE 3HAUCHHE
dyukuun 2(2,5;0) = 6,25, a naumensinee z(0,0) = 0.

[Ipu x + y = 4 BbIpazkaeMm OJIHY U3 MEPEMEHHBIX, HAIIPUMED, Y depes
x:y=4—z, z € [0,4]. Torna byHKIMA TIPAHAMAET BUI: z = 8 — .
D10 bYHKIWMS OJHON TepeMeHHOI &, yObIBaIOIasi Ha BCEHl YUCIIOBOM
upsiMoii, B ToM vuciie u Ha orpeske [0, 4]. ITTosromy HamGobIee 3HaUE-
Hue (PYHKIUS JOCTUTAET B JIEBOM KOHIIE, 8 HAUMEHbBIIEE — B [IPABOM:
2(0,4) =8, z(4,0) = 4.

3. Boibupast u3 HaliIeHHBIX 3HAYEHNl, [TOJIydaeM OTBET: HaubOoJIbIee
sHaveHne GyHKIMA paBHO 8 1 Jocturaercst B Touke (0,4), a HANMeHb-
mee 3HaveHne dbyHkunu pasHo 0 n gocruraercst B rouke (0,0).

6) 1. NanHast 06I1aCTh NPEICTABISET COBOM YacTh NapaboJIonIa ¢ Bep-
mmuoit B Touke (0,0,4) u orpanudenHoro mwrockocTeio z = 0. Haii-
JIeM CTalMoHapHbIe TOYKM 3ajaHHON dyukiumu. Jlag sroro Haiimem
YaCTHBIE MPOW3BOJIHBIE MTEPBOTO MOPSIKA U MPUPABHSEM UX HYJIIO:
uy, = 2r =0, uy = 2y = 0, u, = 22 — 2 = 0. Pemag nosyuemnmyio
CHCTEMY, IM€eeM €JIMHCTBEHHYIO CTaIlMOHapHY Touky = = 0, y = 0,
z = 1, Koropast IpuHAJJIEXKUT Halelr obyactu ). 3HaveHne GyHKIANA
B 9roii Touke pasuo u(0,0,1) = 2. 3ameTum, Y4TO HCCIEAOBATH CTa-
MOHAPHYIO TOUKY Ha 9KCTPeMyM He obsi3aresnpHO. Hy, a ecsin 661 MbI
WCCJIETOBAJIA €€, TO MOJIYIUIH OBl TOUYKY MUHUMYMa, (DYHKITIH.

2. Uccoeyem Terepb rpanuily obJiacTH, KOTOPasi COCTOUT U3 JIBYX
KYCKOB.

CuepBa paccMOTPHUM ITOBEPXHOCTHL IapadoJIonIa. YUUTHIBAsg BUIL
bYHKIMT U, BBIPA3UM U3 YPABHEHUSI TOBEPXHOCTHU

Pyt =4—2z
1 mofcTaBuM B GyHKImio: U = 4 —z+22 —224+3 = 223247 = f, rme
3

z € [0,4]. f(z) — kBagpaTnaHast HYHKIHUS ¢ BEPIIUHON 2 = 7 DyHK-
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20.

U OJTHOM TIepEMEHHO! NMPUHUMAET HAUOOJIbITIee U HAMMEHbIIIee 3Ha-
venus JubO B CTAIMOHAPHON TouKe (B HAIEM CJIydae — ITO BEPIIUHA

napabosibl), b0 Ha KoHnax orpeska [0,4]. f(0) =7, f (2) = 4,75,
f(4) =11.

Ilpu z = 0, 22 + y? < 4, ucxomnas GYHKIUA TPUHAMAET BUJIL:
z =122+ 9%+ 3 = g. dTo byHKIUA ABYX MEPEMEHHBIX T U Y, OTIpejie-
nennas Ha Kpyre 2 +y? < 4. E8 MOXKHO HCCIeI0BATE II0 CTAHIAPTHOLM
cxeMe, a MOYKHO 3aMETHUTh, YTO B CHILy 3aanus Gyukuuu g(x,y), yau-
TheBad HepaseHcTBO 0 < 22 + y? < 4, IOJTyYaeM MHOMKECTBO 3HAYEHHIT
sroit dynxmm 3 < 22 + y? + 3 < 7. TlosTomy HanbosbIIee 3HAYCHNE
dyHKIMYM paBHO 7, & HaMMeHbIllee — 3.

3. Boibupast n3 HaiiIeHHBIX 3HAYEHUHT, [TOJIyIaeM OTBET: HanboJIbIIee
suavenue pyakuuu pasuo 11 u mocruraerca B Touke (0,0,4), a Han-
MeHblIee 3Hadenue pyHKIUNA paBHo 2 u gocruraercs B Touke (0,0, 1).

Hatmu naumenvwee uz paccmosnutl meorcdy moukol (o, Yo, 20) U
moukamu naockocmu Ax + By+ Cz+ D = 0.

Pemtenne. U3 kypca aHauTUIECKON TeOMeTpUM U3BECTHA (POPMYJIa
KPaTYalIIero pacCTOSHUSA MKy TOYKOU (X, Yo, 20) U ILIOCKOCTHIO,
3aaHHol obmuM ypasaerueMm Axg + Byg + Czo + D = 0:

. |Ax0 + Byo + CZO + D|

VAZ+ B2+ (0?2
BeiBesiem sty dopmyny. Paccrosiame p mexy Toukoit (zg, Yo, 20) 1
TouKOl (,y, z) mwrockoctu Ax + By + Cz + D = 0 oupenessiercst

dbopmyioit p = \/(z — 20)2 + (y — y0)? + (2 — 20)2. Ucxonnas 3amaua
paBHOCWIbHA 33J[ade 00 yCJIOBHOM MUHUMYME (DYHKIIAN

d

p* = (x—20)* + (y — y0)* + (= — 20)°
npu yeyosuu cBsizu Ax + By + Cz+ D = 0.

CocraBum dynknuio Jlarpanxka
L(z,y,\) = (x —20)* + (y —0)* + (2 — 20)* + M(Az + By + Cz + D).
Haiinem npoussoaabie dynkuun L(x, y, A) M0 KaxKI0i U3 II€PEMEHHBIX
L, =2(x —x0) + A, L, =2(y —yo) + AB,
L, =2(z—2)+AC, L\=Ar+ By+Cz+ D,
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U LIpApaBHsEM 3THU IPOU3BOAHLIC K HYJIIO, IIOJy4YUM CUCTEMY ypaBHE-
HUl

2(x —xp) + MA =0,
2(y — yo) + AB =0,
2(z — 2z9) + \C =0,
Arx+ By+Cz+ D =0.

W3 nepBbIX Tpex ypaBHEHU BBIPA3UM T, Y, 2 COOTBETCTBEHHO

21‘07)\‘4 AA
T=—7"—"=T0— 5>
2 2
_2Yp—AB _ AB
- 2 =Yo 9
22’07)\0 AC
R= "5 =20~ 5>
2 2

IOACTaBUM B IIOC/IeJHEE YpaBHECHNE CUCTEMbI

AA AB AC
A<$0—2>+B<y0—2>+c<20—2> =0

U BBIPA3UM A

A2 B2 (C?
>\<2+2+2> :Axo+By0+C'zo+D¢>
Azxg+ Byg+Cz + D

A%+ B2 +C?

A=2

Hamee, mojcTraBisgsa HafiIeHHYIO A B X, Y, 2, HOJIYIHIM

A(Azxg + Byg + Czy + D)

T =120 A2+ B2 4 (2 )

B(Axo + Byo + Czo + D)

Y=ot A2 B2+ C? ’

z= 20+ C’(Ax0+By0+Czo+D)
A2 4+ B% 4 C?

Teneps BbrauCIUM BTOpOIt Muddepennuan Gyskimu Jlarpanxa

d*L = 2da? + 2dy* + 2d2°.
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Ouesnyno, uro d2L > 0 Bcioxy. OTciona ciemyer, 9To (PYHKIHS p>
UMeeT B TOYKE ¢ KOOpAMHATAMHU (T,Y, 2), HAWJEHHBIMU BBIIIE, YCJIOB-
HEBI MEHEMYM. Boraneamm p:

2
2 = <x0+ A(Azo + Byo + C2 + D) —m0> N

A2+ B2+ (C?
A(Axog+ Byo + Czo + D) 2
+(y0+ A2 4 B? 4 C? W)
A(Az + Byo + Cz + D) 2
+<Z°+ AZipiicz )~

(A2 + B* + C?)(Axg + Byo + Czp + D)*
(A2+B2+C2>2 -
(Azo + Byo + C2o + D)2
A2 4 B? 4 C?

Haiinem HanMenbiliee paccTosinue p

_ [(Azo+ Byo+ Cz+ D)?  |Azg + Byo + Czy + D|
p= A2 + B2 4 (2 B VA2 + B2+ (C?

BA2KHO! 3aganne 20 — 510 TeKCTOBasl 3aja4a HA SKCTPEMYM, KO-
TOpasi PelIaeTcst AaHAJIOIMIHO O I00HBIM 3a1auaM B riiase uddepen-
uajbHbIE UCYUCIICHUS (DYHKITUU OTHOM TIepeMeHHoil. BBomsiTest Hens-
BECTHBIE BEJIMYMHBI, COCTABIISIETCS (DYHKIHS, HANOOJIbINEe WIN HAU-
MeHbIIlee 3HaYe€HNe KOTOPOil TpebyeTcst HAfiTH, 1 BHIMUCHIBAIOTCS YCJIIO-
BUsI, CBSI3BIBAIOININE HEM3BECTHDIE JIAHHBIE U BBEJEHHDIE HEM3BECTHBIE.
ITonyuaercs, Kak IpaBUiIO, 3a/a9a Ha HAXOXKJCHNE YCIOBHOTO SKCTPE-
MyMa, KOTOPYIO PEIlaeM 10 M3BECTHOMY aJIlOPUTMY.

2
21. a) Cywecmesyem au npedea lim 2&
z—0 T4 + y2
y—0
6) Hoxasamo, wmo Pynryus

2
fog) = | o @D # 00,

0, ecau (z,y) = (0,0),
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HENPEPBLIGHAL NO KadcAoTll nepemernot no omdesvrocmu, (Npu Purcu-
POBANHOM 3HAUEHUY OPY20l NEPEMENNOTL), HE ABAACTNCA HENPEPBIGHOT
N0 COBOKYNHOCTNU IMUL NEPEMEHHDIT.

Pewenne. a) Ipesen He cymiecTByeT, ecju IPEAEbl 10 PA3HBIM Ha~
npasjieHusM paziugsbl (eM. 1. 1.2). ITostomy B ciyuae 1moa03peHus
HA TO, YTO IPeJeJ HE CYNIECTBYET, HAJ0 IOJ00pPATh XOTS OBbI IBA
HaIlpaBJIEHUsI, TIPU KOTOPBIX HOJ‘Iy‘{al}OTCH pa3HbIE 3HAYEHUS IIpe/ie-

joB. Hampumep, f1: © = —, y = —, KOTOpble CTPeMSATCS K HYJIO
n n
11
11 2=~
nn
opu n — 00, IoJIydaeM, 9To f (,) =41 = 1, a 3nauwur,
n’'n 1 1
n?  n?
. 2zy
lim ———— =
(z,y)—=(0,0) = + Y
£y
1
C npyroii croponsl, fo: . =0, y = — — 0 (n — o0), mosydaem, 9To
n
1
2.0-=
1 2
f <O7 ) = ——" =0, asgaunt, lim % =
n 04 L (2,9)—~(0,0) 2% + y
T ’
1 1
W, nampumep, f3: © = —, y = ——, KOTOpPbIe CTPEMSTCA K HYJIO
n n
1 1
11 2o
opH n — 00, moJydaeM, 9to f [ —, —— | = T 1 = —1, a 3HaunT,
n’ n
n? + n?
2xy

(z,9)—(0,0) = + Yy
L3
TaKI/IM O6pa30M7 ,ILaHHbeI npeaes He CyIIeCTBYEeT, TaK KaK IIO Pa3HbIM

Hanpasjeausm £;, ¢ = 1,2, 3, ero 3uadeHnst pa3InIHbI.
6) 3adukcupyem nepeMeHHyIo Y, TO eCThb IycThb § = ¢. Torga dyHkims
f(z,y) cranoBurcsa dyHKuuer 0qHON HEpPEMEHHON

2xc

g(x) = f(x,c) =< 22+ 2’
0, ecoim x = 0.

eciu x # 0,

Jlerko BuzieThb, uro npu ¢ # 0 Gynkuus g(x) ABageTcs HENPEPHIBHOM
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npu soboM z. IIpu ¢ = 0 g(x) = 0, KoTOpasi Tak¥XKe, OYEBHJIHO,
HEIIPEPBIBHA IIPU JIIOOOM .

Tak Kak mepeMeHHbIe T U Y CUMMETPUUHBI, TO PACCYKIEHUsI JJIs Tie-
PEMEHHOI1 y IOBTOPSIIOTCSI.
Oyuxnus f(x,y) ne apisercsa HenpepbiBHOil B Touke (0,0), Tak Kax
. 2xy
Boie B 21 a) JOKazaHo, 4To He CyHecTByeT Ipejaes lim
r—r

0224 y?
y—0 Ty



3. HWaauBmayaabHBbIE 3aJJaHUS

3.1. Bapwmasnt 1
. arb ompenesienne npesesia MYHKIME 110 HATIPABJIEHUO.

. Onpenenurs 1 1300pa3uTh 06JIACTD CYIIECTBOBAHUS (DYHKITIH:

2492 -z
U= —.

2x — a2 — y?
. Haiitn lim Sy

(@.9)—=(0,0) /22 + 2

. Haiitn wactHble mpom3BOIHBIE 0 BTOPOTO IOPSIKA BKJIIOYATEIHHO
2 2
s yHKIEN U = e 1Y 3%,

. Haiitu muddepennmaasl mepBoro u BTOPOro MOPSIKOB OT (DYyHKIAN
z+y

(z, y 1 z — He3aBUCUMBIE TIEDEMEHHBIE) U = arctg
. Haiitu nuddepennmabl mepBbix ABYX MOPSIIKOB CJI0XKHON (DyHKIMN
w=p(x® + 12,52 + 22, 2% + 2?),

ecin ¢ — ABaXKAbI auddepertmpyeMas OyHKITHS.

. Haiiru yacTHBIe IPOU3BOIHBIE IIEPBOTO MOPsiIKa DYHKIMY 2 = 2(X, Y),
saganmoil nessro: z(1 4+ x2) = y(1 + z4).

dy dz { x? =22 47,

. Haiitu T d ecun az + by +cz = 1.

. IIposepurs, uro dbyuxuus z(x,y), onpeeiseMas COOTHOIIEHUEM

1 1 1 1
)
r+y 2 r—y =z

0z z
sBJisterTcs penenueM ypasuenns (v2 4+ y2)—— + 2xy— + 22 = 0.

ox dy
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

IIpeamnonarasi, 9To TpPoU3BOJIbLHBIE (DYHKIUU @ U Y JuddepeHupye-
MBI JIOCTATOYHOE YHCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

9z o2 (62;; 282) et > — o(r —at) +P(r + at)

o~ \er T rar "
UccnemoBars Ha muddepennupyemocts B Touxke M (0, g) dyHKIHO
flx,y) = cos(z + y).
IIpunsaB y 3a HOBOE HE3aBHCUMOE TIEPpEMEHHOe, a T — 3& (PYHKIUIO OT
y, IpeobpaszosaTh ypasmenne: y'y" — 3(y")? = 0.

IIpungaB v u v 3a HOBbIE HE3aBUCUMBIE TIEPEMEHHbBIE, & W — 32 HOBYIO
GYHKIMO OT U 1 v, TPeobpPa30BaTh K HOBBIM ITEDEMEHHBIM yDABHEHUE

0%z 8%z 0%z 0z 0z

29 % 1o G )
8m2+ 8x8y+3y2+ 8x+ 8y+z

eciuu =2y —x, v=2x, 2 =we Y.

3

Haittn ipoussommyto dbyskmmn f(z,y) = 2° — 22y + y> — 1 B Touke

A(2,1) no manpasienuo, 00pa3yoIeMy yroJ § © ocro OX.
Hanucars ypaBHeHUS KacaTeabHOM TPSIMOM U HOPMAJIBHOI IIJIOCKOCTH

111
K KpuBoit 4z = t*, 3y = 3, 22 = 2, B 3amanHHOl Touke M (4, 3 2) .
UccemoBatrs Ha 9KCTpeMyM (DYHKIIHIO

2?2 — 2
14 ot 4 y* — 22292

flx,y) =

WccnenoBars Ha sKCTpeMyM (BDYHKITHIO
f(z,y,2) = 627 4+ 5y* + 142% + day — 8vz — 2yz + 8y — 222 + 1.
HaiiTi TOYKM yCIOBHBIX 9KCTPEMYMOB (bYHKIIUI

f(@,y,2) =20 —y — 2+ Lupn a® + y* + 227 = 22,
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19.

20.

21.

Haiitn nanboJibiiiee 1 HauMeHbIIee 3HAYCHUS (byHKLLHH

f(z,y) =2sinx + 2siny + sin(z + y)

T T
B 3azanHoi obactu 0 < x < 5 0<y < 5

Hpe,ZLCTaBI/ITI) IMOJIOZKUTEJIbHOE YUCJIO @ B BUJI€ CYMMBI 71 IIOJIO2KUTEJIb-
HBIX CJIaraeMbIX TakK, 4TOOLI CyMMa UX KBa/JIpaTOB ObLJIa, HAMMEHbBIIIeH.

Haittu MHOXKECTBO BCEX IPEIEeIbHBIX TOUYEK 11-MEPHOIO IIapa.

3.2. BapwuasnTt 2

. arp onpenesenne npenesa dbyHknun mo Muoxkectsy E o leiine.

ITocTpouTh jaHuy yposHa dbynkmmn z = (z + y)2.

WccnenoBaTh Ha HEIPEPHIBHOCTD (DYHKITAIO

sin xy 9 9
——, T +Y £
f(xvy)_ \/I2+y2 ’
0, 2?2 +y? =0.

Haiitn 9acTHBIE TPOM3BOIHLIE O BTOPOTO IOPSAIKA BKJIIOIATEIHHO

g dyukmn u = x¥ + y? — 3arctg 2.

Haiitn nuddepennualibl mepBoro u BTOPOro MOPSJIKOB OT (DYHKIIUH
In(z + y)

(z, y u z — HE3aBUCHMbBIE [IEDEMEHHBIE) U = o
nz

Haittu muddepenimaibl mepBbIX ABYX MOPSIKOB CJIOXKHON (DyHKITIN

ecin ¢ — ABaXKAbI AuddeperrupyeMas OyHKITHS.

Haiitu qyacTHBIE IPOU3BOIHBIE TIEPBOTO NMOPsIIKA DYHKIMY 2 = 2(X, ),
3aJaHHOM HeABHO: zsinx + ysinz + zsiny = 3.

2 —32+9y°+a=0,

Hai dy dz
ayiTH s %79@11/1 22 =22 —x+6=0.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

IIposeputsk, uro dbyHKIUs (2, Y), ONpeeisieMasi COOTHOIIEHIEM
F(22 =y a® +(y—2)?*) =0,
SIBJISIETCSL PEIlleHneM ypaBHeHus (2 — )

IIpenmonaras, 4ro npounsBosbHbEe QYyHKINN @ U Y JuddepeHnupye-
MBI JJOCTATOYHOE YHCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

Tty

0%z 9%z go(:c—y)+g0z+y /1/)

0, ectm z =

9 oy? 2

Uccnenosars Ha muddepennupyemocts B Touke M (0, 7) dyHKIMIO
fa,y) = tg(z +y).

[IpussB y 3a HOBOE HE3ABUCHMOE IIEPEMEHHOE, & & — 3a (DYHKIIUIO OT
y, IpeobpaszoBaTh ypasuenue: y”’ + (e¥ — x)(y’)? = 0.

IIpungaB v u v 3a HOBbIE HE3aBUCUMBIE TIEPEMEHHBIE, & W — 32 HOBYIO
GYHKIMO OT U 1 v, TPeobpPa30BaTh K HOBBIM IIEPEMEHHBIM YDABHEHUE

02z 0%z 0%z
SZ 92 L2 °
Ox? dxdy | Oy

z
=0, tneu=2x+y, v:g, w = —.
T x

Haiitn mpoussomyto dynxmun f(x,y) =z — 2%y +y* B Touke A(1,1)
10 HanpasJsieHuio Bekropa AB, rne B(4, —2).

Hamnmcars ypaBHeHHsI KacaTeabHO IIJIOCKOCTH M HOPMAaJIU K IIOBEPX-
3 1 3
HOCTH x2y3 - ny =z+ 3 B 3aJlaHHON Touke M (2, 3 _8> .
WccnenoBars Ha sKCTpeMyM (DYHKITHIO
flz,y) =4 — (2 + )%,

WccemoBars HA 9KCTpeMyM (DYHKIIHIO

flz, oy, 2) =22%yz — 2 —y? — 22 — 2.

(6]



18.

19.

20.

21.

Haiitn Toukn ycaoBHBIX 3KcTpeMyMoB dyHKImu f(x,y) = T — y npu
T T
yeaosuu tgx — 3tgy =0, |z] < 5 ly| < 5

Haiitu B 331288011 0061acT 2+ y2 < z < 1 paubouibliiee 1 HauMeHb-
mree sHavennst yuxkmmn f(r,y,2) =T +y + 2.

IIpencTaBUTh TOJOKUTETHHOE YUCJIO ¢ B BUJE CYMMBI 1 TIOJIO2KUTEIb-
HBIX CJIATAEMBIX X1, L2, . .., L, TaK, ITOOBI IPOU3BEICHIE

. [e5] o
z=a{"
(Oéi — 3aJJaHHbIC ITOJIO?KUTEJIbHBIC qHCﬂa) 6bIJIO HaI/I6OJIbH_H/I1\/I.

Haititu MHOXKECTBO BCEX HPENENBHBIX TOYEK OTKPBITOrO 1M-MEPHOTO
mapa.

3.3. Bapwuanrt 3

. artp onpenesienne HerpepbIBHOI dyHKINE 110 Kormm.

Ompenenuts 1 1300pasuTh 06/IaCTh CYLMIECTBOBAHUS (DYHKIMUN:
u = y/sin(z? + y?).

) In*(z + y)
lim .
(@y)=>(1,0) /22 +y2 — 22 + 1

Haitru

Haititu gacTHBIE TPOM3BOIHBIE 10 BTOPOTO IOPSAIKA BKJIIOYATEIHHO
2 2
g byHKmIn u = 2% Y.

Haiitn nuddepennmaibl mepBOro U BTOPOTO TOPSIKOB OT (DYHKITUHN
(z, y 1 z — HE3ABUCUMBIE TIEPEMEHHBIE)

u = 2*tY + zVT* + yz—l-x.

Haittu muddepenimaibl mepBbIX ABYX MOPSAIKOB CJIOXKHON DyHKITIH
u = @(sinxz,sinyz, sin xy),

ecsin p — ABaXKbI JuddepeHmpyeMas OyHKIIUS.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

HaiiTu yacTHBIE IPOU3BOIHBIE TIEPBOTO MOPsiaKa MYHKIMN 2 = 2(Z, y),
33/IaHHOM HEABHO: Z COST + Y COS 2 + T cosy = 3.

dy d 3423 48— =
Haiitu y, d—z, ecJ1 { vyt = 3eyz =0,
i

dx r+y+z=a.

IIposeputsk, uro dbyakuus z(2,y), ONpeeaseMasi COOTHOIIEHNEM
z
F<7,2x74zfy2) =0,
x

0z 0z
SBJISIETCSL PellleHneM ypaBHeHus ry— + (z — 2z)— = yz.

Jr oy

IIpeamonarasi, 9To mTpou3BOIbLHBIE (DYHKIUU @ U P JuddepeHnupye-
MBI JIOCTATOYHOE HHCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

0%z 0%z 5 0%z 0%z

o " o2 oty T og2
ccan 2 = o(z + vy + VD) + vz — Vi y — Vi),
Uccnenosars na auddepenimpyemocts B8 Touke M (0, 1) dyuknuro

f(z,y) =In(z +y).

IIpungs y 3a HOBOE HE3aBUCHMOE TTEPEMEHHOE, & T — 38 (PYHKITHIO OT
1, IpeodPa30BaThH ypaBHEHUE:

" +yy) W) — )3y +2*) =0.

IIpungaB v m v 3a HOBbIEe HE3aBUCUMBbIE TIEPEMEHHbBIE, & W — 3a HOBYIO
dYHKIHO OT U 1 v, TPeobpPa30BaTh K HOBBIM IIEPEMEHHBIM YDABHEHUE

x82z+6z y
S——+—=—, ecmu=">,0v=y, w=yz— 2.
2022 Ox oy T Y Y

Haittn ipoussosmyto byukmmn f(x,y, z) = 2 —xy+y* +223 B Touke
A(1,2,3) no nanpasiennto Bekropa a(l, —1,1).

Hamucarn YpaBHEHUA KacaTeJIbHOI HpHMOI;’I u HOpMaHLHOfI IIJIOCKOCTH

. ot
K KpuBoit x =t —sint, y = 1 — cost, z = 4sin > B 3a/]aHHOI TOYKe

M(g—m,z\/i).

7



16.
17.

18.

19.

20.

21.

Uccneosats Ha skerpemyM bynkmuio f(z,y) = 2% + y3 — 9zy + 3.
UccnenoBaTh Ha KCTpEeMyM (DYHKITHIO

f(,y,2) =2lnz— 2z — zlnzy + ay + 2 + 2y* — 4z — 2y.

Haiitu Touku ycnoBHbIX 3KCTpeMyMoB dyukuuu f(z,y) = xy npu
yenosmn 12 + y2 — axy = 0, a > 0.

Haiitu B 3amamnoit obmactu 2 + y? + 22 < a? Hambosblnee U Ham-

Menbliee 3Hadenns gyukuuu f(x,y,z) = zy + yz + 2x.

Ornpenenurhs HanbOJIbINIEE 3HAYEHUE KOPHS N—il CTEIeHN U3 IPOU3Beie-
HUSA MOJIO?KUTEJIbHBIX YUCEJ L1, X2, ..., Ty IPH YCJIOBUUA, YTO UX CYM-
Ma paBHA 33JA@HHOMY YUCIy G. VICmonp3ys 9Ty 3a/1a4dy, J0Ka3aTh, 9TO
cpeJiHee reOMeTPUYeCKOe HECKOJIBKIX IOJIOXKUATEIBHBIX YUCE He 00JIb-
e UX CPEJIHEro apudMeTUIecKoro.

Haiitn MHOXKECTBO BCeX IPEENIbHBIX TOYEK M-MePHOIl cephl.

3.4. BapwuasnTt 4

. Jarp pacmudpoBky Ha sa3bIKe € — [N OIpeze/ieHns IPeIesia TOCIeI0-

BaTEJILHOCTH B METPUYIECKOM ITPOCTPAHCTBE.
ITocTpouTs nHUN YPOBHS DYHKIMH 2 = /TY.

UccemoBars Ha HENPEPHIBHOCTD (DYHKIIAIO
ax® + ———
faz =3 T

HaiiTn wacTHBIE TPOM3BOIHBIE JO BTOPOrO IMOPSJIKA BKJIIOUATEIHHO
s bynxmmm u = In(x® + 3wzy? — 524x).

Haittu nmuddepennmabl mepBoro u BTOPOro MOPSIKOB OT (DYHKIAN
(z, y u z — He3aBUCHUMbBIE [IEDEMEHHBIE)
T—y Yy—z z—z

u = + +
Z x Yy
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10.

11.

12.

13.

14.

Haiitu quddepenimalibl mepBbiX IBYX MOPSIKOB CJIOXKHON (DYHKITIH
u=p(x+2%y+a°2+y°%),

ecan ¢ — ABaxkpl auddepeHnupyemMast GyHKIUS.

HaiiTu gyacTHbIe IPOU3BOHBIE IIEPBOTO OpsaKa hyukuuu z = z(x,y),

z
3aJ]aHHO HesaBHO: ———— = In(z + 2 )
a 2+ y? (@+z+y)

HaﬁTn—y az O COST + cosz + cosy = a,
dz’ dz’ P+ 23 =0

IIpoeeputs, uro dbyukuus z(z,y), ONpeeiseMasi COOTHOIIEHIEM
z
F (:c2 + 92, 7) =0,
x

0z 502
SIBJISIETCSL PEIIEHNeM YPABHEHUs TY—— — T~ — = Yz.

ox 0

IIpeamonaras, wro npousBoabHbIE QYHKINN @ U Y auddepeHnupye-
MBI JIOCTATOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO
0z 822 0z x4y

y%—i—m—}—ma—y—l—xyzza ecmz=¢€¢ 2 (p(z)+9v(y)).

Uccnenosars na auddepenimupyemocts 8 Touke M (1,0) dyuknuro
f(z,y) =In(z +y).

IIpungs y 3a HOBOE HE3aBUCHMOE TIEPEMEHHOE, & T — 33 (PYHKITUIO OT
y, IpeobpazoBaTh ypasuenue: ¥’ —y' — (y')32® = 0.

IIpungaB v m v 3a HOBbIEe HE3aBUCUMbIE TIEPEMEHHBIE, & W — 3a HOBYIO
byHKIHO 0T U 1 v, TPeodPa30BaTh K HOBBIM IIEPEMEHHBIM yDABHEHUE

8%z 8%z 0z 0z
N N . oz
(1= o)+ (=) =gt +ug

ecim x = cosu, Yy = cosv, z=-ev.

Haiitn poussomuyto byukimu f(z,y, z) = 22 —zy+y? —drvz+ 23 +2
B Touke A(1,—2,3) no manpasienuto Bekropa a(2,1,1).
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Hamucarh ypaBHEeHHMs KacaTeJabHOH ILIOCKOCTH U HOPMAJU K ITOBEpX-
woctu x° + y'3 + 52 = 7 B 3amannoit Touke M (1,1,1).

UccnenoBath Ha KCTpeMyM (DYHKITHIO

f(x,y):w+y+8cosgcosg, 0<z<2m, 0<y <27,

UcciemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO

9 22 22 P
r,y,z2)=—+ —+—+ = -2 (z,y,2 > 0).
flz,y,2) Tty (2,9, )
Haiitu Toukn ycoBHBIX 9KcTpeMmyMoB dyHKImu f(x,y,z) = xyz npu

yeaosun 2 + 4% 4+ 22 = a2, a > 0.

Haiitn Hanbosbitee n HanMeHbITee 3HATCHUA (DYHKITAN
fla,y) = 2" +y* — 20 + day — 29

B 3ajanH0i obmactn 0 < z < a, 0 <y < a, a> 1.

Yepes Touky M, srexkaliyio BHYTPH HaHHOTO yTIJia, IPOBECTU IPAMYIO
TaK, 9YTOOBI OHA OTCEKAJIa OT yIJia TPEYrOJIbHUK HauMeHBIIEH I1JI0I1a-
JIN.

72

m B TOYKeE O(0,0)

Hoxaxure, aro upenen byukuun f(x,y) =
HE CyIIEeCTBYET.

3.5. BapwuasT 5

. latw ompesmesnenne mpeaeta GpyHkmun mo H6a3e.

. Omnpenenurh 1 n300pa3uTh 06JIACTD CYIIECTBOBAHUS (DYHKITIH:

U = arccos

z

. Haittu

22

1\ =z+v
lim (1 + ) .
r—00,Yy—3 x
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10.

11.

12.

HaiiTn 9acTHBIE MTPOU3BOJHBIE JI0 BTOPOTO MOPAIKA BKJIIOYUTEILHO
st bynxmun u = (x — 2) In(z® + y3 — 22).

Haiitu nuddepernuasl mepBoro 1 Broporo MmopsiikoB or (byHKIUH
(z, y u z — HE3ABUCUMbBIE [IEPEMEHHDIE )

T+ +z
y+y +z+x.
z T Y

Haiitu quddepenimalibl mepBbiX IBYX MOPSIKOB CJIOXKHON (DYHKITIH
u:go(x—y+z,x2+y2+222)7

ecan @ — ABaXKbl JuddepeHnupyemMast GyHKIUS.

Haiitu vacTHBIE IPOU3BOIHBIE IEPBOTO MOPsi/IKA (DYHKIIUN 2 = Z(x7 y)7
3aJaHHON HeABHO: Tyz = x° + Y2 + 2.

Haiitn dy dz - sin?y — sinzcosx = 0,
dz’ dx’ 2z —ytgz = 0.

Iposeputs, uro Gyukus z(x,y), oupeaensgemMas COOTHOIIEHUEM
F(z—y)(z+1),(z+y)(z - 1)) =0,

0z z 9
ABJIsIeTCS pelenueM ypasaenus (xz +y)— + (v +yz)— =1 — 2°.

or dy
IIpenmonaras, 4ro nponsBosbHbe QYyHKINN @ U Y JuddepeHnupye-
MBI JIOCTATOYHOE YHCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO
0%z 0% 0%z 0z 0z

2 G C)
Oy ”“"yaxay +x8x +y6y ’

ecm z = (xy) Iny + Y (zy).

T
WccnemoBars Ha muddepennupyemocts B Touke M (5, 5) byHKIHO

f(z,y) =1 —cos(z + y).
BBomst HOBBIE TIepeMeHHbIe, TPeoOpPa30BaTh ypaBHEHUE:

v (2?2 —zy)y =0, ecmmy=tx, y=y(t).
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

IIpunsaB u u v 3a HOBbIE HE3aBUCUMBIE TIEPEMEHHBIE, & W — 3& HOBYIO
bYHKIMO OT © 1 v, IPeodpPa30BaTh K HOBLIM [IEPEMEHHBIM yDABHEHNE

8722:4,2 &, &+%+%74
¥ a2 m(?a:(?y xayQ oxr oy

rneu=x+y, v=—Y, W=ZITZ.

HaiiTu npousBoanyio GyHKINM 2 = ° — 3y B Touke A(0,1) no ua
HpaBJIEHNIO KacaTeIbHOH K Kpusoit 2y — 22 = 1 B Touke B(1,1).

Hamucars ypaBHeHus KacaTeabHON MPSMO 1 HOPMAJTHLHOHN TIJTOCKOCTH
K KpUBOH

3t? (1+13)2 —9tt 3t
= z =
1+ Y (14132 1413

xTr =
3 53
B 3ajianHol Touke M | —, ——, = | .
A (2 4 2)
UcciienoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO
2y (,.2
flz,y) =e (2" + 20 —y) - 2.
UcciieoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO

flx,y,2) = ya®2?(2 —y — 22 — 3x).

Haiitu Toukn ycsoBHBIX 3KcTpemyMoB dyHKImn f(z,y,z) = xyz npn

yenosun xy + yz + zx = a®, a > 0, x,y,z > 0.

Haittu nanbosibittee 1 HamMeHbIee 3HAMEHUS (DYHKITIT
fla,y) =2 +y° = 9zy +27
B 3aanH0i obact 0 < x < a, 0<y<a, e 3<a<9.

Buyrpu nanmoro yrita B momectuTh orpe3ok DE jauHbl b, KOHITBI
KOTOpOro — 1ouku D u F — HaXousTCsi Ha CTOPOHAX YTJIa, TaK 4TOObI
WIOIMAb Tpeyrojibanka DB E Oblia HanbOJIbIIei.
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21.

CymectBytor Ju npejes (0 COBOKYIIHOCTH IIEPEMEHHBIX) U IIOBTOD-
Hble IpeJiesibl QyHKINNA

22 —

f(way):m

B Touke (0,0)? OTeer aprymenTupyiire.

3.6. Bapwuasnrt 6

. arb ompejesienne Ha si3bike € — § upefena Gyakmun f: X — Y rie

X,Y — HOpMUpOBaHHBIE IIPOCTPAHCTBA.
IocrpouTs jimaun ypoBus GyHKIMU 2 = || + Y.

WccremoBaTh Ha HEIPEPBIBHOCTH (DYHKITUIO

z%y 2 2
fay) =3 iz ° Ty A0

0, 2?2+ 9?2 =0.

. Haitru vacrubie IIPOU3BO/IHbIEC JIO BTOPOI'O IOPAJKa BKJIIOYUTEJIBHO

quist bynkun u = arctg(2zy?23).

Haiitu nmuddepenimaibl mepBoro u Broporo MOPSAKOB OT (DYHKIMH

(, y m z — He3aBUCHMBIE TIEPEMEHHBIE) U = arcsin —.
xz
Haiitu muddepenimaibl nepBeIX ABYX MOPSAIKOB CJIOXKHON DYyHKITIH
u = (2 +y?, 3y, 42 + x?),

ecau ¢ — ABaXKAb! auddepeHnupyemas QyHKIUS.

HaiiTi yacrHble IPOM3BOHBIE IIEPBOTO IOpsiKa hyHKIuu 2z = 2(x,y),

3ajaHHON HesiBHO: 2% + 213 + 2y° = at.

u? 2?4224y = a,

dy dz d [
Haiitn —y, —Z, —u7 ec { mzy + = =107,
de’ dz’ dx z = )
In — + zz = c*.

x
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

2\ ¥
IMokazaTh, 4To pYHKIUA U = <) VJIOBJIETBOPSIET JAHHOMY ypaB-
HEHUIO: Y
ou 4 ou i ou 0
T— — 42— =0.
ox yay 0z

[Ipenmonarast, ¥To mpou3BosbHBIE DYHKINHN @ U Y auddepeHnupye-
MBI JIOCTATOYHOE YUCJIO Pa3, MPOBEPUTH PABEHCTBO

8%z 0z 0%z T T
27 - 2 - 27 = = - - .
x 3 Y » Y 2 0, ecim z \/;go(ﬂ?y) + (y>

T
Uccnenoats na guddepeHnnpyeMocTb B TOUKE (5, 5) bYHKITHIO

f(z,y) =tg(z +y).
BBoasa moBbie mepemenmbie, TpeoOpa30BaTh ypaBHEHME:

y' 4 2zy = 22393, ecmu = u = u(x).

y?

IIpunsaB v 1 v 3a HOBble HE3aBUCHMBIE IIEDEMEHHBIE, & W — 3a HOBYIO
dyHKIUO OT U 1 v, Ipeodpa30BaTh K HOBBIM IIEPEMEHHBIM yPaBHEHNE

5‘22+25‘2z +82270
Ox2 oxdy oy
rmeu=xr+y, v=y—x, wW=IY— 2.

Haittu npomussoxnyio ¢yHkmun z = 3zt — VY B Touke A(0,0) mo
HaIpaBJIeHII0 HOPMaJH K KpuBoit 2y — 32 = 1 B Touxe (1,2).

Harmcarb ypaBHEHHsI KacaTeIbHOI IVIOCKOCTH W HOPMAJIN K HOBEPX-
noctu 22 + 2% — 3xz = 3 B 3agauu0it Touke M (1,4,2).

UcciemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAO
fla,y) = (@ +y?)e .

UcciemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO

2 .’EQ 2

f(x,y,z):z—i-ifz—i—g—l—; (aj? Y, Z>O)
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18.

19.

20.

21.

Haiitu ToYKM yCJIOBHBIX SKCTpeMyMoB dyHKimn f(x,y,z) = xyz nupu
yeaoBun x + 4y + 2z =5, xy + yz + 2x = 8.

Haittu naubosibiiiee 1 HauMeHbIIIee 3HAYEHUST (i)yHKI_[I/II/I

f(z,y) = (z —y*) /(1 — x)2 B 3amanmoit obmacru y? < z < 2.

B mammbIil Kpyr Brmcarh TPEYTOJBHUK TAK, 9TOOBI CyMMa KBaJpPATOB
JIJTAH €T0 CTOPOH ObLiIa HanOOJIBITIEH.

CymiecTByioT Jiu 1pegiesi (110 COBOKYIIHOCTH IIEPEMEHHBIX) U HOBTOP-
HbI€e IIPeesibl PyHKITIN

f(z,y) =log,(z +y)

B Touke (1,0)?7 OrBer aprymenrupyiire.

3.7. Bapwmant 7

. arp ompenesenme Ha s3bIKe OKPECTHOCTEH mpeaesa (DYHKIUHA

f: X =Y, rne X, Y — Merpuueckne npocTpaHcTBa.

Onpenenuth u ©306pa3UTh 0OJACTH CYIECTBOBAHUS (DOYHKITUN:

u = In(zyz).

Hai . In(y + e*)
N Ry Nl

Haiitn wactHble TPOM3BOIHBIE IO BTOPOTO MOPSJIKA BKJIIOYATEIHHO
x, 2 3
s dyakman u = a? Y * .

Haiitu muddepenimaibl mepBoro u BTroporo MOPSAKOB OT (DYHKIMH

(, y M z — He3aBUCHMBIE TIEPEMEHHBIE) U = arcctg —.
Yz

Haiitu muddepenimaibl mepBbIX IBYX MOPSIKOB CJIOXKHON (DyHKITIH
u = oz, y"),

ecan ¢ — ABaXK bl auddepeHnupyemMast GyHKIUS.
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10.

11.

12.

13.

14.

0 02 o
0z’ Oy’ Oz0y

Haiitn ,ecn x = e“sinwv,y = e* cosv, 2 = uv.
HaiiTu gacTHble IPOM3BOAHBIE 1IEPBOrO Hopsika dbyHKui z(z,y) u
u(z,y), eciu

r+y+z+u=a,

2 +yP 4+ 2% =0

[Tokazath, uto dbyrkmms u = In(z? + y?) ynosrersopser mannOMYy
YPABHEHUIO:
Pu 0%*u
— + =5 =0.
0x2 = 0y?
[Ipenmonarasi, 9To mpou3BosbHBIE DYHKINHN ¢ U Y auddepeHnupye-
MBI JIOCTATOYHOE YUCJIO Pa3, MPOBEPUTH PABEHCTBO

0%z 0z 0z oz —y)+ v +y)
J— —_— —_— O’ = .
(x—v) 920y On + a9y ecin z .
T
Uccienopars Ha auddepeHnInpyeMocTb B TOUKE (5, 5) BYHKIHIO

flx,y) =2+ sin(x — y).

BBosst HOBBIE IEpeMeHHbBIE, TPEOOPA30BATH YPABHEHUE:

1

(zy +2%*) My =1, ecm u = 7 u = u(z).

IIpussiB © U v 33 HOBBIE HE3aBUCUMBIE IIEDEMEHHBIE, & W — 3a HOBYIO
dbyHKIMIO 0T U 1 v, Tpeobpa30BaTh K HOBBIM IIEPEMEHHBIM yDaBHEHHEe
5 0%2 0%z 5 0%z

T2 o 72 o
¥ or2 Oxdy tY Oy? ’

e u=2xyY, V=9, W=2—1Y.

Haiitu npomssoguyio dbynxmun z = In(z? + y?) B 3asanH0it Touke

a 3v3a
A < L K KPUBOM x2/3 4+ y2/3 = a2?/3 o HaIPABJIEHUIO BHYT-

8 8

PeHHel HOpMaJIi 3TOU KPUBOM.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

1.

2.

Hanmcars ypaBHeHUsT KacaTeIbHOM MPSIMOM M HOPMAJIBLHOMN IJIOCKOCTH
K KpHUBOil

x z
T 4d 1 Z
2+ T e

T
= arctg —,
ay

. M( a b c7r>
B 3aJIaHHOl TOYKE —,—,— ).
" V2 /2 4

UcciieioBaTh Ha 9KCTpeMyM (DYHKIIHIO
f(x,y) = 32y* + 2° — 18y — 30z + 5.
UccieioBaTh Ha 9KCTpeMyM (DYHKIIUIO
fla,y,2) = In(zy) — 2(z — y) — 2® —y* + 22y — y.
Haittu ToYKH yCJIOBHBIX 9KCTPEMYMOB (DyHKINN

f(z,y,2) = xy + yz upu ycnosusix 22 +y*> =2, y+2 =2, x,y,2 > 0.
Haittu B 3agannoit obmactn 0 < z < 7, 0 < y < 7 HaubosbIiee u
HanMeHbIee 3HaueHns: GyHKuun f(x,y) = cosx — cosy.

Ornpeie/iuTh MOJIOKEHNE TOYKHA OTHOCATEIFHO BEPIITUH OCTPOYTOJIBHO-
ro tpeyroybanka ABC, 94T00BI CyMMa PACCTOSTHUI OT 3TON TOYKU 110
BEPIIUH TPEYTOJbHUKA ObLIa HANMEHBIIIEH.

CymectBytor Jm npejes (0 COBOKYITHOCTH TIEPEMEHHBIX) U TIOBTOD-
HbIE IpeJiesibl DYHKITHH

sinx + siny

flz,y) = P

B Touke (0,0)7 OrBer aprymenrupyiire.

3.8. Bapwuasrt 8

Jatb omnpesiesienne tipejiena GyHKIuu mo MaokecTBy F 1o Kormn.

IMocrpours suHum ypoBHst dbyHKIuu z = |z| + |y| — |z + y|.

87



10.

11.

UccteoBarh Ha HENPEPBIBHOCTD (DYHKIIUIO

. T
T,y) =Sl ————.

. Haittu wacrubre IPOU3BOJAHBIC OO0 BTOPOIO IOPAAKa BKJIIOYHUTEIHBHO
2

g dysxmun u = ¥ 23,

Haittu muddepennmabl mepBoro u BTOPOro MOPSIKOB OT (DYHKIAN

(ZE7 Yy n Z — HE3aBUCHUMBbIE HepeMeHHbIe) u = arctg E——
z
Haittu nquddepenimaibl mepBbiX ABYX MOPSIKOB CJIOXKHON (DyHKIIN
3
U = gﬁ(l'y,l' - 2(%% + y)7

ecsin ¢ — ABaXKbI JuddepeHtmpyeMas OyHKIHS.

Hait 0z 0z 0%z to Y In(u? + v?)
aiitn —, —, ———, ecsim © = arctg —, y = In(u® +v°) u z = u —v.
Oz’ Oy’ 0xdy’ &80Y
. Haiitu wacruble npousBojmble 1mepBoro mnopsiaka Gyuaknuii z(x,y) u
u(z,y), eciu
r+y+z+u=a,
xyzu = b.
. Iokazath, uro dynkmus u = e~ *(xr — y)? yJIOBIETBOPAET TAHHOMY
YPABHEHUIO
u  0*u  _Ou
— - — —2—=u.
ox2  0y? Oy
[Ipenmonarasi, uro npoussosbHas GyHKIM @ quddepeHnupyema J10-
CTATOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO
0%z 0%z 0%z T
2 2
' — 4+ 2zy———+y'=— =0, eccimuz =2 - .
Ox? y@x@y Y Oy? 7 Yy
T
Ucciemopars Ha quddepeHnnpyeMocTb B TOUKE (5, 5) dYHKIHO

flz,y) =2+ cos(x — y).
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

BBO,ZLH HOBbBIE IIEPEMEHHDBIE, HpeO6pa,30BaTb YpaBHEHHE:

2

x
" —y +ay=0, ecm t = T Y= y(t).

IIpungaB © m v 3a HOBbIE HE3aBUCHMbIE TIEPEMEHHBIE, a W 3a HOBYIO
dyHKIHO OT U 1 v, TPeodbpPa30BaTh K HOBBIM IIEPEMEHHBIM YDABHEHUE

O o o
Ox? oxdy  O0yz

eI U=, V=—Y, W=T—Y+2z.

2
Haiitn npoussognyo dyukuuun v = zy + — B Touke A (2,1,2) 1o
HaIIpaBJICHUIO rpaguenTa GyHKIuu V = Tyz B 9TOH TOUKe.

Hammcarh ypaBHeHUs KacaTeJbHOI IJIOCKOCTH U HOPMaJId K IIOBEpX-
HocT! oy + 1z + yz = 23 + y3 + 23 B 3amannoit Touxe M (1,1,1).

WccieioBaTs Ha 9KCTpeMyM (DYHKIHIO

f(z,y) = 2* + 16y* — 222 + 8xy — 8> + 4.

WccnenoBath Ha 3KCTpeMyM (DYHKITHIO
flz,y,2) = z® — 2zy + 4y2 + 622 + 6yz — 6z.

Haiitu TOYKH ycIOBHBIX 3KCTpeMyMmoB dbynkmmn f(z,y,2) = zy?z3

npu ycaosun x + my? +nzd =1, m,n >0, x,y,z > 0.

Haiitu B 3amarn0it obmactu 0 < y < o < 2 HanboJsibIliee 1 HANMEHbBIIIEE
sHavenns dynxmun f(z,y) = 25 + 3¢ — 322 + 62y — 3y

Ha mwnockoctu XOY nanst ase Touku Py (5,1) u Pa(2,2). Haiitu Tou-
Ky Q1 Ha ocu OX u TouKy Q2 Ha ocu OY, 4robbl JIMHA JIOMAHOM
P1Q1Q2 P, ObLIa HaMMEHBIIE.

Orpamnuena mu bynxmas u = 2 —y? B kpyre {(2,y): 22 +y? < 25}?
OTBer apryMeHTHpYHTE.
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10.

3.9. BapwuanTt 9

. JaTp omperenenne Ha #A3bIKe OKPECTHOCTEH mpejena (YyHKIAN

f: X =Y, rne X, Y — HOpMUPOBaHHBIE IPOCTPAHCTBA.

. Omnpenenurs 1 n300pa3uTh 0O6JIACTD CYIIECTBOBAHUS (DYHKITIH:

uw=In(—1—xz2 -y +2%).

3 . y? — a2
Haitru lim .
z—00,y—00 3 — 13
HaiiTn 9acTHBIE TPOM3BOIHLIE O BTOPOTO IOPSAIKA BKJIIOTATEIHHO

2z — y?

JISL HKIUK ¥ = In .
st PyHKIL P

Haiitn nuddepennumalibl mepBOoro U BTOPOro MOPSJIKOB OT (DYHKIIAH
(z, y m z — He3aBUCUMBIE TIEPEMEHHBIE)

u=In(zy?2), £ >0, y >0, z > 0.
Haittu muddepennmabl mepBbIX ABYX MOPSAIKOB CJIOKHON DyHKITIH
22 y? 22
U= —s—H— |>
y oz x

eciin Y — IABaXKbl JuddepeHupyeMast OyHKIUS.

dz 0z 0%z

Haittn —, —, ———, ecrm x = u? — 0%, y = wv, z = u + 2v.
ax ) ay K 8x8y ) 9, y K

Haiitu nepsbiit u Bropoit quddepennuanst byuxmuu z(x, y), eciau

224 zx+y+22=0.

Iokazarh, uto dbyHKIUa © = e*TY(x + y) yjoBIeTBOPSET JAHHOMY
YPABHEHUIO:
Pu  0%u 0u

o2 "o Comoy

[Ipenmonarasi, uro npounssosbHas GyHKIMA @ quddepeHnupyema J10-
CTATOYHOE YUCJIO Pa3, IIPOBEPUTH PABEHCTBO

0%z 0%z

5% 37y2 =2¢" ecm z = p(y — x) — x¢' (y — ).
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Uccnenosars Ha muddepennupyemocts B Touke (0,0) dyHKIu©O
flr,y) =14 /22 + 92

BBons HOBBIE IEpeMeHHBIE, TPEOOPA30BATH YPABHEHUE:

a?y" +3ry +y =0, ecimz = e, y = y(t).

IIpungas v m v 3a HOBBIe HE3aBUCUMBIE TIEPEMEHHBIE, & W — 3a HOBYIO
dyHKIHO OT u 1 v, TPeodPa30BaATh K HOBBIM IIEPEMEHHBIM yDABHEHIE

0z 0z
4+ (1-yHE =
(wy+z)ax+( y)ay T +yz,

eCIm U =Yz — T, V=22 —Y, W=2ITY— 2.

2

Haittnr poussommyto dyskmmm f(z,y) = 22 — 2%y + y> — 2 B Touke

A(1,1) no HampapJieHHO, 06Pa3yIONEMY yroJ 3 ¢ oceio OX.

HamnucaTb ypaBHEHHsI KACATEILHON IPSIMOH 1 HOPMAJILHOMN MJIOCKOCTH
K Kpusoit 22 + y? + 22 = r?, 222 4+ 3% — 22 = 0 B 337aHHOI TOUKe

[7e A
27227 2V/2
UccieoBats Ha 9KCTpeMyM (DYHKIIHIO
fz,y) = 322y + > — 18z — 30y.
UcciiemoBaTs Ha 9KCTpeMyM (DYHKIIUIO

f(z,y,2) =sinz +siny +sinz —sin(z +y+2) (0< 2,9,z < 7).

Haiitu TOYKU YCJIOBHBIX IKCTPEMYMOB dyHKIMH
n n
f(z1,...,2y) = > 2" upu ycnosum » | x; =a, m > 1.
i=1 i=1
. . r Yy
Haiitu B 3amannoit obaacru {x >0, y=>0, 3 + 1 < 1} HauboJIbIIICe

1 HauMeHbIIIee 3HaYCHUA (byHKU;I/II/I
2

2
Ty Ty Ty
=227 377
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20.

21.

. UccaenoBars na HenpepsiBHOCTS dDyHKIMO f(,Y) =

W3 Bcex KOHYCOB € JaHHON OOKOBOI ITOBEPXHOCTBIO HAWTH KOHYC C

HauOOJIBIIAM 0OBHEMOM.
Orpannuena jm GyHKIUSA ¢ = x2 —y? Ha MHOXKECTBE TOUCK BHE KPYyTa,

{(z,y): 2® + y* < 25}? OrBer aprymeHTHpYiiTE.

3.10. Bapwuant 10

. laTb ompenesienne HerpepblBHON (yHKIME 110 | eiiHe.

IMocrponTs Jmauu ypoBHs (byHKIuu 2z = min(z,y).

1
cosTcosy

Haiitu gacTHbIEe TIPOM3BOJHBIE O BTOPOTO MOPSIKA BKJIIOYUTEIHLHO
st YHKIAA 1 = 2% .

Haittu nmuddepennmanbl mepBoro u BTOPOro MOPSIKOB OT (DYHKIAN
(z, y U z — HE3aBUCHMbBIE [IEDEMEHHDIE)

u=1In(zyz), >0, y >0, z>0.

Haittu muddepenimaibl mepBbIX ABYX MOPSIKOB CJIOXKHON (DyHKITIH

_ xr Yy z
u=e ?7?)? )

ecau @ — nBaxkpl quddepennupyemast QyHKIUS.

0z 0z O*
HaiiTu a—;, 6—2, G?;y’ ecm x¥ + y* = 3.

Haiitu nepsbiit u Bropoit quddepennuanst byukmuu z(z,y), ecau

2349 — 3zyz — 22 = 1.

Y
ITokazarh, 9T0 ByHKIMA U = X COS = YIOBIETBOPSIET JTAHHOMY ypPaB-
x

HEHMUIO:
2 2 2

0“u
2 2 =0
* + xy@x@y

200 207
a2 " Y 92
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

IIpeamnonarasi, uro npousBoJibHas GyHKIU @ TuddepeHnupyemMa J10-
CTaTOYHOE YHUCJO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

=z,ecmz=¢e¢ “p(x—y).

Ox? Oy  Oy?

Uccnenosarh Ha muddepennupyemocts B Touke (7, 0) dyHKIU0O
f(z,y) = cos(z +y).
BBojist HOBBIE TIEpeMeHHbBIE, TPEOOPA30BAThH YPaBHEHUE:

23y 4 22%y" —xy' +y =0, ecmt =Inz, y=y(t).

IIpungaB v m v 3a HOBbIEe HE3aBUCHMbIE TIEPEMEHHBIE, & W — 3a HOBYIO
dyHKIHO OT U 1 v, TPeodbpPa30BaTh K HOBBIM IT€PEMEHHBIM yDABHEHUE

0z 0z .
Yz — —xz— =€,

Or oy
ecm u = 12 +y%, v = arctgry n w = (22 + y?)e .

Haiitn npomssomayto dynkmm f(z,y) = 2% —222%y+y* B Touke A(1,2)
10 HanpasJsieHuIo Bekropa AB, rne B(2, —2).

Hanucars ypaBHEHHSI KACATEJILHON MJIOCKOCTH M HOPMAJIU K IOBEPX-
noctu 2 + y3 + 2% = —wyz B 3amanHOl Touke M (1,—1,—1).

WccnenoBaTth Ha 3KCTpeMyM (DYHKITHIO

f(z,y) = 2® + 3xy — 8In|z| — 61ny|.

WccnenoBath Ha 3KCTpeMyM (DYHKITAIO

fx,y,2) = 2y®2%(14 — x — 3y — 22).

n
[Ipu ycnosuu Y x? = k? HafiTH TOUKH YCIOBHBIX 9KCTPEMYMOB (DyHK-
i=1
n
wn f(zy1,...,2,) = Y. a;;, TJ€ ; — IPOU3BOJIbHBIE IOCTOSIHHBIE.
i=1
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19.

20.

21.

Haiitun B 3agannoit obactu 0 < y < 1, 0 < z < 2 HawmboJibiliee u
HanmMeHbITiee 3Hadenus dbynkmun f(x,y) = 23 + 3y% — 3zy.

Cpenu Bcex 4eThIPeXyTroJIbHUKOB ¢ 33 JaHHBIMI CTOPOHAMU HAUTH Ta-
KO, IIOINA/ib KOTOPOI'0 HAMOOJIbITIas.
ax?® + by?

T mpu 22 +y? # 0, a,b € R?
€ Y

Orpanundena Jjin GyHKIUAI U4 =

OrBer aprymeHTupyiire.

3.11. BapwuanT 11

. JlaTp omnpenesienne HenpepbIBHON DYHKINN Ha A3bIKE OKPECTHOCTE.

. Onpenenuth n n300pa3uTh OOJACTH CYNIECTBOBAHUS (DyHKIIAN:

u=In(—4— 2% + 9> - 2?%).
2

1\ 75
Haiitu lim <1 — > .

Yy—00,r—+5 Yy

. Haittu gacrubre IIPOU3BO/IHBIE JO BTOPOIr'O IIOPAJKa BKJIIOYUTEJIBHO

20 —y2
Tt GyHKIET U4 = €~ =

Haittu nuddbepennmansl mepBoro u BTOPOro MOPSIKOB OT (DYyHKIAN
(z, y u z — He3aBucHMbBIE LlepeMeHHbIe) u = z¥ + y? + 27,

Haittu muddepentmabl mepBhIX ABYX MOPHAIKOB CJIOKHON DYHKITIH

ecin ¢ — npaxkapl audpdepennupyemas QpyHKIHS.
0z 0z 0%z

Haittn —, —, ———, ecsiu x + y + 2z = cos xyz.
0z’ Oy’ Oz0y 4 Y
Haiitu nepsbiit u Bropoit quddepennuanst byuxmuu z(z,y), ecau

2In(zyz) = 2* +y* — 22 — 1.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

cos(x — + cos(x +
Tlokazarn, uTo QpyHKIUST U = ( y) ( y) YAOBJIETBOPSET

T
JaHHOMY yPaBHEHUIO:

&+@+g%fo
oy2  0x2  x0x

IIpenmonarasi, 4To mpou3BosibHas QyHKIUA ¢ aAuddepeHupyema J10-
CTaTOYHOE YHCJIO Pa3, MPOBEPUTH PABEHCTBO
0%z 0?2 9%z

@_28x8y+87y220’ ecin z = p (x +y) .

Uccnenosars na auddepeniupyemocts B Touke (m,0) dyHKIMIO
fla,y) = tg(z +y).

BBomst HOBBIE TTepeMeHHbIE, TPeOOPA30BATh ypaBHEHUE:

u
2y + 2y —xy =e%, ecomy = Su= u(x).

IIpunsB v u v 3a HOBBIE HE3ABUCUMBIE IIEPEMEHHDIE, & W — 38 HOBYIO
dyHKIMO 0T © 1 v, TPeobpa30BaTh K HOBBIM IIEDEMEHHBIM yDABHEHUE

—Zsin2x—|—ct x%—COSQZ
Ox & oy ’

ecm u = 2y +tgzctgx, v=-ctgx(tgz + ctgx), w=ctgx + tgz.

Haittn poussomyto byukimu f(x,y, z) = 22 —zy+y° +223 B Touke
A(-1,2,1) no nanpassennto Bekropa a(1,1,1).

Hamnwmcars ypaBHeHus: KacaTeabHON MPSIMOIT 1 HOPMAJIbHON IIJIOCKOCTH
K kpusoit 222 + 3y? + 22 = 47, 22 + 2y? — z = 0 B 3aMaHHOI TOUKe
M (-2,1,6).
WccnemoBaTrs Ha 9KCTpeMyM (DYHKIIAIO

fla,y) = (z +y* +2y).

WccnenoBaTh Ha 3KCTpeMyM (DYHKITAIO

flz,y,2) = 22% + 4> + 2% — 4o + 2y + 42 — 3.
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18.

19.

20.

21.

HaiiTn TOYKM yCJIOBHBIX 3KCTPEMYMOB (PyHKITUH

f(z,y,2) =22% —y> — 2 + 1 npu yemosuu 22 + y? 4+ 222 = 2.
Haiitu B 3agannoit obmactn 0 < y < 1, 0 < z < 1 nHambosbIitiee n
HamMenbIee sHadenns byakmmn f(x,y) = r° + 3y% — 2 + 18y — 4.

B nanubIit Kpyr Brucarh deTbipexyroyibHuk A BC' D HauboJibIieii 1mio-
@, ecau Beauduna yria BAD pasua «.

cos(z 4+ y) — cos(z — y)
Y

Orpanudena Jjiu QYHKIUA U =

upu xy # 07

OtBer aprymenTupyiire.

3.12. BapwmanT 12

. Jlars onpejenenne Ha a3biKe € — § npejaena dyuknun f: X — Y rue

X — mMeTpuvecKoe IPOCTPAHCTBO, & Y — HOPMHUPOBAHHOE IIPOCTPAH-
CTBO.

. Hocrpours smanu yposHs dbyHkuun z = max(|x|, |y|).

tg 2z
HNccnenosars Ha HenpepbiBHOCTH dyHKImO f(x,y) = gi
cosxsiny

Haiitu gacrable IIPOU3BO/IHBIE 1O BTOPOIr'O IIOP#A/JIKa BKJIIOYUTEJIBHO

(=)
It pyHRIEN 4 = | ———
z

Haittu muddepennmabl mepBoro u BTOpOro MOPSIKOB OT (DYHKIAN
(z, y m 2z — HezaBUCHUMBIEe TIepeMeHHbIe) U = cos(e®y?z).

Haiitun muddepennumalibl mePBLIX IBYX MOPSIKOB CJIOKHON (DyHKIIH

xr z
U= 5».@275 )

eciu ¢ — ABaXKAbI JuddepeHnupyeMas QyHKINS.
0z 9z 0%z

HaﬁTH g, @, aTay7 ecJin $2 + y2 + Z2 — 2= ln(l'y + yz>
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Haiitu nepssiit u sropoit auddepernuansr byHkunm z(z,y), ecin

ot + oyt + 2t = dayz.
. 0z 0z .
Haittu —, — dbyuxmun z(z,y), 3aJaHHON HESIBHO, €CJIn
dzx’ Oy

F(zyz,x +2y) =0.

IIpeamonaras, aro npoussosbaas GyHKIus @ guddepeHnupyemMa 1o-
CTATOYHOE YNCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

0z 0z Y
T— +Y-— =Y+ 2z, €CJIA Z = TY + TP (7)
or dy T

Uccnenosars Ha muddepennupyemocts B Touke (7, 0) dyHKIN0O
flz,y) = cos(y —x) — 1.
BBomst HOBBIE IEpeMeHHBIE, TPEOOPA30BATH YPaBHEHUE:

2
y'+ 2y —adPy =2, ecmy = 37 u = u(z).
x x

IIpungas v m v 3a HOBBbIEe HE3aBUCHMbIE TIEPEMEHHBIE, & W — 3a HOBYIO
dyHKIHO OT U 1 v, TPeodPa30BaTh K HOBBIM II€PEMEHHBIM yDABHEHUE

05 0
ox yay

-0 _Yy _
=0,ecmu==>, v=y, w=yz—x.

x
Haittn npoussopayio dynkmmn f(r,y,z) = 322 — 5oy +y> + 224 B
rouke A(—1,2,2) no Hanpasaenuto Bekropa a(1,0,1).

Hamucars ypaBHeHUst KacaTeabHON IJIOCKOCTH ¥ HOPMAJIH K IOBEPX-
HOCTU T = U + 0V, Yy = u? 4+ v2, z =14+ 8B 3aJlaHHOU TOYKe
M (x(ug, vo), y(uo, vo), 2(ug, vo)) , THE Yo = 1, vy = 2.

UccnemoBats Ha 9KCTpeMyM (DYHKIUIO

11
flzy) =2 +ay+y°+ =+ -
'y
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17.

18.

19.

20.

21.

Hccnenosars Ha SKCTpeMyM (YHKITHIO
f(xaywz) :.7,'2 +y2+23 + 12y2+2$—5

HaifTu TOuKM ycI0BHBIX 3KeTpeMyMoB dyHKuu f(z,y) = = — y 1npu
7 T
yenosun tgx — 3tgy =0, |z| < 5 ly| < 5

Haiitu B 3amannoit obmactu 0 < y < 2, 0 < z < 1 HauboJibItiee u
HanMeHbIIee 3HAYEHUs (DYHKITII

1
x,y) = xy — 2%y — —xy’.
2

Haiitn mymmabl oceil ssunrnca, MOydeHHOTO B CEUEHUN ITMJIMHIPA, 3a-
IAHHOTO ypaBHeHmeM 22 + 2y? = 1, mrockocTsio  + 4 + z = 0.

sin(z + y) — sin(z — y)
Yy

Orpanwdena jin hyHKIUST U = upu xy # 07

OrBer aprymenTupyiire.

3.13. Bapwmant 13

. Jlath onpejenenne Ha a3bIKe € — § npenena dyukmnun f: X — Y, tae

X — HOPMHPOBAHHOE IIPOCTPAHCTBO, & Y — METPUYIECKOe IPOCTPAH-
CTBO.

Ompenmenuts u n300pa3uTh 00JACTH CYIIECTBOBAHUS (DYHKIIAN:
u=In(4—z* — o).
) . y3 — a3
Haittu lim e —
z—ro0,y—oo x4 — y4

Haiitu wacTtuble IPOU3BOJAHBIE OO0 BTOPOIO IOPAAKa BKJIIIOYHUTEIHBHO

2 x
it GYHKIAA U = <y> .
z

Haittu nuddepennmaisl 1epBoro nu BTOpOro HOPSIKOB OT (OyHKIHH
(z, y u 2z — He3aBUCHMbBIE [IEPEMEHHBIE) U = TY + Yz + 2.
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10.

11.

12.

13.

Haiitu quddepenimalibl mepBbiX IBYX MOPSIKOB CJIOXKHON (DYHKITIH
_ 2 2 2
u=p(ryz,xy +yz — 2zx,2° —y° + 2°),

ecan ¢ — ABaXKapl auddepeHnupyemas QyHKIUS.

Hai 0z 0z 0%z fut In(zy>)
allTi —, —, ——=—, €CJIu T z = In(zyz).
dx’ Qy’ 0xdy Y 4
Haiitu nepssiit u sropoit quddepernuansr byakunu z(z,y), ecan

T =ucosv, y =usinv, z = uv.

0z 0z .

Haittu —, — dbyuxnun z(z,y), 3aJaHHON HESIBHO, €Cjin
dxr’ Oy

F(zy,yz,zx) = 0.

IIpeamonarasi, aTo mpon3BosibHas QyHKINA ¢ AuddepeHupyema J10-
CTATOYHOE HYUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

0 0
:cya—; — y2a—z + (1 +22) =0, ccmn doyz = —z* — 222 + o (z-y).

Uccnenosars na auddepenimupyemocts B Touke (m, 0) dyHKIMIO
f(z,y) = sin(z —y) — 2.

BBojist HOBBIE TIEpEMeHHBIE, TTPEOOPA30BATH YPaBHEHUE:

U 1

t

sl — Py =0, ecm y=—, z ==, u=u(t).

IIpungas v m v 3a HOBBIE HE3aBUCUMBIE TIEPEMEHHBIE, & W — 3a HOBYIO
dyHKI@O OT © 1 v, TPeodPa30BaTh K HOBBIM IIEPEMEHHBIM yDABHEHUE

x %Jr% +z4+zx+y=0
ox Oy y="5

e U=2+Yy, Vv=o—Y, W=2IZ.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Haittu mpousBognyo QyHKIUH 2 = P /Y B TOUKe A(1,1) mo Ha-
HPABJIEHUIO KacaTeIbHOl K KpuBoit 3y — 5z® +xy = 6 B Touke B(0,2).

HammcaTh ypaBHeHHsI KacaTeTbHO TPAMOit 1 HOPMAIBHOM MI0CKOCTH
K xpuBoit y2 + 22 = 25, 22 + 4% = 10 B 3amannoit Touxke M (1,3,4).

UcciiemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO

flz,y) =2 — 22y +y* —y° - 8.

UcciienoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO

4 2 22 2
z,Y,2)=—+—+—+——-2 (z, y, 2>0).
fyz)=o+ T+ 43 (z, y )

Haijitn TOUKE yC/IOBHBIX 3KcTpemyMoB dyuknnu f(z,y) = zy npu

yeaosun x2 + 32 — azy =0, a > 0.

Haittu B 3amannoii obmactu 0 < = < 0<y< HauboJIbIIee U

B

™
57
HauMeHbIIee 3HadYeHusT (PYHKITIN

f(z,y) = 2sinz +siny.

Haiitu kpaTuaiitiiee paccTosHIE MEXKTY TPSIMBIMEI

r—1 y—2 2-3 z+1 y—-1 =z
5 4 3 "1 T 17w

Inz —Iny

Orpanndena jin QyHKIUS U = npu x # y? OrBer apry-

T —
MeHTHUpyTe.

3.14. Bapwuaut 14

. arb onpenenenne Ha si3bike € — ¢ mpegena Gyakmun f: X — Y rae

X, Y — HOpMUpOBaHHBIE TIPOCTPAHCTBA.

ITocTpouTh uHnm yposHa dbyHkmmm z = min(z?, y).
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10.

11.

12.

tgy

Uccienoars Ha HenpepblBHOCTL dyHKIWIO f(T,y) = ——————.
arcsin x sin 2y

Haiitu yacrabBlEe IPOU3BOJAHBIE JI0 BTOPOI'O IOPSAJIKA BKJIIOYUTETHHO
x

I QYHKIAT U = (ﬂ)
22

Haiitun auddepenimaibl mepBoro u BTOPOro MOpsIKoB OT (hyHKIUKT
(r, y m 2 — HezaBUCHMBIEe epeMeHHbIe) U = T3y%2.

Haiitu muddepenimaibl mepBeIX ABYX MOPHAIKOB CJIOXKHON DYyHKITIH
u = @(sinzyz,xy — dyz,x — 3y + 2),

ecau ¢ — ABaXKIbl JuddepeHnupyemMast GyHKIUS.

Ox’ Oy’ 0z?’

z
Haittu ecnu arctg — = + y + 2.
T

Haiitu nepssiit u sropoit quddepernuansr byakunn z(z,y), ecin

r=u+Inv, y=v—Inu, z =2u+v.

0z 0z .
Haiitu —, — dyurmun z(x,y), 3a/1aHHON HeSIBHO, eCJIn

ox’ Oy
F(2® — 9?9?24+ 22,22 —2?) = 0.

IIpenmnonaras, uro npoussosbHasa GyHKIU @ guddepeHnupyema J1o-
CTATOYHOE YNCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

9z

(y2 + 22 _ x2)8x

0
Qxya—; + 222 =0, ecm 2 4 y* + 2% = Yy (;) .

T
UccremoBars Ha muddepeHnnpyeMocTh B TOUKE (57 5) PYHKITHAIO
f(z,y) =3 —sin(z + y).
BBoist HOBBIE TIEpeMeHHbIe, TPeobpa30BaTh ypaBHEHME:

2 +(x+y) (1 -y =0, ecm z—y=u, x+y=0, v=o(u).

101



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

IIpunsaB u u v 3a HOBbIE HE3aBUCUMBIE TIEPEMEHHBIE, & W — 3& HOBYIO
bYHKIMO OT © 1 v, IPeodpPa30BaTh K HOBLIM [IEPEMEHHBIM yDABHEHNE

0z 0z
+ —=4dr,ecit u=zx, Vv=0—Y, W= — Y+ 2.

dz | By

Haiitn npomssognyo dbyrkunm z = +/y% 4+ 322 B Touke A(1,1) mo
HAIIPABJIEHHIO HOPMAJIM K KPHBOil Ty + 22 = 2 B TOuKe B(-1,-1).

Hammcars YpaBHEHUA KacaTeJIbHON IIJIOCKOCTH U HOpMaJId K IIOBEPX-
HOCTHU

T =ucosv, y =usinv, z =0

e

B Touke M (x(ug,vo), y(uo, vo), 2(uo, vo)), I up =1, vo

UcciiemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAO

flz,y) = 2* — 222 + y* + 4oy — 29> + 1.

WccnenoBaTh Ha IKCTpeMyM (PYHKITHIO

f(xayaz) = $3y22(21 —3x — Yy — 22) — 4.

Haiitu ToukH ycaoBHBIX 3KCTpeMyMoB dbyHKImn f(z,y,2) = Tyz 1pn
yenosun 2 + y? 4+ 22 = a2, a > 0.

Haiitu B 3asannoit obxacrtu 2 + y2 < 2z < 1 maunbosplee 1 HaNMEHb-
mree 3Havenust pyukuun f(z,y,z) =z +y+ 2.

OHpe,ILeJII/ITb TOJIOZKEHNE TOYKU OTHOCUTE/JILHO BEPIINH TPEYTrOJILHUKA

ABC, 9TobbI cyMMa KBaJIPATOB PACCTOSTHUIA OT 9TOH TOYKH JIO BEPIITHH
TPEYroIbHUKA ObLIIa HAMMEHbIIIEH.

u
CyHLeCTByeT JIN B TOYKE (0, 1) YJaCTHad ITPOU3BOJIHAA 67 beHKH,I/II/I
€T

u=+/1—22—y??
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10.

3.15. BapwmanTt 15

. HaTe onpenesnenne Ha s3bike € — ¢ HenpepbiBHOi hyukmun f: X — Y,

rme X — MeTpPUYIecKoe MPOCTPAHCTBO, & Y — HOPMHPOBAHHOE IIPO-
CTPAHCTBO.

Oupeneurh 1 n300pa3uTh 06JIACTD CYIIECTBOBAHUS (DYHKITHN:

U = arccos .
r+y

) . y2 _p2
Haittu lim —_
T—o00,y—oo 3 + y3
Haiitu gacTHBIe MPOU3BOJIHBIE JIO BTOPOI'O IOPSJIKA BKIIOYUTEIHHO
2

st byHKINN U = % .

Haittu muddepentiuaibl mepBoro u BTOPOTO MOPSIIKOB OT (DYHKIMH
(7, y 1 2z — HezaBUCUMBIE TlepeMeHHbIe) u = 1y22°.

Haiitu muddepenimaibl mepBeIX IBYX MOPSIKOB CJIOXKHON DYyHKITIH
u=p(x+y—z,xy—yz+ zz,e” + ¥+ €°),

ecan ¢ — ABaXKbl auddepennupyemMast GyHKIUS.

0z 0z 0%z

2 2 2 2
= 7 Ao €C = R*.
92" By’ Oxdy’ am re 4yt +z

Haitru

Haiitu nepssiit u Bropoit nuddepennuais byukuun z(z,y), ecin

r=ue"", y=ue"""?, z=u?+0°

0z 0z .

Haittn —, — dbyuxmun z(z,y), 3aJaHHON HeSIBHO, €Cjin
dzxr’ Oy

F(y — zx,x + zy,z — 2xy) = 0.

IIpeamnonarasi, uro mpousBosibHas GyHKIUS @ TuddepeHnupyemMa 10-
CTATOYHOE YHUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

0z 0z 9 Y
TZ— +Yz-— = XY, €CJIU 2 :xy—l—go(f) .
ox oy x
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Uccnenosars Ha mquddepennupyemocts B Touke O(0,0) dyHKImO
flzy) = Va2 +y2.

BBozasa HOBBIe epeMenHble, IPeobpPa3oBaTh ypaBHeHue:
" N2 ’_ Yy -
zyy’ —x(y) +yy =0, ecmn u=In=, u=u(y).
T
[Ipunsas u 1 v 33 HOBLIC HE3aBHUCHUMbIE IIePEMEeHHEBIE, a W — 3a HOBYIO
dbyHKIMIO OT U U v, Ipeobpa30oBaTh K HOBBLIM IIEPEMEHHBIM ypaBHeHHe

0z 0z
87+87+x+y_0 ecmm u=yYy+T, v=yY—T, W=2TY — 2.

a 3v/3a
8 8
2/3

Haitte poussomayio dbynkman 2z = In(z? +y?) B A o

HaIIPAaBJICHUIO BHYTPEHHEI HOPpMaJId KPUBOK z?/3 4 yz/ 3=g

2ma
B zamanmoit Touke M (a, —av/3, = HaIlNCATh YDaBHEHUs Kaca-
TEJIbHON HNPSAMON 1 HOPMAaJIbHON IIJIOCKOCTU K KPUBON
_ _ : _ 2 2 _
T =wucosv, y=usinv, z=av, x° +y- = 4ax.
UccnenoBath Ha KCTpeMyM (DYHKITHIO
3 3
f(z,y) =2°+y° — azy.

UccnenoBath Ha KCTpeMyM (PYHKITHIO

16 22
f(xayaz) *+7+*+yz(l‘,y,z>0)
Haiitu TouKkn ycoBHBIX 9KcTpeMyMoB dyHKImn f(x,y,z) = xyz nupu
yenosun xy + yz + zx = a?, a >0, x,y,z > 0.

Haittu B 3amannoit obnactu z2 + y? + 22 < o? manbonbiuee n Hau-

MeHbliee 3Hadenus Gyukuun f(x,y, z) = zy + yz + zx.

Haiiti kpar4aiimee paccrosiaue oT Touku A(p,4p) 10 Touek mapabo-
aut y? =2pz (p > 0).

Asnsiercst i wiockoctb 4 = 0 kacareapHoit B Touke O(0,0,0) K na-
pabosronay Bpamenus u = x> + y2? OTBer aprymenTupyiire.
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3.16. BapwmanTt 16

. are omnpenenenne Ha sA3bIKe & — § HENPEPbIBHONW (DYHKIMH
f: X — Y, rme X — HOpMHPOBaHHOE IIPOCTPAHCTBO, a Y — MeTpu-
YecKoe IMPOCTPAHCTBO.

. Onpenenuth 1 n300pa3uTh 06JIACTD CYIIECTBOBAHUS (DYHKITHN:

2 — a2 — g2

24y -z

t
. Haittu lim g2y

(@9)—=(0,0) /22 + 32

. Haiitn wacrHBle HPOU3BOJHBIE JIO BTOPOIO MOPSIKA BKJIOYUTEIHHO
st byuximun u = cos(2x + y? — 3zx).

. Haittu muddepennmabl mepBoro u BTOPOro MOPSIAKOB OT (DYHKIMH

(, y m z — He3aBUCHMBIE TIEDEMEHHBIE) U = arcctg ——.
z—x

. Haittu muddbepennmasbl mepBriX ABYyX MOPSAIKOB CJIOXKHON (DYHKITII
3 3.3 .2 .3 2
u=(x®+y°,y° — 2%, 2° — 2x%),

ecan ¢ — aBaxKabl auddepeHnupyemas QyHKIHS.

. HaifiTu qacTHbIe IPOU3BO/IHBIE TePBOTo MopsiKa byHKImY 2 = (X, Y),
sajannoit HesipHO: 22(1 — 22) = y3(1 — 2%).

1,4 — 23 _ 2y2,

HI?ITI/I@% u
AT e M B+ 2y — 2 =5

. IIposeputs, uto dyHKIWMs 2(2,y), OUpEIEIsIEMast COOTHOIIEHUEM

1 1 1 1
F( + -, +>=0
r+y z r—y =z

ABJIACTCA pelieHneM ypaBHCHUA

(z% + y%% + nyg—; +22=0.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

[Ipeamonarast, YT0 TPOU3BOJIBLHBIE (DYHKIMHU @ U Y auddepeHnupye-
MBI JOCTATOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

0z 5 (0?2 20z _p(p—bt) +1p(p+bt)
w—b (apQ—‘y—pap),eCﬂI/Iz— P

T
Ucciemoars Ha muddepeHnnpyeMocTb B TOUKE (5, O) dyHKIHO
f(z,y) = cos(z —y).
[Ipunss y 3a HOBOE HE3aBUCUMOE MIEPEMEHHOE, & & — 3a (PYHKIMIO OT
y, IpeobpaszosaTh ypasmenne: y'y" — 3(y")? = 0.

IIpunsaB u u v 3a HOBbIE HE3aBUCUMBIE TIEPEMEHHBIE, & W — 3& HOBYIO
bYHKIUO OT ¥ 1 v, IPeodpPa30BaTh K HOBLIM [IE€PEMEHHBIM ypDABHEHNE

0%z 9%z 0%z 0z 0z

27 % 1o -}
8x2+ 8x8y+8y2+ 8x+ 8y+z

ecmiu =2y —x, v=2x, z=we *7Y.

3

Haiite npomssoanyto dyakmmm f(z,y) = 2 — 2%y + y> — 1 B Touke

A(2,1) 1o HanpasieHuo, 06pa3yIoneMy yroJ § Cocio OX.

Hamucars ypaBHeHus KacaTeabHON MPSAMO 1 HOPMAJIHLHOMN IITOCKOCTH

111
K KpuBoit bz = t°, 3y = t3, 2z = t? B 3amannoil Touke M <5, 3 2) )

UcciemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO
y? — 22
1+ 2%+ yt — 202y2’

f(x’y) =

UccnenoBars Ha sKCTpeMyM (QyHKIHIO
flz,y, 2) =a* +y* + 922 — 62 + 4y + 62 — 2.
HaiiTi TOYKM yCIIOBHBIX 9KCTPEMYMOB (OyHKITHH

f(z,y,2) =3z — 2y + 2 + 1 upu ycioun x° 4 y* + 222 = 22.
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19.

20.

21.

T T
Haiitu B 3a1annoit obsactn 0 < < 5 < y < = HamboJbIiee u

oS3

HauMeHblee 3Hadenus Gyukuun f(z,y) = 2sinz — 2siny.

IIpeacTaBUTh OIOKUATETLHOE YUCIO d B BUIE CYMMBI k TIOJIOXKUTETh-
HBIX CJIara€MbIX TaK, 9TOObI CyMMa MX KBaJIPaTOB Oblia HAMMEHBIIEH.

Asngerca qu npockocerb v = 0 kacarenspuoit 8 Touke 0(0,0,0) K KO-
nycy u = y/x2 + y2?7 OTser aprymenTupyiire.

3.17. Bapwmant 17

. arb onpenesenne Ha si3bIKe € — ¢ HenpepbIBHON dbyukimu f: X — Y,

rie X, Y — HOpMUpPOBaHHBIE IPOCTPAHCTBA.

. ITocrpouTts ytuHum yposHa dbyHKIMH 2 = 12 + 2.

WcceroBaTh HA HEIPEPBHIBHOCTD (DYHKITIIO
sin xy
T Y £
— 3 3 3
2 2 _
0, 4+ y°=0.
Haiitu yacTHBIE IPOM3BOJIHBIE JI0 BTOPOI'O IOPSJIKA BKJIIOYUTETIHHO

quist bynkman u = sin(3x + y? — 42°).

Haittn mudpdepentmaisl mepBoro m BTOPOTO TMOPSIIKOB OT (DYHKIMH
In(xz)

(, y 1 z — He3aBHUCHMBbIE IIEDEMEHHbBIE) U = Sy

Haittn muddepeniiuaibl mepBbIX ABYX MOPIJIKOB CJI0KHON PYHKITUN
u=p(x?+e*y+e’z—2"Y),

ecan @ — ABaxkb! auddepeHnupyemMast GyHKIUS.

HaiiTu yacrHble 1pOM3BOHBIE IIEPBOTrO OpsiaKa hyHKuuu z = z(x,y),
3aJ]laHHOU HedBHO: zcosz + ysinz +xtgy = 3.

Haii dy dz ec 2t =322+ 9y3+2=0,
W e de S S -2y —Ba+1=0.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

ITposeputs, uro dyukums z(x,y), oupeaensemMas COOTHOIIEHUEM
F (22 =y 2>+ (y—2)°) =0,

502 0z
ABJIACTCS PellenneM ypapHenus (2 — y)? 7z +zz 2oy = Y-
Y
[Ipenmonarasi, 4To Tpou3BOIbHBIE DYHKINHN @ U Y auddepeHnupye-
MBI JJOCTATOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

T4y

0%z 0%z cp(x—y)—l—gox—l—y /¢

@*@ZO,QCHHZ: B)

HUccnenosars na muddepennupyemocts B Touke (0,0) dynkuuio
f(z,y) =2sin(y — ).

[Ipumsas y 3a HOBOE HE3ABUCUMOE TIEPEMEHHOE, & & — 38 (PYHKINIO OT
y, peobpasosaTh ypasrenne: 3’ + (e¥ — x)(y')% = 0.

IIpunsaB © u v 3a HOBbIE HE3ABUCUMBIC TIEPEMEHHBIE, & W — 3& HOBYIO
bYHKIUO OT © 1 v, IPeodpPa30BaTh K HOBLIM [IEPEMEHHBIM yDABHEHME

0%z 0%z 0%z
T 9P 2=
0x? 0xdy  Oy?

Y z
=0, ecmm u=zxz+y, v=", W= —.
x T

Haiite npoussonnyio dymrkmmm f(x,y) = 2x — 2%y + y* B Touke
A(2,—1) mo manpasienuto Bektopa AB, rjue B(1, —2).

Hammucars YpaBHEHUA KacaTeJIbHON IIJIOCKOCTH U HOpMaJId K IIOBEPX-
HOCTHU

. 5
22 =t D
8

. 1 5
B 3amaHHo# Touke M | 2, 3 73)
UccemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKITAIO

floy) =4 — (2 + %)%
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17.

18.

19.

20.

21.

UcciieroBaTh Ha 9KCTpeMyM (DYHKIUIO
202202
T,Y,2) = — 4+ —+ - (z,y,2>0).
f(@,y,2) y+4y+x+z(y )
HaiiTu ToYKu yCIOBHBIX 3KCTpeMyMoB dyukiuu f(x,y) = x — y upu
T T
yeaosuu tgx — 3tgy =0, |z] < 1 ly| < 5

Haiitu B 3amanH0it o61actu 2 + y2 < z < 1 panboJbliiee 1 HAUMEHb-
ree 3Havenust Gyaxkmun f(z,y, 2) = ¢ + 2y + 3z.

Hpe,ﬂCTaBHTb [IOJIO?KUTEJIHHOE IUCIO b B BuJ1e CyMMBI 1M IIOJIO2KHUTEJIb-
HBIX CJlara€MbIX Z1,T92, ..., Ty TaK, 9TOOBI IIpOU3BEJICHNEC

zzgf1 cooghm
(8; —3a/aHHBIE IOJIOKUTEJIbHBIE YHCTIA) OBLIIO HANGOIBIINM.

Asnsiercs mu wiockocts v = 0 KacarenbHoit B Touke O(0,0,0) K ru-
nepbosintaeckoMy mapabosionay u = xy? OTBeT apryMeHTUpynTe.

3.18. BapwmanTt 18

Jlarh ompejiesienne Ha A3bIKe € — HenpepbiBHO dyHKImK f: X — Y
rme X, Y — MeTpuyecKue mpoCTPAHCTBA.

Onpenenurs 1 n300pa3uTh 006JIACTD CYIIECTBOBAHUS (DYHKITHIN:
u = /sin(z? + y?).

l 2
Haiitn lim n @ty .
(@)= (0.1) /22 +y2 — 2y + 1

Haittn gacrtHbie IIPOU3BOAHBIE 10 BTOPOTIO IIOPAJKa BKJIIOYHUTEIHLHO
r—z

:L'er'

JUIsT (PYHKIINN U =

Haittn muddepentiuaibl mepBoro u BTOPOTO HOPSIJIKOB OT (DYHKITMH
(z, y m z — He3aBUCHMBIE TIEPEMEHHBIE)

u=2z""Y ¥ 4y ",
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10.

11.

12.

13.

Haittu nquddepenimaibl mepBbiX ABYX MOPSIKOB CJIOXKHON (DyHKITIN
u = @(sinxz,sinyz, sin xy),
ecan ¢ — ABaXKAbI AuddeperrupyeMas QOyHKIIHS.

HaiiTu yacTHbIe IPOM3BOJIHBIE IEPBOTO HOPsIKa GyHKIun 2 = (T, y),
3aJlaHHOU HedaBHO: ztgx + yctgz = x cosy.

dy d 5 5 5 _ _
Haiiru 7y7 72, z° 4+ 2° +y° — daryz =0,
dx’ dx T+y+2z=6.
ITposeputrs, uro dyukuus z(x,y), oupeaeasgemMas COOTHOIIEHUEM

F(E,Qx—élz—yQ) =0,
T

0z 0z
SABJIETCS PelleHueM ypaBHenus xy— + (z — 2z)— = yz.

ox dy

[Ipenmonarasi, 4To Tpou3BOIbHBIE DYHKIMHN @ U Y auddepeHnupye-
MBI JJOCTATOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

0?2 0%z 0%z 02z

92 a2 T2 t 52

or ox oxdy Oy

ecn z = o(x + /T,y + /T) +¥(x — /T,y — /7).

HUccenenosars na muddepennupyemocts B Touke (0,0) dynkuuio

|9CSZ/| 2 22 + 12 £ 0;
f(x,y) = $2+$y+y2 ’ Yy )
0, 2?2 +y2 =0.

[IpunsiB y 3a HOBOE HE3ABUCHMOE IIEPEMEHHOE, & T — 38 (DYHKIUIO OT
1y, Tpeobpa3oBaTh ypaBHEHUE:

"+ )W) = (")?ByY +a*) =0.

[IpunsB u 1 v 32 HOBbIE HE3ABUCUMBIE [IEDEMEHHBIE, 8 W — 33 HOBYIO
GYHKIMO OT © U v, IPpeodpa30BaTh K HOBLIM [IEPEMEHHBIM ypPaBHEHME

x 0%z 0Oz Y
=, e U=, U=y, W=y -

2022 T or  y
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Haittn npoussonyto dyuxuun f(x,y,2) = 22 —ay+y> +222 — 18
rouke A(1,2,3) no nanpasienuio Bekropa a(l,2,1).

Hammcars ypaBHeHUST KacaTeabHOM TPSMOM 1 HOPMAIBLHON TIOCKOCTH
K KpuBoit x = —sint, y = 1 — cost, z = 2sin§ B 33JIAaHHOI TOYKe
M (-1,1,V2).
UccemoBats Ha 9KCTpeMyM (DYHKIIHIO
fz,y) = 2> 4+ 122y — 150 — 24y + 7.
WccnemoBats Ha 9KCTpeMyM (DYHKIIAIO
flz,y,2) =zlnz — z — zIn(zy) + 2y + 22 + 2y — 4o — 2y.

Haiitu TOYKH ycJOBHBIX 3KCcTpeMyMoB dyukuuu f(z,y) = xy upu
yenosun x° + y2 — 6zy = 0.

Haiitu B 3amannoii obimacru z° + y3 + 23 < 27 HauboJsIbIllEe U HAW-
MeHblllee 3HaueHus: dynkuun f(x,y,z) = 2y + yz + zx.

Onpenenurs HaubOJIbIlIee 3HAYEHUE KODHSI 1M~ CTEIleHH W3 IIPOU3-
BEJICHUS TIOJIOKUTEIbHBIX YHCEJI X1, X3, ..., Ty IPU YCIOBHUH, UTO UX
cyMMa paBHa 3aJaHHOMY 4uciy c. Vlcmonb3ys 9Ty 3amady, 10Ka3aTh,
9TO CpejiHee TeOMETPUIECKOe HECKOJIBKUX MOJOKUTETHLHBIX YUCET He
0OJIBITIE X CPEIHErO apuMeTUIECKOTO.

Yro npejcrapisier coboil rPaHULA 11-MEPHOIO Iapa’

3.19. Bapwmanut 19

. arb ompejiesienne Ha sizbike € — § nupefena Gyakmun f: X — Y rie

X, Y — Mmerpudeckue mpoCcTPaHCTBA.
IocTponTs uEUA ypoBHSA DYHKIUHA 2 = /1 — Ty.
HcenenoBaTh Ha HEIPEPBIBHOCTL (DYHKITHIO
Yz
et + P Ryt A0
zc+y
cx?, 22 +y?=0.

f(x7y72) :{
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10.

11.

Haiitu gacrabre IIPOU3BO/IHBIE O BTOPOIr'O IIOPAJKa BKJIIOYUTEJIBHO
z

.z
Tt GyHKIUT 4 = sin — + cos —.
Y ry

Haittu nuddepennmabl mepBoro u BTOPOro MOPSIIKOB OT (DYHKIAN
(z, y u z — HE3aBUCHMbBIE IEDEMEHHDIE)

2 2 2
T — -z Z—x
u = Y —I—y +
z T Y

Haiitun muddepennumasibl mepBLIX IBYX MOPSIKOB CJIOXKHON (DyHKIIH
3 2 4 2 5 2
U:SD(x —ZhYy —T,2 -y ),
ecan ¢ — ABaXKAbI JuddeperrupyeMas OyHKITHS.

HaiiTu gacTHble IPOM3BOHBIE IEPBOrO MOPsIKa PyHKIun 2 = z(,y),
3aJaHHOI HESABHO:

xYz

Rk A
L dy dz tgx + cosz +siny = a,
Haiitu Tr’ dr’ ecJim { 23+ 43+ 23 =b.

ITposepurs, uro dyukuus z(x,y), oupeaensemMas COOTHOIIEHUEM

F(a?+y%2) =0,

x
0z 50z

ABJISICTCS PELICHHeM YDABHOHUS Ty = — 1”2 = y/2.
T Y

IIpeamosnarasi, ¥To Tpou3BObHBIE DYHKINU ¢ U Y nuddepeHiupye-
MBI JIOCTATOYHOE YUCJIO Pa3, MPOBEPUTH PABEHCTBO

2 2 2
y% + aigy + ;vg—z +ayz =0, ecmz=e " En ((z) +(y)).

Uccnenosares na auddepenimupyemocts 8 rouke O(0,0) dynkimo
ERTE

— 1, PP #0
f(z,y) = (:E2—|—xy+y2)% v 7
0, z? +y? =0.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

[IpunaB y 33 HOBOE HE3ABUCHMOE TIePEMEHHOe, a T — 3a (DYHKIIUIO OT
y, mpeobpaszoBath ypasuenue: y’ —y' — (y')3x3 = 0.

IIpunsB v u v 3a HOBbIE HE3ABUCUMBIE IIEPEMEHHBIE, & W — 3a HOBYIO
(GYHKIMIO OT U U v, IIpeobpa30BaTh K HOBBIM [TIEPEMEHHBIM yPABHEHIE

0%z 0z 0z
_ a2\~ — —

5 0?2
(1-2%) 7~

or
ecia x = cosu, Yy = cosv, z=-e".

Haittn npoussonmyio dymkmmn f(x,y,2) = 22 —ay+y*> + 22y — 25 B
rouke A(1,2,—3) no HanpasaeHno Bekropa a(2,1,2).

Hanmcars ypaBHEHHUs KacaTe bHON IVIOCKOCTH M HOPMAJH K HOBEPX-
noctu 28 + y'3 + 52 = 7 B 3azannoit Touke M (1,1,1).

WccnemoBaTrs Ha 9KCTpeMyM (DYHKIIAIO

f(sc,y)::L‘—i—y—i—Scosgcos%7 0<z<2m 0< oz < 2m.

UccieioBaTs Ha 9KCTpeMyM (DYHKIUIO

fzyy,2) = x2(35 — 20 — y — 32).

Haiiti Touku yciaoBHBIX 9kcTpeMmyMmoB dyukuuu f(z,y, z) = xyz upu
yeaosun 2 + 3% + 22 = 16.

Haittr B 3amammoit obmactn 0 < < 2,1 < y < 2 namboJsibitiee u
HauMeHbIee 3HaYeHus! (PYHKIUN

fla,y) = a* +y* — 22% + 4wy — 297
Yepes Touky F, jgexkalyio BHYTPU JAHHOTO yTJIa, TPOBECTH PIMYTO

Tak, 9TO0OBI OHA OTCEKAJa OT yTJia TPEYTOJbHUK HAMMEHBIIEH II0Ia-
JN.

dBasieTcss Jiu CBSI3HBIM M-MEpHBI Trap?
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3.20. BapwmanTt 20

. Jarp pacmiudpoBKy Ha s3bIKe € — N OIpeesIeHNs IPeIeIa IOCIeI0Ba~

TesxpHOCTH lim x, = b, T11€ T(y, b € X — MeTpPUYIECKOE IIPOCTPAHCTBO.
n—oo

. Omnpenenurs 1 n300pa3uTh 06JIACTD CYIIECTBOBAHUS (DYHKITIH:

u = arcsin

z

1\ =5
. Haittu lim (1 + ) .
T

r—00,y—4
. HaiiTn 9acTHBIE TPOM3BOIHLIE O BTOPOTO IOPSAIKA BKJIIOIUTEIHHO
9 T
st GyHKIUA u = z° arctg , [ —;
Y

. Haititu nuddepennmaasl mepBoro u BTOPOro MOPSIKOB OT (DYyHKIAN
(z, y u z — He3aBUCHMBIE [IEDEMEHHBIE)

20 -3y y—2z 3z—=x
U=t T v

. Haiitu nuddepennmaibl mepBbix ABYX MOPSIIKOB CJI0XKHON (DyHKIMM
u=p(@® -y’ + 24 2+ — 227,
eciu ¢ — ABaXKAbI JuddepernupyemMas QyHKIINS.

. Haiitu yacruble nponsBoguble 1epBoro nopsiaka Gyukuun z = z(x,y),
3aJaHHOU HEABHO: XYz = z? 4+ y2 + 22

L dy dz sin?y —tgzcosx =0,
. Haittu Tr’ dr’ ecJim { 2 — yotgz = 0.

. IIposepurs, uro dbynkuus z(x,y), oupeeiseMas COOTHOIIEHHEM
F((z —y)(z +1),(z +y)(z — 1)) =0,
SIBJISIETCSl PENIEHNEM YPaBHEHUS

0z 0z 9
(acz—i—y)%—&—(x—i—yz)a—y—l—z .
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

IIpeamnonarasi, 9To TpPoU3BOJIbLHBIE (DYHKIUU @ U Y JuddepeHupye-
MBI JIOCTATOYHOE YHCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

0%z 0% 0%z 0z 0z

2 — — =0
Oy ”“"yaxay +x8x +y8y ’

ecm z = (xy) Iny + ¥ (zy).
Uccaenosars na auddepeniupyemocts B Touke (0,0) dynkimo
(y* — ay)?

flay)=q (25 +y8 — gatyt)s
0, 22 +y%=0.

, By # O

BBoJist HOBBIE IIepeMeHHbIE, IIPe0bPaA30BATE ypaBHEHNE:
v 4 (2% —ay)y =0, ecm y = tx, y = y(t).

IIpunsB v m v 3a HOBble HE3aBUCUMBIE IIEPEMEHHBIE, & W 33 HOBYIO
byHKIMO OT U 1 v, TPeodpPa30BaTh K HOBBIM IIEDEMEHHBIM YDABHEHIE

0%z 0%z 0%z 0z Oz

— +2 =4
T or2 + ’

Tr—F Tt + 5 =
Oxdy oy Oxr Oy
ecmu=x+y, v=T—Y, W=2IZ.

Haittn npoussosnyio dbynknmu z = 22 — y* B Touke A(2,1) no na-
IpaBJIeHUIO KacaTeabHoit K kpusoit 222 + 3y? = 5 B Touke (1, —1).

Hammcars ypaBHeHUST KacaTeabHOM TPSIMOM 1 HOPMAIBLHON TJIOCKOCTH
K KpHUBOI1
3t2 (1432 —otd 3t
T = y Y= y &=
14 ¢ (1+413)2 1413

3 53
i1 s T T, - .
B 3aJanHoi Touke M (2, 1 2)

WccoeroBaTh Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIUIO

[z, y) = (2az — 2®)(6by — 9y*).
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17.

18.

19.

20.

21.

UcciiemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO
f(@,y,2) =yz(2 —y — 22 — 3z).

Haiitu ToYKn ycoBHBIX 9KcTpeMmyMoB dyHKImn f(x,y,z) = xyz nupu
yeaosun xy + yz + zx = a?, a >0, z,y,z > 0.

Haiitu B 3amannoit obmactn 0 < x < 4, 1 < y < 6 HauboJibIitiee u
HauMenbInee sHavenus gynknun f(x,y) = 3 + > — 9ay + 27.

Buyrpu mannoro yrima B momecTuTh oTpe3oK DFE AauHBI @, KOHITHI
KOTOpOro — To4ku D n F — HAaX0IATCs Ha CTOPOHAX YTUIa, TAK, ITOOBI
IO b Tpeyroiabauka D BE Oblia HaubobIIei.

dAsnsiercs u cBst3HON m-MepHas cdepa’

3.21. Bapwmant 21

. arb pacmmudpoBKy Ha si3bike € — N OIpejesieHusl Ipejesia Mocye-

nosarejqbHocTH lim x, = b, roe x,, b € X — HOpMUPOBAHHOE IPO-
n—oo
CTPaHCTEO.

[TocTpouTs uaUN ypoBHs byHKIME 2 = (27 + y)?.

WccnenoBaTh Ha HEIPEPHIBHOCTD (DYHKITAIO

sin(2ey) 5 .,

W) 2y 40
f(xa y) = x2 + y2

0, 24+ y*=0.

Haiitu gacTHBIE IPOM3BOJHBIE JO BTOPOrO MOPSJIKA BKJIIOYUTEIHLHO
g Gyskmun u = y* + y? — 3arcctg x.
Haittu nuddepennmabl mepBoro u BTOPOro MOPSIKOB OT (DYHKIAN
In(z — 2)
(z, y m z — He3aBUCUMBIE TIEDEMEHHBIE) U = ———-
Iny
Haiitu nmuddepennumalibl MePBIX JIBYX MOPSIKOB CJIOKHON (DyHKIIMH

ecsin Y — ABaXKbI JuddepeHmpyeMas OyHKIUS.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

HaiiTi gacTHbIe IIPOM3BOIHBIE TEPBOTO Mopsiika byHKIMY 2 = (7, Y),
3a/1aHHOl HesiBHO: zsinz? + y3sinz + rsiny = 3.

22 —324+9y*+c=0,

Hairn Y %2
anuTmn ecJin 2272y27$+1 —0.

dz’ dz’
I[Iposeputs, uTo bynxmus z(z,y), onpejaensgemMas COOTHOMEHAEM
F (22 —y* 2%+ (y—2)%) =0,
50z 0z

ABJiseTcs peleHueM ypasHenus (z —y)? — + xz— = xy.

Ox oy
IIpeanonaras, uro npousBosibHble QYyHKINN @ U Y auddepeHnupye-
MBI JIOCTATOYHOE YHCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

z+y

8%z 0%z <p(x—y)+<px+y /1/)

@—@:O,GCHI/IZ: 5

Uccaenosars na auddepeniupyemocts B Touke (0, 7) dyHKIMIO
flz,y) =1—tg(x —y).

IIpungs y 3a HOBOE HE3aBUCHMOE TTEPEMEHHOE, & T — 3a (PYHKITAIO OT
y, IpeobpaszoBaTh ypasuenne: ¥’ + (e¥ — x)(y')3 = 0.

IIpungaB v u v 3a HOBbIE HE3aBUCUMbIE TIEPEMEHHBIE, & W — 32 HOBYIO
GYHKIMO OT U 1 v, TPeobpPa30BaTh K HOBBIM ITIEPEMEHHBIM yDABHEHUE

02z 0%z 0%z
) pa—— + —
Oz oxdy = Oy?

z
=0, ecmm u=2x+y, v:g, w = —.
x x
Haiiru npoussonuyio byskuun f(x,y) =z —z*y+y* 8 Touke A(1,1)
[0 HanpasJieHuIo Bekropa BA, rne B(4, —2).

Hamnucars ypaBHeHHsT KacaTeJbHON IIJIOCKOCTH M HOPMAJIHM K IIOBEPX-
HOCTHU

3
x2y3—xy2=z—|—§

1 3
B 3aJlaHHOI Touke M (2, oL _8) .
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

UcciiemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO
fla,y) =4 — (@ +7)*°.
UccemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKITAIO

x,y, 2) = 22%yz — % —y? — 22 — 2.
»Ys Yy Yy

HaiiTi To4YKM yCJIOBHBIX 9KCTpeMyMOB dbyHKIuu f(x,y) = x — 2y 1pn
T T
yeaouu tgx — 3tgy =0, |z] < 5 ly| < T

Haiitu B 3amanmoit obmactn 2 + 32 < z < 1 Hanbosblnee 1 HANMEHD-
uree 3Havenus dyukuun f(z,y,z) =z +y+ 2.

IIpecTaBUTDh MOJOKUTETHLHOE YUCJIO ¢ B BUJE CYMMBI 1, TIOJIO2KUTEJTb-
HBIX CJIATAEMbBIX X1, L2, ..., L, TaK, ITOOBI IPOU3BEICHIE

Qn

— %1
Z2=Ty Ty

(oy; — 3aJaHHBIE TTOJIOXKUTEJIbHBIE YUC/IA) OBIIIO HAUOOIIBIIINM.

SBnstercs i cBsI3HONM mpsiMast B mpocTpancTse R™7

3.22. Bapwuant 22

. arb omnpejesienue Ha si3bike € — ¢ upejena Gyaknun f: X — Y rje

X, Y — MeTpuvecKue MpoCTPAHCTBA.

Omnpesieuth 1 n300pa3uTh O06JACTH CYNECTBOBAHUSA (DyHKIIAN:
u = y/cos(x? + y?).

In2
Haitru lim n(z +3y) .
(@y)=>(1,0) /22 +y2 — 22 + 1

. Haittu gacrubie IIPOU3BO/IHBIE IO BTOPOIr'O IIOP#A/IKa BKJIIOYUTEJIBHO

2
e byEKINT U = 2% Y,
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10.

11.

12.

Haiitu nuddepenimaibl mepBoro u BToporo MOPSIKOB OT (DYHKIMH
(z, y u z — HE3aBUCUMbBIE IEPEMEHHDIE )

u = Zz+y + wy+z + yz—&-w'

Haittn muddepenimainl mepBbIX ABYX MOPSIKOB CJA0KHON PYyHKITUN
u = @(sinxz, sin yz, sin xy),

ecau ¢ — ABaXKb! JuddepeHnupyemMas QyHKIUS.

HaiiTu yacrHble IPOM3BOHBIE IIEPBOTrO OpsiKa hyHKIuu 2z = z(x,y),
3a/IaHHOMN HesIBHO: 22 cosx + ysinz + xcosy = 1.

3+ 23 4+ y* — 3zyz =0,

r+y+z=c

Haitru @ % ecJ
de’ dz’

IIposeputsk, uro dbyakuus (2, y), ONpeeaseMasi COOTHOIIEHIEM
z
F(f,Zx—llz—yz) =0,
x

0z 0z
SIBJISIETCSI PEIIeHNeM ypaBHeHus! xy— + (x — 22) — = yz.

or dy

IIpemmonarasi, 4To Tpou3BOJIbLHBIE (DYHKIUU @ U P JuddepeHnupye-
MBI JIOCTATOYHOE YHCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

0%z 0%z 5 0%z 0%z

22 = 022 T oz0y oy
ccn 2 = o(z + Vi, y + Vi) + bz — Vi, y — V).

WccnenoBath Ha qudOepeHIUPYEMOCTh B TOUKE (O7 1) bYHKITHIO
flz,y) =1+ 1In(y —z).

IIpunsas y 3a HOBOe HE3ABUCHMOE IIEPEMEHHOE, & & — 3a (PYHKIIUIO OT
Y, Ipeodpa30BaTh ypaBHEHUE:

" +yy )W) — )3y +2*) =0.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

IIpunsaB u u v 3a HOBbIE HE3aBUCUMBIE TIEPEMEHHBIE, & W — 3& HOBYIO
bYHKIMO OT © 1 v, IPeodpPa30BaTh K HOBLIM [IEPEMEHHBIM yDABHEHNE

x 0%z i 0z Y

S 4+ ——=—,ecm U=, 0=y, w=Yyz— T

2022 Ox y x Y 4

Haittn npoussoanyto dbynxnun f(x,y, z) = 2 — xy + 32 + 2z B Touke
A(1,2,—2) no nanpassenuio Bekropa ¢(1,2, —1).

Harmmcars ypaBHEeHUS KacaTeIbHON IMIPSIMOM 1 HOPMAJILHOMN TIJIOCKOCTH
K KpUBO

t
r=1-—sint, y=1— cost, z:4sin§,

0
B 3ajlaHHON Touke M <2, 4) .

?

UcciiemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO
f(z,y) = 2° +y> — 92y + 3.
UcciienoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO
f(x,y,2) = zlnz — 2z — zIn(zy) + xy + 2® + 2% — 4o — 2.

Haiiti Touku yCJIOBHBIX SKCTpeMyMoB dyukuuu f(z,y) = xy upu
yeaosun 2 + 43 —axy =0, a > 0.

2

Haiitu B 3amannoit obnacru 2 + y2 + 22 < a2 Haubosiblliee W HAW-

MeHbIllee 3Hauenust Gyukiwn f(x,y, z) = 2xy + yz + 2.

OmnpesiesuTh HanbOJIbIIEe 3HAYEHNE KOPHS N—ii CTEIeHU U3 IPON3BE/Ie-
HUS TIOJIOXKUTEIbHBIX YHUCEN X1, T2, ..., Ly IPUA YCIOBUU, 9TO UX CyM-
Ma paBHa 33J]aHHOMY 4uCiIy a. Vlcrmons3ys 3Ty 3a/1ady, J0Ka3aTh, 9TO
CpejHee TeOMETPUIEeCKOe HECKOJIBKIX TOJIOXKATETHHBIX TUCE HE 00JTb-
IIe€ UX CPEJHEr0 apudMeTHIeCKOro.

Kax cBsizanbl HENepbIBHOCTD (DYHKIMKA B TOYKE IO COBOKYITHOCTHU ap-
CYMEHTOB U HEIPEPBLIBHOCTL B 3TOH TOYKE IO OTHEILHBIM II€PEeMEH-
HBIM?
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3.23. BapwmanT 23

. arb ompejesienne Ha si3bike € — ¢ upefena Gyakmun f: X — Y rie
X, Y — HOpMUpOBaHHBIE IIPOCTPAHCTBA.

. IlocTpouTh uHUN yPOBHS PYHKIUA 2 = /T — .
. UccienoBars Ha HEIIPEPBIBHOCTH (DYHKIIMIO

22+y2’

ax2+7myz 22 +y? £0;
f(x,y,2) = ) ,
ax”, z2+y*=0.

. Haiitu wacrHBle OPOU3BOAHBIE JIO BTOPOIO MOPSIKA BKJIOYUTENHHO
s byuxmun u = In(z3 + 3z2y? — 247).

. Haittu muddepennuansl mepBoro u BTOPOro HOPSIKOB OT (DYHKIMH
(z, y m z — He3aBUCHMBIE IEPEMEHHBIE)

T+ -2z z—zx
y+y + .

z x Y
. Haittu muddbepennmasbl mepBbix ABYyX MOPSAIKOB CJIOXKHON (DYyHKITIH
u= x4+ 2%y -2 22 +y%),

ecan ¢ — ABaxkpl auddepennupyemast GyHKIUS.

. Haiitu yacrable npousBouble 1iepBoro nopsiika GyHkmmu z = z(x, y),

z

3aJaHHOUW HESIBHO: 5
x° +

COSLE+COSZ—COsy:CL,

dz’ dx’ 2+ — 23 =0

. dy dz
. Haittu —=, —, ecimn
. Iposeputs, aro dbyukuus z(x,y), oupeaeiseMas COOTHONICHUEM

F(a?+9%2) =0,
x

0z 50z
ABJIACTCA PELICHHeM YDABHEHNS Ty — & 2 =yz.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

IIpenmosnaras, 9T0 TPOU3BOJLHBLIE (DYHKIMA @ 1 ¢ audpdepenmpye-
MBI JIOCTATOYHOE YHCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO
0z 0%z 0z Ce2442

Yor T auay T Vo, TS 0, ecmmz=e" = (p() +(y)).

Uccnenosars na muddepennupyemocts B Touke (1,0) dynkmuio
f(z,y) = In(z — 3y).

[Ipunss y 3a HOBOe HE3aBUCHMOE IIEPEMEHHOE, & & — 3a (PYHKIMIO OT

y, mpeobpaszosath ypasuenue: ¥’ —y' — (y')3x® = 0.

IIpuHAB © U v 3a HOBBIC HE3ABUCHMbBIC IIEPEMEHHBIC, & W — 33 HOBYIO
dyHKIMIO OT © 1 v, MIPeobpa3oBaTh K HOBLIM [EPEMEHHBIM yPaBHEHUE
(1 2)822 +a 2)82z 0z L 0z

_ a2 Ze — ) = py—
Ox2 Oy? Ox oy’
ec/a X = cosu, Yy = cosv, z = eV,

Haittu npoussomnyio byukmuan f(z,y, z) = 22 —zy +y? — 4wz + 23 +2
B Touke A(1, —2,3) 1o manpasienuto Bekropa a(—1,3,1).

Hanucarp ypaBHEHHSI KACATEJIBHOI IVIOCKOCTH W HOPMAJIU K HOBEDX-
noctu z* + y3 + 32 = 5 B 3a7annoit Touke M (—1,1,1).

UcciemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO

f(m,y)za:—i—y—&—Scosgcos%, 0<z<2m 0<y < 27

UccnenoBatsh Ha 3KCTpeMyM (PYHKITHIO

22 $2 y2

9
,2)=—+ —+ —+ = =2 (x,y,2 > 0).

Haiitu Toukn yciaoBHBIX 3kcTpeMyMoB dyukiwmn f(z,y,2) = ryz upu
yeaosun 22 + 4% 4+ 22 = a2, a > 0.

Haiitu Hanbosiblliee u HaMMeHbIIee 3HAUEHUsT (DYHKITNN
f(z,y) =a* +y* — 22° + day — 2¢°

B 3ajanHoi obactn 0 < x < a, 0<y<a, a> 1.
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20.

21.

Yepes Touky M, JrezKaliyio BHyTPH JIAHHOTO yTJIa, TPOBECTH MPIMYIO
Tak, 9T00BI OHA OTCEKaJja OT yTJia TPEYrOJbHUK HAUMEHBIIEH 1101~

T

Nmeer mu byukims u = TOYHBbIE TPAHU Ha BCEH IJIOCKOCTU?!

x? 4+ y?
OrBer aprymeHTHUpyHTE.

3.24. Bapwmant 24

. HaTe onpenesnenne Ha s3bike € —§ HenpepbiBHOR hyukmuu f: X — Y,

rme X, Y — MeTpuyecKne mpoCTPAHCTBA.

Onpenenurh 1 n300pa3uTh 06JIACTD CYIIECTBOBAHUS (DYHKITHN:

z

U = arccos

Haittu
341

z°+
. 1\ 22+
lim (1 + ) .
z—00,y—3 z

HaiiTu YacTHbIE TPOM3BOJHBIE JO BTOPOTO MOPSIKA BKJIOUUTEIHHO
s dyakman u = (22 — z) In(z3 + y3 — 322).

Haittn mudpdepentmaisbl mepBoro m BTOPOTO TOPSIIKOB OT (DYHKIMH
(z, y m z — HE3ABUCUMBIE TIEDEMEHHBIE)

T+ +2z z-—=x
S S
z T y

Haittu muddepentimaibl mepBbIX ABYX MOPSIKOB CJI0KHON PYyHKITHN
u=p(ry +z,2° +y° — 627,

ecan ¢ — aBaxKapl auddepennupyemas QyHKIUS.

Haiitu qacTHbIe NPOM3BOHbIE TIEPBOTO TIOp#AIKa dbyHKINU 2 = 2(T,y),
3aJJaHHON HeABHO: TYyz = x2 — 2y° + 22.
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8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Hadiom dy dz - sin?y + 2sin z cosz = 0,
dz’ dx’ 2 —ytgz = 0.

ITposeputrs, yro dyukuus z(x,y), oupeesisgemMas COOTHOIIEHUEM

F(z—y)(z+1),(z+y)(z—1)) =0,
ABJIAETCS PEICHUEM YPABHEHHA

0z 0z 9
(zz+y)%+(x+yz)a—yflfz .

[Ipenmonarast, 9To TpPOU3BOIBHBIE (DYHKINHU ¢ U P auddepeHnupye-
MBI JOCTATOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

xza—%nt 2%—% 2 202, %
a2 Y 0y? yaxﬁy Ox y@y_ ’

ecmnt z = p(ay) Iny + Y(zy).
T

5 ) byHKIHO

0
Uccienoars Ha quddepeHnnpyeMocTb B TOUKE (5,
f(z,y) = 3cos(z + y).

BBO,HSI HOBBI€ II€peMeHHbIE, Hpeo6pa30BaTb YpaBHeHue:

2

y? + (" —2y)y =0, ecu y = tx, y = y(t).

IIpunsaB u u v 3a HOBbIE HE3aBUCUMBIE TIEPEMEHHBIE, & W — 3a HOBYIO
GYHKIUO OT © U v, Ipeodpa30BaTh K HOBLIM [I€PEMEHHBIM ypDaBHEHME

87224_2 822 — &—F%—F%_Zl
$8x2 xafan xay2 Oz 8y_ )

ecmt u=x+Yy, v=T—Y, W=ZIZ.

Haiitu nponssonuyio dyHKImE 2z = z° — 3y? B TOUKe A(0,-1) 1o
HaIlpaBJICHIIO KacaTeabHol K Kpusoit 27y — 22 = 1 B Touke (1,1).
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Hanncars ypaBHeHHs KacaTeIbHOI IPAMOI 1 HOPMAJIBHOM IIJIOCKOCTH
K KpHUBOil
3t2 —(1+3)2 + 9t 3t
= 5 = 5 z =
11607 (1+13)2 1+

T
35 3
B 3amannoit rouke M | =, —, —= | .
A (W4’2)
UccnenoBars Ha sKcTpeMyM (DYHKITHIO

flz,y) = e 2 (2 + 22 —y) — 29.

WccnenoBaTth Ha 3KCTpeMyM (DYHKITHAIO

f(r,y,2) =yzz(2 —y — 22 — 3x) + 1.
HaiiTu Touku yciaoBHBIX 3kcTpeMyMoB dyukuuu f(x,y, z) = xyz upu
yeaosun xy + yz + zx = a?, a >0, z,y,z > 0.
Haitt nanbosibiiiee n HaMMeHbIIIee 3HAYCHUS (DYHKITAN
flz,y) =2 +y> — 9wy + 27
B 3ajanHoi obmactTn 0 <z < a, 0<y<a, 3<a<9.

Buyrpu mamnoro yriia B momectuTb oTpe3ok DE jumHBL b, KOHITBI
KOTOpOro — Toukn D n E — HaX0asaTCsa Ha CTOPOHAX YTJIa, TaK ITOOBI
ILIOIMIA b Tpeyroabuuka D BE Oblia HanOOIbIIEH.

sin(r +y), z+y#0,
0, z+y=20
B kpyre 22 + y? < 1?7 OTtser aprymenTupyiire.

Arnsiercst in yHKIMSA u = { OrpaHUYEHHON

3.25. Bapmanur 25

. larb onpejiesienne Ha si3bike € —§ HelpepbIBHON by f: X — Y,

e X, Y — HOpMUpOBaHHBIE TPOCTPAHCTBA.
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10.

11.

. Haittu

IMocrpouts nuHUM ypoBHst dbyHKIUM 2z = 2|z| + y.
WccnenoBaTh Ha HEIPEPHIBHOCTD (DYHKITAIO
222y 9 9
1, *°+ 0;
fl@y) = o442 y 70
0, 2 +y? =0.
Haititu gacTHBIE POM3BOIHBIE 10 BTOPOTO IOPSIKA BKJIOYATEIHHO
s bynxmmm u = arctg(ay?2?).
Haittu nuddepennmabl mepBoro u BTOPOro MOPSIIKOB OT (BYHKIAN

(z, y m z — He3aBUCHMBIE TIEPEMEHHBIE) U = arcsin —.
Tz

Haittu nuddepenipaibl mepBbiX ABYX MMOPSIKOB CJIOXKHON (DyHKITIN
u = (22 +y?, 3y, 4z — a?),
ecin ¢ — ABaXKAbI JuddepeHrmpyeMas OyHKITHS.

Haiitu yacTHBIE IPOU3BOIHBIE TIEPBOTO NOPsKA DYyHKIMY 2 = z(X, Y),
3amannoil HesisHO: 2% + zad 4 293 = 4.
w4224 2% 42 = a2,
dy de du ecim may + 2 =12,
dz’ dz’ dx’ z T
In — + zz = c°.
x

2
y

T
. Iokazare, uro dyHKIUT U = <) VIOBJIETBOPSAET JAHHOMY ypaB-
Y

HEHUIO:
L, o
oz y@y 0z

[Ipeamonarast, 9T0 TPOU3BOJILHBIE (DYHKIMHU ¢ U P auddepeHnupye-
MBI JOCTATOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

0%z 0z 0%z x x

2 2

T -2 — =0, eciu z = , | —p(xy) + — .

o2~ Yoy, Y o \/;w( Y) ¢(y>
T

Uccnenoats Ha guddepeHnnpyeMocTb B TOUKE (—5, 5) bYHKITHIO

f(z,y) =tg(z +y).
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

BBO,ZLH HOBbBIE IIEPEMEHHDBIE, HpeO6pa,30BaTb YpaBHEHHE:

1

Y+ 2zy = 22393, ecom u = —» u=u(r).
Yy

IIpungaB v m v 3a HOBbIE HE3aBUCHMBIE TIEPEMEHHBIC, a W 3a HOBYIO
GYHKIMIO OT U 1 v, TPeobpPa30BaTh K HOBBIM IIEPEMEHHBIM yDABHEHUE

P e
Ox2 oxdy oy
ecmuU=T4Yy, v=yY—T, W=2ITY— %

Haiitu npoussogmyo dbyskmm z = 3zt — VY B Touke A(1,1) mo
HAITPABJIEHNIO HOPMAJIH K KpuBoil 2y — 322 = 1 B Touke (1,2).

Hamumcars ypaBHeHUsT KacaTeJbHON TJIOCKOCTH U HOPMaJId K TIOBEepX-
noctu x° + 23 — 3x2 = 3 B 3aanHOl Touke M (1,4,2).

WccnenoBath Ha 3KCTpeMyM (DYHKITHIO
Fa,y) = (@ +2y%)e 0,

WccnenoBath Ha 3KCTpeMyM (DYHKITHIO

2 2

Y T 2
LY, 2) = —t—+ = (z, y, 2>0).
flz,y,2) Z+4z+y x(xyz )

Haiitu Toukn ycsoBHBIX 9KCTpeMyMoB GyHKImn f(x,y,2) = 2yz npu
ycqoBuu  + 4y + 2z =95, vy +yz + 2x = 8.

Haitt manbosbiiiee 1 HaMMeHbIIIee 3HAUEHUS (DYHKITAN
f(z,y) = (x —y*) /(1 — x)2 B 3amanmoit obnactu y? < x < 2.

B mamuBIi Kpyr BImcaTh TPEYTOJBHUK TAK, 9TOOBI CyMMa KBapaTOB
JIJIMH €10 CTOPOH ObLIa HAUOOJIBIIEN.

sin(r +y), z+y#0,
0, z+y=0
na ocu Ozx? OTBeT aprymMeHTupyire.

Asnsiercst in yHKIMSA U = { OrpaHUYIEHHO
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10.

3.26. Bapwuant 26

. Jlars onpejesienne Ha g3bIKe € — § npenena dyukmnun f: X — Y, tie

X — merpudeckoe TPOCTPAHCTBO, Y — HOPMHUPOBAHHOE ITPOCTPAH-
CTBO.

. Onpenenuth u n300pa3uTh OOJACTD CYNIECTBOBAHUS (DyHKIAN:

u=1In(z—y+2).

Has I In(3y + €*)
ATn $aég}%0 /22 + yg’-

Haiitu gacTHBIE IPOU3BOJHBIE JI0 BTOPOTO IOPSJIKA BKJIOUYATEJHHO
x,2 3
e bysKIn v = 32 Y 7.

Haittu nuddepennmabl mepBoro u BTOpOro MOPSIKOB OT (DYHKIAN

(z, y m z — He3aBUCHMBIE TIEPEMEHHBIE) U = arctg ——.
z
Haittu muddepenimabl mepBbIX ABYX MOPHAIKOB CJIOKHON DyHKITIH
_ Yz z
u= (@, zy*),

ecin ¢ — ABaXKAbI auddepertmpyeMas OyHKITHS.
0z 0z

Haiitu 7’ a—y, ecin x = e*sinv,y = e* cosv, z = uv.
Haiitu gacTHble IPOM3BOAHBIE 1IEPBOrO Hopsika dbyHKui z(r,y) u
u(z,y), eciu

T—yY+z—u=2a,

23+ 3+ 23 +ud =30,

[lokazarsk, uro dbynkimua u = In(x? + y?) yJaoBIeTBopsieT JaHHOMY
0%u N 0%u 0
aBHEHHUIO: —— + ——= = 0.
P ox? = Oy?
IIpenmosnaras, 9T0 TPOU3BOJILHBLIE (DYHKIMA @ 1 1 audpdepenupye-
MBI TOCTATOYHOE YHCJIO Pa3, IPOBEPUTHL PABEHCTBO
0%z 0z 0z

_ 0, ecmnz= PE-Y FV@+Y)

@ =958, "o T 3y =
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

WccnenoBath Ha quddepeHnnpyeMocTh B TOUKE (5 2) bYHKITHIO
Fla.y) = 1+ 2sin(z — ).
BBomst HOBBIE IEpeMeHHBIE, TPEOOPA30BATH YpaBHEHUE:

1
(xy + 2%y =1, ecmn u= " u=u(x).

[IpunsB u 1 v 3a HOBblE HE3ABUCHMBIE IIEPEMEHHBIE, & W — 3a HOBYIO
byHKIHIO OT U 1 v, TpeoGpa3oBaTh K HOBBIM [EPEMEHHbIM YPaBHEHHe
, 0%z 5 0?2z 5 0%z

e 8x8y+y (“)T/Q:O’ ec U =2Y, V=9, W =2 — Y.

Haittn npomssonyto dbynxknmn z = In(z? + y?) B 3a7anHO# TouKe

b 3v/3b ) Y
A g, T II0 HalIpaBJICHUIO BHYTPEHHEN HOPMaJId KPUBOU I
y2/3 — p2/3.

Hanucars ypaBHeHUST KacaTeabHOM TPSIMOM U HOPMAJIBHOMN TIJIOCKOCTH

K KpHUBOil
2?2 P
— _|_ Ap— ,

T
b2 = arctg —,

[SINIRN

3814 o"oeM( bc7r>
B 3aJ]aHHOI TOYK
V2 V2 4

UccieroBatsh Ha 9KCTpeMyM (DYHKIIUIO
f(z,y) = 3zy® + 2> — 18y — 30z + 5.
UccnenoBath Ha 3KCTpeMyM (DYHKITHIO
fla,y,2) = In(zy) — 2(z — y) — 2® —y* + 22y — y.
Haiity TOYKH yCJIOBHBIX 9KCTPEMYMOB (DYHKIIAN

f(z,y,2) = xy +yz upu yenobusax 2 + 4> =2, y+2 =2, x,y,2 > 0.
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19.

20.

21.

Haittu B 3amansoit obmactu 0 < ¢ < m, 0 < y < 7 HawmboJbIIEE T
HauMenblee 3Hadenus Gyuxkimn f(z,y) = cosx — cosy.

OrpeiesiuTh MOJI0ZKEHEe TOYKHA OTHOCUTEIBHO BEPIITUH OCTPOYTOJIBHO-
ro tpeyroyibauka ABC, 94T0o0bl CyMMa pacCTOSHUN OT 3TON TOYKHU JIO
BEPINNH TPEYTrOJbHUKA ObLIa HAMMEHDIIIEH.

Kak cBst3anbl Mex 1y cODOIl HENPEPBIBHOCTH U PABHOMEDHAsS HEIpe-
PBIBHOCTH (DYHKIINM Ha JAHHOM MHOXKECTBE?

3.27. Bapwmant 27

. Jlath onpenesnienne Ha si3bIKe € — 0 HenpepbiBHON dyukmun f: X — Y,

rjie X — MeTpUYeCcKOe IIPOCTPAHCTBO, Y — HOPMHPOBAHHOE IIPOCTPaH-
CTBO.

IMocrpouts nuauM yposHs dbyHKIuM z = 2|z| 4 3|yl.
0
Hccenenosarh Ha HENpepuIBHOCTDL ByHKnuio f(z,y) = sin Sy R
—12—y

Haiitu gacTHbIE TIPOM3BOJHBIE JO BTOPOTO TOPSJIKA BKJIIOYUTEIHLHO
st bysmun u = x¥2".

Haiitn nuddepennmaibl mepBOro u BTOPOTO TOPSIKOB OT (DYHKITHH

T+ 2y
(z, y u z — He3aBUCHMBIE [IEDEMEHHBIE) U = arctg ———.

Haiitun muddepennumasibl mepBHIX IBYX MOPSIKOB CJIOKHON (DyHKIIMH
U= (p("E—‘ry,LL' _yaxy)7

ecsi (p — JABaXKIbl auddeperupyemast OyHKITA.

0z 0z u
Haiite —, —, ecoim ¢ = arctg —, y = In(u? +v?) uw 2 = u — v.
oz’ Oy v
Haiitu gacTHble IpOM3BOJAHBIE 1IEPBOrO nopsiaka dbyHkuui z(z,y) u
u(z,y), eciu
{ Ty + 2z +u = a,

(x+y)zu=0.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

[MokazaTb, uto GyrKIMA U = e *(x — y)? yIOBIETBOPSAET JAHHOMY
YPaBHEHUIO
9%u  O%u 28u
0x2  Oy? Oy

= U.

IIpeamonarasi, aro npousBosibHas GyHKIHUS @ AuddepeHnupyemMa 10-
CTATOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

xQ&—i—Qa: i + 2&—O eclil 2 = T z
0x2 Yozoy Y a2 T —\y )

T T
WccnenoBath Ha qudpepeHnnpyeMocTb B TOUKE (—5, 5) DYHKITHTO

f(z,y) = cos(z —y).

BBomst HOBBIE TTIepeMeHHbIe, TPeoOPa30BaTh ypaBHEHUE:

2
zy’ —y +2y=0, ecm t = %, y=1y(t).

IIpunsB v u v 3a HOBbIE HE3ABUCUMBIE IIEPEMEHHBIE, & W — 3& HOBYIO
(GYHKIMIO OT U U v, TPeobpa30BaTh K HOBBIM ITEDEMEHHBIM yPABHEHE

@+2822 +&—0
Ox? oxdy  oy2

rneu=x, v=x—Y, W=Tr—Y—+2z.

Haittun npomssommyo GyHKIMI © = 2y + Y 5 touxe A(1,-1,2) o
x

HaIpaBJIeHUIO rpajmenTa GyHKImn G = 2Tyz B 9TOU TOYKeE.

Hamnucars ypaBHeHHsI KacaTeJbHO IIJIOCKOCTH M HOPMAaJIU K IIOBEPX-
HoctH xy + 12 + yz = 23 + y3 + 23 B 3amannoit Touxe M (—1,2,1).

WccnenoBaTth Ha 3KCTpeMyM (DYHKITHIO
f(z,y) = z* + 16y* — 222 + 8zy — 8y? + 4.
WccemoBats Ha 9KCTpeMyM (DYHKIIHIO

f(z,y,2) = 2% — 2zy + 4y* + 62° + 6yz — 62.
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18.

19.

20.

21.

HaiiTi TOUKH yCIOBHBIX sKcTpemymos dyukimu f(z,y,2) = zy?23
npu yeaosun x +my? +nz2 =1, m,n >0, z,y,z > 0.

Haittu B 3amannoit obsractu 0 < y < o < 2 HanboJibIllee 1 HAMMEHbIIIee
snavenns dbynkmmn f(z,y) = 2% + y® — 322 + 62y — 32

Ha mrockoctn XOY nanst ase touku Py (5,1) u P2(2,7). Haittu To4-
Ky Q1 Ha ocu OX u TouKy Q2 Ha ocu OY, 4ro0bl JJIMHA JIOMAHOI
P1Q1Q2 P, Obl1a HauMeHbIIIEA.

NsgectHo, uro dbynkmst u = f(x1,...,%,,) IMEET BCe YaCTHBIE TIPO-
U3BOJIHBIE N-I'0 MOPsIKa B Touke M. UTo MOXKHO CKa3aTh O CYIIECTBO-
BaHUU YACTHBIX ITPOU3BOIHBIX MEHBIErO MOPsIKA ITOH (PyHKIUU B
Touke M m B okpecTtHOCTH TOUYKH M7

3.28. Bapwuant 28

. Jlate ompenenenne npejena GyHKIINA 10 HAIIPABIEHUIO.

OrnpesieiuTh 1 n300pa3uTh 00JIACTh CYIIECTBOBAHUS (DYHKIIAN:
u=In(4+x*—y* - 2%).
2 2
. -z
Haitru lim ygi
T—00,y—00 I° + y3

Haittn gacrrbre OIPOU3BOJAHBIC O BTOPOrO IOPpAAKa BKJIIOYHUTEIHBHO

2z — 1>

JIS HKIUU ¥ = In .
st PyHKIL o

Haiitn nmudpdepennmanbl mepBoro 1 BTOporo IOpsiIKOB OT (byHKIUN
(z, y 1 z — HE3aBUCHUMbBIE [IEDEMEHHDIE)

u=In(z3y?2), >0, y >0, z> 0.

Haiitun muddepennumasibl mepBLIX ABYX MOPSIKOB CJIOKHON (DyHKIIH

( (E2 y2 22)
U=Q\ = —H— |
Yy z X

ecsin Y — ABaXKbI JuddepeHmpyeMas OyHKIHS.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

0z 0z
Haiitn —, —, ec;m z = u? — v%,y = v, 2 = u + 2v.

Ox’ Oy
Haiitu nepsoiit u Bropoit muddepennuains byuknun z(z,y), ecin

z? — 3zzy + 22 = 0.

IMokazaTh, uTo dyHKIUA © = €*TY(x + 1) yJI0oBJIETBOPSET JAHHOMY
YPABHEHUIO:

%u  0%u 0%u
gu gu —0.
0x2 = 0y? Oz Oy

IIpeamonaras, uro npoussosbHasa GyHKIU @ AuddepeHnupyema 1o-
CTATOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

0%z 0%z
022 02 20", ecmn z = @(y —x) — 29’ (y — x).

Uccaenosars na auddepeniupyemocts B Touke (0,0) dyHnkimo

flz,y) = Va2 +y2+ 1.

BBoJist HOBBIE IIepeMEHHbIE, IIPe06PA30BATE ypaBHEHNE:
22y +3xy +y =0, ecciu = e, y=y(t).

IIpunsB v u v 3a HOBbIE HE3aBUCUMBIE IIEPEMEHHBIE, & W — 3& HOBYIO
(GYHKIMIO OT U U v, IPeobpa30BaTh K HOBBIM [TEDEMEHHBIM YPABHEHE

0z 2,02
(@y+z)o-+(1-y )gy—wﬂ/z,

€M U =Yz — T, V=1T2Z—Y, W=TY— 2.

Haittn npoussommyio byukiuu f(z,y) = 22 — y?z + y> — ry B Touke
T

A(1,—1) mo nanpasieHuIo, 06pa3yIONIEMy YOIl 7 C ocpio OX.

Hamucarn YpaBHEeHUA KacaTeJIbHOU HpHMOﬁ u HOpMaJIbHOfI IIJTIOCKOCTH

K kpuBoit 22 + y? + 22 = r?, 222 4+ 3% — 22 = 0 B 337aHHOI TOUKe

M <T T ’I"\/S

22222 )
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

UcciiemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO

flx,y) = 32%y 4+ y° — 18z — 30y + 100.

Wcenenosarh Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIUIO
flz,y,2) =sinx +siny +sinz —sin(z +y + 2) (0 < z,y,z < 7).
Haiitu TOYKH YCJIOBHDBIX SKCTPEMYMOB dynknmn
n n
f(z1,...,xy) = > x" upu ycnosuu »_ x; =a, m > 1.
i=1 i

i=1

x
Haittu B 3amannoit obnactu z > 0, y > 0, 3 + = < 1 naubosbiree u

RS

HauyMeHblIee SHaYCHUA Cl)yHKU,I/II/I

2 2
=2 _2J_ 327

N3 Bcex KOHYCOB € JaHHOI OOKOBOI IMOBEPXHOCTHIO HAWTU KOHYC C
HauOOIBIITIM 0O BHEMOM.

ITpusenure npumep dyukiuu u = f(z,y), yAOBIETBOPAIOIIEH B HEKO-

ou
[\/1 = _
0 ) 0 ’ ay

TOpoit Touke M ycaoBHAM (Mp) = 0, Ho HE MMETO-

u
92

meit B Touke My JIOKAJILHOTO 9KCTPEMYyMa.

3.29. Bapwuant 29

. Jlate ompenenenne HenpepbiBHOM dyHKIMN 110 Kortm.

IMoctponts nuEUM ypoBHs dyHKINKM z = min(z, 2y).

1

HUccnenosars Ha HenpepbiBHOCTh dyHKIMLO f(1,Y) = —————.
COS T COS Y

. Haittu gacrubre IIPOU3BO/IHBIE O BTOPOIr'O IIOPAJKA BKJIIOYUTEJIBHO

.20

JIs QYHKIMHT U = 2 3
Y
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10.

11.

12.

13.

Haiitu nuddepenimaibl mepBoro u BToporo MOPSIKOB OT (DYHKIMH
(z, y u z — HE3aBUCUMbBIE IEPEMEHHDIE )

u=In(zyz), x >0, y >0, z> 0.

Haittn muddepeniimainl mepBbIX ABYX MOPSIIKOB CJA0KHON PYHKITUN

x Y z
u = 59T T 99 o9 |
¥ y2 227 22

ecau ¢ — ABaXKbl auddepeHnupyemMast GyHKIUS.
0z

Haiitu — , ecom Y + y* = 3.

Ox 8

HaiiTu nepsbiit u sBropoit muddepenuuais byuxuun z(z,y), ecin

2349 — 3ryz — 22 = 11.

Y
Tlokazars, uro dyHKIHUST U = T COS - YVZOBJIETBOPSET JAHHOMY YypaB-
HEHUIO:

x2i+ 2O + 2z Ou =
a2 " Y gz T Yoray

IIpeamonarasi, aTo mpou3dBosibHas QyHKIUA @ AuddepeHupyema J10-
CTATOYHOE YHCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

Oz oy  Oy?

=z,ecmz=c¢ “p(r—y).

Uccaenosars na auddepeniupyemocts B Touke (m, 0) byHKIMIO
f(z,y) =cos(z +y) — 1.
BBojist HOBBIE TIEpEMEHHBIE, TTPEOOPA30BAThH YPaBHEHUE:
23y +22%y" —xy 4y =0, ecmn t =1Inz, y=y(t).

IIpunsB v u v 3a HOBBIE HE3aBUCUMBIE TIEPEMEHHBIE, & W — 38 HOBYIO
dyHKIMO OT u 1 v, TPeobpa30BaTh K HOBBIM IIEDEMEHHBIM YDABHEHIE

0z 0z R
Yz — —xz— =€,

Ox dy

ecmn u = 2 + yz7 v=arctgry u w = (m + yQ)e_z.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Haiitu npoussoamyio byukiuu f(z,y) = 23 — 222y + y* + 1 B Touke
A(1, —2) mo nanpassienuio Bekropa C'A, tine C(2,2).

Hamucarh ypaBHEeHMs KacaTeabHON ILIOCKOCTH W HOPMAJH K ITOBEPX-
woctu ° + ¥ + 2% = —wyz B 3amanHO# Touke M (1,—1,1).

WccnenoBaTh Ha KCTpeMyM (PYHKITHIO

f(z,y) = 2* 4+ 3xy — 8In|z| — 61n|y|.

UcciemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKITAIO

f(z,y,2) = xy(14 —x — 3y — 2z) — 2.

n
Hpu yeaosun Y x7 = k? HAlTH TOYKI yCJIOBHBIX 9KCTPEMYMOB (DyHK-
i=1

n
i f(z1,...,2,) = Y, @;2;, TO€ ; — IPOU3BOJILHBIE TTOCTOSIHHBIE.
i=1

Haittu B 3amannoit obiactu 0 < y < 2, 0 < z < 4 waubosbiiee u
HanMenbItiee 3Hadenus by f(x,y) = 23 + 3y* — 3zy — 1.

Cpenu Bcex 9eThIPEXyTOJBHUKOB C 33 IAHHBIMU CTOPOHAMU HAUTH Ta-
KOM, IIJIONA/Ib KOTOPOI'0 HAUOOJIBIIAA.

ITpusenure npumep dyuknun u = f(x,y), UMEIOIIEH B HEKOTOPOI TOY-

ou ou
%(Mo) =0,a @(Mo)

Ke My JTOKaJTbHBIN 9KCTPEMYM W TAKOU, UTO

He CyIIeCTBYeT.

3.30. Bapwuant 30

. laTb ompeesienne HerpepblBHON dyHKIME 110 [eiine.

Ornpenenurh 1 n300pa3uTh 00JIACTH CYIIECTBOBAHUS (DYHKIIAN:

u=1In(=9 — 2% + % — 2°).
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10.

11.

12.

Haiitn wactHbIe TPOU3BOIHBIE IO BTOPOTO MOPSJIKA BKJIIOYATEIHHO
2z — y?
I QYHKIAA % = ————.
z
Haittu muddepentiuaibl mepBoro u BTOPOTO HOPSIIKOB OT (DYHKIHMH
(x, y m z — He3aBUCHMBIE TIepeMeHHble) u = ¥ — y* + 2%,

Haittnr mudpdepentmainl mepBhIX ABYX MOPSIKOB CJA0KHON PyHKITAN

(mz YT zy)

U=\ ——H—— |

y oz x

ecan ¢ — ABaxK bl auddepernupyemMast QyHKIUS.
0z

Haittu —, —, ecom ¢ + y + 2z = 3xyz.
T 0y
Haiitu nepssiit u sropoit quddepernuansr byakunu z(z,y), ecan
2In(zyz) = 2® +3y* — 2% — 1.

cos(x — y) + cos(x +
Tlokazarn, uT0 QyHKIUS U = ( v) ( v) VIOBJIETBOPSIET

T
JAHHOMY ypaBHEHHUIO:

&+@+2%70
oy2  0x2  x0x

IIpeamnonarasi, aro npousBosibHas GyHKIUS @ AuddepeHnupyemMa 10-
CTATOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

8%z 5 8%z 8%z

— m_FaTﬂ:O, ecm z = @ (x +y).

Uccaenosars na auddepeniupyemocts B Touke (m, 0) dyHKIMIO
fla,y) =tg(z+y) +2.
BBo/g HOBBIE TIEpeMeHHbIe, IIPeodpPa30BaTh ypaBHEHHE:

xy” 4+ 2y —xy =%, ecom y = g, u = u(z).
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

IIpunsaB u u v 3a HOBbIE HE3aBUCUMBIE TIEPEMEHHBIE, & W — 3& HOBYIO
bYHKIMO OT © 1 v, IPeodpPa30BaTh K HOBLIM [IEPEMEHHBIM yDABHEHNE

Zsin2x+ct xaz = cos? z
Ox & oy ’

ecim u = 2y + tgzctgx, v =-ctga(tgz + ctgz), w=ctgzr +tgz.

Haiitu npomssoyto dbyuxmun f(x,y, z) = 222 —zy+y> +22° B Touke
A(1,2,1) no nanpasiennto Bekropa ¢(1, —1,1).

Hanmcars ypaBHeHns: KacaTeaIbHON HPAMOM 1 HOPMAJIBHOHN IIJIOCKOCTH
K kpuBoit 222 + 3y? + 22 = 47, 2? + 2y? — 2 = 0 B 3aaHHOll TOUKe
M (-2,1,6).

WccnenoBath Ha KCTpeMyM (DYHKITHIO

fla,y) =e*(z+y° +2y).

UccnenoBath Ha dKCTpeMyM (DYHKITHIO

fla,y, 2) = 22% + y? + 22 — dx + 2y + 42 — 39.

HaiiTi TOYKHM yCIOBHBIX IKCTPEMYMOB (DYHKIUN

f(z,y,2) = 227 —y3 — 2+ 1 upn ycnoBun z? —|—y2 +222 =2,

Haiitu B 3agannoit obactu 0 < y < 1, 0 < z < 1 HawmboJibitiee n
HanmMeHbITiee 3Hadenus Gbynkmun f(x,y) = 23 + 3y? — x + 18y — 4.

B maunbrit kpyr Boucath geTbipexyroibnk A BC' D nanbosbineii mwio-
a1, ecJii BesnunHa yriia BAD pasHa .

Csequre 3aj1a9y 06 YCJIOBHOM 3KCTpeMyMe u = 2 + y? IpH ycioBuu
CBA3U T + Yy = 2 K 3371a4e 0 0e3yCIIOBHOM SKCTPEMYME.
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10.

11.

3.31. Bapwmant 31

. JlaTb ompenenenne npeena pyHknun mo MuHOXkecTBy F 1o eitme.

Tocrpours uanu ypoeHs dbyHkuuu z = max(|z|, 3|y|).

tg 2y
VccnenoBarh Ha HepepbIBHOCTH dyHKIMO f(2,y) = ———————.
coszsiny
HaiiTu 4acTHBIE NPOU3BOIHBIE O BTOPOrO MOPAIKA BKJIOYUTEIHHO
223 — 4yt
st PYHKIAN U = —
z

Haittn muddepentiuaibl mepBoro u BTOPOTo HopsmKOB oT MYHKITUU
(7, y u z — HezaBUCUMBIE IepeMenHbIe) u = cos(e” — y?z).

Haittn mudbdpepenimaabl mepBbIX ABYX MOPSIKOB CJIOXKHOM (DyHKIIH

x z

U= (,yz, —) , ecam @ — nBaxk bl audpepeHimpyemast pyHK-
Y x

sl

0z Oz
HaﬁTI/Ia— 9y’ ,ecmm 22 — y? + 22 — 2 = In(ay + y2).

Haiitu nepssiit u Bropoit nuddepennuans byukiuun z(z,y), ecan

oty + 2t = day — 2.
.0z 0z .
Haittn — cbyHKHI/H/I z(x,y), 3a1aHHOl HESBHO, ecJu
x’

F3zyz,z +y) =0.

IIpeamnonarasi, uro mpousBoJibHas GyHKIWUS @ auddepeHnmupyemMa J10-
CTaTOYHOE YHUCJO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

82

+az
8:5 Y

oy =xy+ 2, ecnnz—xy—i—xgp( )

Uccnenosars na auddepenimpyemocts B Touke (—, 0) GyHKIMIO

flx,y) = —2cos(y — x).
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

BBojisi HOBBIE TIepeMeHHbIe, TPeobpPa30BaTh ypaBHEHHE:
2 U
y'+ 2y —aPy =2, ccmn y = —, u=u(x).
T T

IIpungaB v m v 3a HOBbIe HE3ABUCUMbBIE TEpPEeMEHHbIE, a W 3a HOBYIO
GYHKIUIO OT 4 U v, TPeobpPa30BaTh K HOBLIM IIE€PEMEHHBIM YDaBHEHHE
0z 0z

r— +y— = 0,ecimm u:%, V=Y, W=yYz —T.

ox dy

Haiitu npoussoamyio byukimmu f(z,y, 2) = 2 — bzy + y? + 22* + 11
B Touke A(1,2,—2) no nanpasyenuo sekropa ¢(1,0, —1).

Hammcars ypaBHEeHMST KacATeTbHON TIJIOCKOCTA W HOPMAJIH K TTOBEPX-
HOCTM T = U + Vv, Y = u? + v2, z = ud+v3 B 3a/IaHHOU TOYKe
M (2(ug, vo), y(uo, vo), 2(ug, v0)) , THE Ug = 1, Vg = —1.

UccnenoBaTh Ha 3KCTpeMyM (PYHKITHIO
9 o 1 1
fle,y) =" +ay+y tzty

WccnenoBath Ha KCTpeMyM (PYHKITHIO
f(mayuz) :12 +y2+z3 +12y2+2$_5

Haiitu Touku ycsioBHBIX KcTpeMyMoB byHkimn f(z,y) = x — y upu
T T

yenosun tgx — 3tgy =0, |z| < 5 ly| < 5

Haittu B 3amannoit obmactu 0 < y < 2, —1 < = < 1 HauboJibiee u

HaUMEHbIIee 3HAUYECHUS (DYHKITIN

1
2 2
fla,y) = oy — a7y — Say” + L.
Haiitu pyuabl oceit s/nrca, MOJTyYeHHOTO B CEUEHUN ITMJINHIPA, 3a-
JIaHHOTO ypaBHeHHeM x> + 3y? = 1, mrockocTsio © + 4 + 2 = 0.

Hoxkaxkure, uro eciu dbyuriws « = f(21,...,Ty) IMEET B HEKOTOPOI
OKPECTHOCTU TOYKM My BCe YacTHBIE TPOM3BOJIHBIE N-TO MOPSIKA U
9TH YacTHBIE POU3BOJHBLIC HElpepbiBHBI B Touke My, To dyHKImA
muddepennupyema B Touke My?
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10.

3.32. Bapwmant 32

. larb onpenenenue mpenesia GyHKIUM 10 MHOXKecTBY F 1o Kormm.

OnpenenuTsh 1 U300pa3uTh 06JIACTD CYIIECTBOBAHUS (DYHKITHH:

u=1In(4— 2> —y?).

. ) y3 + Z'S
Haiitu lim .
T—00,Y—+00 fvad =+ y4

Haittt gacTHBIE MPOM3BOJAHBIE O BTOPOTO IMOPSIKA BKJIIOYUTETHHO

xr
Jtst PYHKIUU U = (Z> .
Y

Haiitu nmuddepentmaibl mepBoro u BToporo MOPSAKOB OT (DYHKIMH
(z, y u z — He3aBUCHUMbBIE LIepeMeHHbIe) u = xy — Jyz + 4zx.

Haittu muddepenimaibl mepBbIX IBYX MOPSIKOB CJIOXKHON (DYHKITIH
U= QD(Z'yZ,.T —Yyz+ Z,J}Q + y2 - 2Z2)7

ecan ¢ — ABaxkbl auddepeHnupyemMast GyHKIUS.

Jz 0z
Haittu —, —, eciu ¢ — y + z = In(ayz).
Haiitu nepsbiit u Bropoit nuddepennuais byukuun z(z,y), ecin

T =ucosv, Yy =usinv, z = uv.

. 0z 0z .
Haiitu —, — dysruun z(x,y), 3a/1aHHON HEsIBHO, eCJIn
dzx’ Oy
F(xy, z,zx) = 0.

IIpeamnonarasi, uro nmpousBoJibHas GyHKIHU @ auddepeHnupyemMa J10-
CTaTOYHOE YHUCJO Pa3, IPOBEPUTH PABEHCTBO

0 3]
xya—i - yza—; + (1 +22) =0, ecn doyz = —a* — 222 + o (z-y).
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Nccnenosars Ha quddepennupyemocts B Touke (—m,0) dyHKImIO
f(z,y) = =3sin(z —y).
BBoasa moBBIe epemenubie, TpeoOPa30BaTh ypaBHEHNE:

, x=—, u=u(t).

U 1
gty — Ay =0, ecom y = n "

HpI/IHHB U 1 U 3a HOBbIE HE3aBUCHUMBbIC IIEDEMEHHbIC, a W — 3a HOBYIO

GYHKIUO OT © 1 v, IPeodpPa30BaTh K HOBBIM [IEPEMEHHBIM ypDABHEHNE

dz 0z
|l —+—|+z+x4+y=0,ecmm u=x+y, v=o—yY, Ww=1T2.
dr Oy

Haitter npon3Boinyio OyHKIHN z = x° — VY B Touke A(—1,1) mo
HAIIPABJIEHUIO KacaTeJbHOH K KpHBOil 3y — 5z 4+ 2y = 6 B Touke

0,2).

Hammcars ypaBHenuns KacaTeabHON MPAMO 1 HOPMAJTHHOMN IITIOCKOCTH
K kpuboit 2 + 22 = 25, 22 + y? = 10 B 3a7anuHoit Touke M (1,3,4).

UcciiemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO

flz,y) = 42 — 2z9® +y* — 9 — 8.

UccnenoBath Ha KCTpeMyM (DYHKITHIO

4 2 22 2
B 5 = -— —_— _— -_— 9 ) ) > 0 .
f(z,y,2) y+z+x+2+(3§yz )

HaﬁTH TOYKHN yC.HOBHI)IX 3KCTpeMyMOB (byHKLH/H/I f(x,y) = l’y opu

yenosmn x° + y2 — axy =0, a > 0.

T
Haittu B 3amannoit obmactu 0 < x < 5 0<y< HauboJIbIIee U

m
2
HaKMMeHbIIIee 3HaYCHU A (byHKH,I/II/I

flz,y) =2sinx + 2siny + sin(z + y).

Haiitu xpaTuaiiiiiee paccTosHIE MEXKIY TPIMBIME

x—2 y—1 2z+43 z4+4 y—3 =z+1
= = %1 = = .
4 2 5 2 3 4

142



21.

Jokaxkure, aro ecau pyHKIwUs quddepeHnupyema n pa3 B Touke My,
T0 9Ta (PYHKIUS U BCE €€ YaCTHbIE IPOU3BOJHBIE J10 (n— 1)-ro mopsaka
BKJIIOYUTEIbHO muddepeHnupyembr B Touke M.

3.33. BapwmanTt 33

. I[aTb onpezaesjgaeHne Hel’IpeprBHOﬁ (byHKHHH Ha A3bIKe OerCTHOCTefI.

[MocTpouTh JiuHuu ypoBHs byHKIME 2 = min(x?,y).
WcceroBaTh Ha HEIPEPBHIBHOCTH (DYHKITUIO

tgy
arcsin x sin 2y

f(x’y) =

Haiitn wacTHBIE TPOM3BOJAHBIE JI0 BTOPOTO IOP:AJIKA BKJIIOYHUTEIHHO
zZ\Y

JUIst PYHKINN U = (—2) .

T

Haiitu muddepentmanbl mepBoro u BToporo HOPSAKOB OT (DYHKIMH
(7, y M z — HezaBUCHMBIE TepeMenHbIe) u = 75 — 3y2z.

. Haitt muddepenIiuaibl mepBbIX JABYX MOPSIIKOB CJA0KHON PDYHKITUN

u = gp(sin(myz),xy —yz,2x+y+ z),
ecan ¢ — aBaxkapl auddepeHnupyemast QyHKIUS.
. 0z 0z z
Haittn —, —, ecom arctg — = zy + 2.
dzxr’ Oy y

Haiitu nepsbiit u Bropoit nquddepennuans byukuun z(z,y), ecin

r=u+Inv, y=v—Inu, z =2u+v.
z 0z
Haiitu —, — dynrmun z(x,y), 3a/1aHHON HESIBHO, €CJIn
dzx’ Oy
F(z? — 2 + 22,22 —2?) = 0.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

[Ipeamnonarast, aro npousBoJibHasI (pyHKIHUS @ quddepeHnupyema J10-
CTaTOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTHh PABEHCTBO

9z

2, .2 .2
(y*+ 2 x)ax

0
2xya—z + 222 =0, ecim 22 + y? + 22 = yp (;) .

T
Uccnenoats na nudHepeHnnpyeMocTb B TOUKE (7 —§> PYHKITIIO

5
f(a,y) = sin(z +y).
BBo/ist HOBBIE TIepeMeHHble, IIPeodpPa3oBaTh ypaBHEHHe:
20 + (x+y)(1—y)? =0, ecm 2 —y=u, z+y=v, v=0v(u).

[IpunasiB w u v 3a HOBble HE3ABUCHMBIE IIEPEMEHHBIE, a W 33 HOBYIO
dyHKIUO OT U 1 v, IPeodpa30BaTh K HOBBIM [I€PEMEHHBIM yDAaBHEHHE

0= 0
or 0Oy

=4x,ecmu U=, V=T —Y, W= — Y+ 2.

Haiitu npoussognyio dyukuuu z = /y? + 322 B Touke A(—1,1) o
HaIpaBJICHII0 HOPMAJH K KpuBoit xy + x2 = 2 B Touke B(—1,—1).

Hamnucars ypaBHennsi KacaTeJIbHOI IJIOCKOCTA U HOPMAJH K IIOBEDX-
HOCTH
T =ucosv, Yy =usinv, z =0

T
B TOUKe M(IE(Uo,Uo),y(UO,U0)7Z(uO,Uo)), Uy = 17 Vo = *Z
UcciiemoBars Ha 3KCTpeMyM (DYHKIIAIO

flx,y) =2t — 222 + y* + 4oy — 2y% + 19.

UccnenoBaTh Ha 3KCTpeMyM (PYHKITAIO

Haiitu Toukn ycaoBHBIX 9KcTpeMyMoB dyHkImn f(z,y, z) = Txyz npu

yeaosun z2 + 4% 4+ 22 = a2, a > 0.
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19.

20.

21.

. Haitru lim

Haittu B 3ananunoit objactu 2+ y2 < z < 1 pauboJibiiee ¥ HauMeHb-
niee 3nadenus Gyukuun f(x,y,z) = x + 3y + 2.

Ornpeie/iuTh MOJIOXKEHNE TOYKA OTHOCUTEIBHO BEPIIUH TPEYTOJIbHUKA
ABC, 9T0bbl CyMMa KBaIPaTOB PACCTOSTHUI OT 9TOW TOYKH JI0 BEPIITITH
TPEyroJIbHUKA ObLIa HANMEHbIIEH.

Cdopmysupyiite ompeesieHe TOBTOPHOTO Mpeieia

lim lim f(z,y).

T—To Y—>+00

3.34. Bapwmanut 34

. JlaTth pacmmdpoBKy Ha si3bike € — N OIpeJie/IeHus TIpe/iesia IoCIe10-

BaTEJIbHOCTU B METPUYIECKOM IIPDOCTPaHCTBE.

OnpeneuTh 1 n300pa3uTh 06JIACTD CYIIECTBOBAHUS (DYHKITHN:

_ Y
U = arccos

y2 _ 4(E2
z—o0,y—voo 8x3 + 13

. Haititu gacTHBlE TPOM3BOJHBIE 10 BTOPOTO IMOPSIKA BKJIIOYUTETHHO

it PYHKIAA U = x2y—.

z

Haittu muddepentmaibl mepBoro u BTOPOro MOPSIHKOB OT (DYHKITMH

(.’L’, Yy 1 2 — HE3aBUCUMbIE Hepel\leHHble) u = 2$y2 — 23.

Haittn muddepeniiuaibl mepBbIX JABYX MOPIJIKOB CJI0KHON PYHKITUN
u=(x — z,yz + zz,e* + €Y + &%),
ecan ¢ — ABaxKapl auddepernupyemMas QyHKIUS.

Haiitu , ecam 222 + 4y?% + 22 = a2

0 0
ox’ Oy
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Haiitu nepssiit u Bropoit quddepennuanst byuximyu z(x, y), eciau

utU gy = ue Y, 2 = u? + v

. 0z

Haiitu e dyukuun z(x,y), 3a1aHHOI HESBHO, eCyin
x

0z
7ay
Fly—zx,x — zy,z + ay) = 0.

[Ipexamonarast, aro mponsBoJibHasI (pyHKIHUS @ quddepeHnupyema J10-
CTaTOYHOE YUCJIO Pa3, IPOBEPUTHh PABEHCTBO

0z 0z 9 y
Tz — +yYyz— =1xY, ecau z- =xy + ¢ <7> .
Or dy x

HUccnenosars na muddepennupyemocts B Touke (0,0) dynkuuio
fla,y) = Va2 +y? - 2.

BBonsa moBbIe mepemenubie, TpeoOpPa30BaTh ypaBHEHME:

1

zyy” —x(y)? +yy =0, ecn u=1In £7 u=u(y).
x

IIpunsas u u v 32 HOBBIE He3aBUCHUMbBIE TIepEMEHHbBIE, & W — 3& HOBYIO
dbyHKINO OT © 1 v, TPeodPa30BaATh K HOBBIM [I€PEMEHHBIM yDABHEHHE

0z 0z
—+—+2x+y=0,ecm u=y+2zx, v=yY—, W=TY— 2.
oxr  QJy

Haiite npoussoamyio dbyukimuu z = 21In(z? +4%) 8 A %, 35

HAIIPABJICHNIO BHYTPEHHEH HOpMaJsn Kpupoit z2/3 + y2/3 = ¢2/3,

i)

2ma
B szamanmnoit Touke M (a, —aV/3, = HallCaTh YpPaBHEHHS Kaca-

TEJIbHOI NPAMON U HOPMAaJIbHOU IIJIOCKOCTU K KPUBOH

T =wucosv, y=usinv, z = av, >+ y> = dax.
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

UccireroBaTs Ha 9KCTpeMyM (DYHKIUIO

fz,y) = 2® + 9 — 3axy — 12.

WccnenoBaTh Ha 3KCTpeMyM (DYHKITAIO

HaiiTu Touku ycioBHBIX 9KcTpeMyMoB dbyukiun f(z,y, z) = bryz upu
yeaosun xy + yz + zx = a?, a >0, z,y,z > 0.

2

Haittu B 3amamnoit obmacta 2 + y? + 22 < a? mambosbimee U Ham-

MeHblIee 3nadenus Gyukuuu f(x,y, z) = xy + 2yz + zx.

Haiitu kparuaiiee paccrosuue ot Touku A(g, 4q) 10 To9eK napaboJibl
y? = 2qx (¢ > 0).

Ussecrro, uro dyukuus f(z,y) uMeer B JaHHON TOYKE IIPEIeJI U I0-
BTOPHBIE IIpeJiesibl. MOryT Jin KaKue-To JIBa U3 HUX ObITh HEpaBHBIMU!



4. CopaBounblii MaTepuaJl

IIpousBoAHbIE OCHOBHBIX 3JIEMEHTAPHBIX (DYHKITUH

1. (C) =0; 2. (z") = na""1;
3. (a®) =a"Ing; 4. (&%) = e
1 1
(1 "= (1 r_ .
5. (log, x) T 6. (Inx) =
7. (sinz)’ = cosz; 8. (cosz) = —sinx;
1 1
9. (tgx) = ; 10. (ctgz) = ——5—;
(tg) cos?x’ (cte o sin®x’
11. (arcsinz)’ ! 12. (arccosz)’ !
. (arcsinz) = —; . (ar z) = ———
V1—z? V1—2?
13 tgr) = ;14 tgr) = !
. (arC gI) = m, . (arCC gfl?) = —m
IIpaBuna guddepennuposanus
1. (CU) =cCU’; 2. (U+V) =U+V/;
v\ uvv-uv
3. UV) =UV+UV, 4. (5) =———;
V) =V + OV (7) = 5

5. [V(U@)] =V (U2) U'(x),
e C' — nocrostanast, U u V. — dyHKImA.

Mexanu4deckuii cmbicii pou3BoaHO#. [Tpoussomnas [’ (xg) mis
dyuxmun y = f(z), MersIOMElics CO BpEMEHEM T, €CTh CKOPOCTh N3MEHEHUST
GYHKIIUY B JaHHLI MOMEHT (.

Teomerpudeckuit cMmbics npousBogHo. Ipoussonnas [ (zg) ecrb
YIJI0BO KO3(b(PUIMEHT KacaTeIbHOM, MpOBeJIeHHOl K rpaduky (QyHKImun
y = f(z) B Trouke My (zo, f (z0)), KOTOPBIi, B CBOIO 0Yepeilb, PABEH TaH-
reHCy YIUIa HAKJIOHA (¢ KACATEIBHON K MOJIOXKUTEILHOMY HAIIPABICHUIO OCH
Oz, to ectb [/ (z9) = k = tga.

VYpasHenue kacareabHOl K rpaduky dyekmmu y = f(x), mpoBemeHHOM
B TOYKE KaCaHUs
My (zo, f (z9)) , mmeer BUT:

y = f(x0) = ' (w0) (x — o).
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Onpenenenne. Yucnosasa Gyukums p(r,y), OUpeIeIeHHAs I JIOOBIX
JIBYX TOYEK T,y U3 HEKOTOPOTO MHOYKECTBa X , HA3bIBACTCA MEMPUKot (pac-
cmoanuem Mexncdy MmowKamu T U y), €CJIM OHA YIOBJIETBOPSIET CJIEITYIOIIM
ycaoBusAM (aKCHOMaM):

L. p(z,y) > 0, npuiem p(z,y) =0 <=z =y;
2. p(z,y) = p(y, z) (cuMMETPUIHOCTD );

3. auig s00bIX Tpex Touek z,y,z € X p(x,y) < p(z,2) + p(z,y) (wepa-
BEHCTBO TPEYTOJBHUKA).

MrmuozkecTBo X, B KOTOPOM BBEJIEHO PACCTOSHIE MEXKIY TOYKAMU, HA3BI-
BaETCA MEMPUYECKUM TPOCTNPAHCIIIEOM.

Onpenenenune. [lycre X — smneiinoe npocrpanctBo. Heorpumaresib-
Hasl 9uCI0Bast (PyHKIUS

lzl|: X = R
HasblBaeTcss Hopmoli B X, ecin
D) fzl] = 0 <= 2z =0;
2) || Az|| = |A| - ||=]| (mosmoxkuTenbHAST OHOPOAHOCTD MM CBOKCTBO TOMO-

TeTHH);

3) lz+yl < |lz|| + |ly|| (mepaBencTBO TpeyrosbHUKA MM yCIOBHE TOJTY-
AJJIUTABHOCTH ).

JImneitnoe mpPOCTPAHCTBO, B KOTOPOM BBEJIeHA HOPMA, HA3bIBACTCI AU-
HEUHDIM HOPMUPOBAHHLM NPOCTIEPAHCTNEOM.
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